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  :تهيه و تدوين

  يدكتر سيد محمدرضا احتشام
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  مقدمه

 ين مساله مورد توجه جوامع انسـان يخ مهمتريو سوخت همواره در طول تار) پوشاك(اف يال ،د غذايتول

 يل م ـين غذا را تشكياساس تأم ي،اهيدات گيتول .افته استيم تا به امروز ادامه ين چالش عظيبوده و ا

 يمتك ـ ياهي ـگ يم فرآورده هايباً بر مصرف مستقياز مردم تقر ياريبس ييره غذايكه ج يبطور ،دهند

دات ي ـشـوند از تول  يافـزوده م ـ  ييره غـذا يبه ج يز كه گاهين يدام يگوشت و فرآورده ها يحت .است

اف يال(م يرمستقيا به طور غيو ) ، كتان و پنبهكنف(ماً يز مستقياف نيد اليتول .رنديگ يمنشاء م ياهيگ

 يافتـه بـرا  ير و توسـعه ن ي ـفق ياز كشـورها  ياريدر بس .وابسته اند ياهان زراعيبه گ) مانند پشم يدام

ب بـه  ين ترتيبه ا .شود ياهان به عنوان سوخت استفاده ميد گرما عمدتاً از گيمصارف پخت و پز و تول

در سطح  ياهيدات گيبه تول يجوامع انسان يازهاين نين از تأمناياطم يشود كه برا يوضوح مشخص م

   .است يضرور ياهيگ يدار فرآورده هايد پايكرد به توليجهان، رو

ت جهان يش جمعيم افزاياهان وجود دارد با اوضاع وخيد گينه توليكه در زم يها و چالش بزرگ ينگران

خـود را از   يكه انسـانها غـذا   يقبل، زمان در حدود ده هزار سال .ق شده استيم قرن گذشته تلفيدر ن

بـا   .ون نفـر بـود  ي ـليم 5ن فقط ين كره زميت ساكنيجمع ،آورند يبدست م يق شكار و جمع آوريطر

 ،شيقاً پنج هزار سـال پ ـ يدق .روبرو شد يش اندكيت با افزايجمع ،واناتياهان و حيشدن گ يشروع اهل

ش يسـال پ ـ  2500در حـدود   .ت آغـاز شـد  يع جمعيش سريافزا ،همزمان با استقرار انسانها در شهرها

ز ي ـو ن يد محصـولات زراع ـ يحاصل در تول يشرفت هايبه موازات پ .ديون نفر رسيليم 100ت به يجمع

ت جهـان از  ي ـكـه جمع  1830از سال  .افتيت همچنان ادامه يش جمعيافزا ،قابل كشت يتوسعه اراض

از آن زمـان در كنـار    .به خود گرفت يزه ات شكل تايجمع يشيروند افزا ،ارد نفر گذشتيليك ميمرز 

ادامـه   يادي ـت با سـرعت ز يش جمعيافزا ي،كشاورز يت هايمرتبط با توسعه فعال يعلم يشرفت هايپ

 1975و دوباره در سال ) ارد نفريليم 2(دو برابر شد  1930ك بار در سال يت جهان يجمع .افته استي

ارد نفر اسـت و  يليم 6ت جهان در حدود ياكنون جمع هم .ارد نفر گذشتيليم 4دو برابر شده و از مرز 

  .ش استيون نفر در سال رو به افزايليم 90با سرعت 
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را در مـورد ضـرورت    يقيحقـا  ،ن ذكـر شـد  يكره زم ـ يت انسانيكه در مورد اندازه جمع يآمار و ارقام

متأسـفانه در   .ازدس ـ يد جلوه گر ميت رو به تزاين جمعيا يداريبقاء و پا ياز برايش منابع مورد نيافزا

از  يفقـط در بعض ـ  .اسـت  ياد محصـولات كشـاورز  ي ـش از ازديت به مراتب بيش جمعيا نسبت افزايدن

 ـ  ين دو پين ايكشورها تناسب ب  ،در حـال توسـعه   يمعمـولاً در كشـورها   يشرفت قابل توجـه اسـت ول

ن ي ـمـردم ا  وجـود داشـته و   يدات كشاورزيش توليزان افزايت و مياد جمعين ازديب ياختلافات فاحش

  .آشكار هستند يا گرسنگي) هيسوء تغذ(پنهان  يكشورها گرفتار گرسنگ

 يت اراضير، محدودينسبت به چند دهه اخ ياهان زراعيش عملكرد گياحتمال كندتر شدن آهنگ افزا

 يرخ م ـ يكه هر از گـاه  يطيمات محيها و ناملا يدشوار يتوسعه زراعت به علاوه  يو كمبود آب برا

ن يتضم ين رو براياز ا .كنند يد ميجهان را آشكارا تهد ييت غذايهستند كه امن يمهم ند عواملينما

ست مورد توجه ملل مختلف قـرار  يبا ير ميز ياساس ينده حداقل سه استراتژيدر قرن آ ييت غذايامن

  :رد يگ

 ،ق آمـوزش ي ـد غـذا، از طر ي ـكار آمـد در تول  يستم هايس يريدر جهت به كارگ يتلاش جهان .1

 .يكاف يه گذاريو سرماقات يتحق

 يدرحال توسعه تـا حـد   يژه در كشورهايكاهش نرخ زاد و ولد بو يبرنامه ها يريگيطرح و پ .2

  .نجامديت بيجمع ينيگزيكه به سطح جا

 .د و استفاده كار آمد از آنهايمنابع تول يت اصوليريمد .3

كند تا در جهـت   ياست به ما كمك م يدانش كشاورز ير بخشهاياز ز يكيكه  يمطالعه زراعت عموم

  .ميمؤثر بردار ياد شده در بالا گامي ياز راهكارها يتحقق بخش

 ياست كه در برخ ـ يو دام يد محصولات زراعيبه مفهوم كشت و كار و تول يبه طور كل يعلم كشاورز

اسـت كـه    ياز كشاورز يشاخه ا ،ن علميا. در نظر گرفته شده است يمزرعه داراز منابع مترادف علم 

ر عوامل مربـوط  ي، خاك و سا، با استفاده كارآمد از منابع آبيد محصولات زراعيعلم تول نر ودر واقع ه

د بهتر و يت و اداره مزرعه جهت توليريات مدياصول و عمل قت به بحث دربارهيد است كه در حقيبه تول
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 يسته اويبه هم پ يجنبه ها يدارا يعلم زراعت مثل علم كشاورز. پردازد يم يشتر محصولات زراعيب

ــوم و .. .و يســت شناســيو ز ياضــي، ريمي، شــكيــزيماننــد ف (Pure sciences)از علــوم محــض  عل

، ي، خاكشناس ـيط ـيست محي، علوم زياهي، علوم گياز جمله علوم زراع  (Applied sciences)يكاربرد

م با هم ن علويا يبه نوعدر واقع . پردازد يعلوم م باشد كه به بحث درباره يم يشناس هاقتصاد و جامع

  . در ارتباطند

دا كرد و ثابـت شـد كـه    يك پيو تكنولوژ يعلم يجنبه  يلاديمه دوم قرن هجدهم ميعلم زراعت از ن

كه  يمحصولات كشاورز ،تا قبل از قرن هجدهم. وجود دارد يتنگاتنگ ط، رابطهي، خاك و محاهين گيب

ت جهان و رونـد رو بـه   يجمع ياعدش تصيا بود اما با افزايمردم دن ياز غذاين يجوابگو ،شد يد ميتول

شد  يدا ميپ يد راهكارين بايمردم نبود بنابرا يياز غذاين يجوابگو ،يمحصولات كشاورز، تيرشد جمع

  . ت بودياز روند رو به رشد جمعين يش محصول بتوان جوابگويكه با افزا

  :كند يشنهاد ميسه راه پ ،د محصوليش توليافزا يعلم زراعت برا يبه طور كل

 كشت ر يش سطح زياافز )۱

 د در واحد سطح يش توليافزا )۲

 د در واحد زمان يش توليافزا )۳

ت كشت و زرع دارند كـه در حـال   يا قابليدن ين هايدرصد زم 21حدود  –ر كشت يش سطح زيافزا

ران ي ـماننـد ا  يير قابل كشت در كشورهايبا يقسمت عمده اراض .ر كشت استياز آن در ز يميحاضر ن

از  يبخـش بزرگ ـ  .زه اسـت يمه مكانيتا ن يمه سنتين يد در آنها كشاورزيتول يصلقرار دارند كه روش ا

از  يارياما در بس ـ ،ر كشت بردين امكانات به زيو تأم يزه كردن كشاورزيتوان با مكان ينها را مين زميا

ت نا مناسـب آب وخـاك مـانع    يفيو ك ييط آب وهوايمساعد بودن شرا ،مانند كمبود آب يموارد عوامل

اد ي ـز يه گـذار يمستلزم سرما ين اراضين آب اياصلاح و تأم .شود ين مناطق ميدر ا يكشاورز توسعه

  .د را متوقف نموده انديجد ير كشت در آوردن اراضيل اكثر كشورها عملاً به زين دليبه هم .است
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ش عملكـرد در واحـد سـطح كـه     ياست كه افزا يهيبد ،ر كشتيت سطح زين با توجه به محدوديبنابرا

ه بسـتر  ي ـته ،استفاده از ارقام اصـلاح شـده   .رديست مورد توجه قرار گيبا يزراعت است م ياصلهدف 

ر مناسب بذر و تناسب يبه كاربردن مقاد ،خ و روش كاشتيح تاريانتخاب صح ،كاشت بذر يمطلوب برا

كنتـرل   ي،زهكش ـ ي،اري ـآب) مقدار و روش مصرف كـود  ،زمان(مصرف كود  ينه سازيبه ،حيصح يزراع

ق مناسـب  يتلف ،و از همه مهمتر يح از ادوات كشاورزياستفاده صح ،هرز يها و علف ها يماريب ،آفات

  .گردد يش راندمان زراعت مياه موجب افزايك گياكولوژ يها يژگين عوامل با ويا

قابل كشت و  ين هاياز زم يج زراعت همواره بخشيرا يدر روش ها –د در واحد زمان يش توليافزا

د علم زراعت ثابت كرده اسـت كـه بـا    يجد يشرفت هايپ .مانند ياستفاده م  يب ،سال از يكار در مدت

) ن در سـال يك قطعه زميدر  ياه زراعيك گيش از يكشت ب( 1يزراعت چند كشت يوه هايتوسل به ش

از  يمـدت  يكـه بـرا   ين به نحويك قطعه زميدر  يك محصول زراعيش از يكشت ب( 2و كشت مخلوط

ش يدر واحد زمان را افزا يد محصولات زراعيزان توليتوان م يم) مجوار هستند گر هيكديفصل رشد با 

  .داد

 يات مشـترك م ـ ين خصوص ـيهستند كه بر اساس ا ياديوجه اشتراك ز يمختلف دارا ياهان زراعيگ

ب ي ـن ترتي ـك گروه بكـار بسـت و بـه ا   يه اعضاء يرا در مورد كل يزراع يها يريم گيتصم يتوان بعض

ات يخصوص ـ ياهـان زراع ـ ينكـه گ يبا توجـه بـه ا   .د فراهم نموديات توليعمل يزيامه ردر برن يلاتيتسه

هـا مطلـق    ين گروه بندين رو اياز ا ،باشد يممكن است چند هدف يد گاهيدارند و برنامه تول يمختلف

  .رنديگ يا چند گروه مختلف جايدر دو  يمحصولات زراع ين احتمال وجود دارد كه برخيستند و اين

ا ي ـدن يدر كشـورها  Green Revolutionچهارم قرن هجـدهم بـا ظهـور انقـلاب سـبز      وم و در دهه س

 يو نهـاده هـا   يليسـوخت فس ـ  ين با اسـتفاده از انـرژ  يمثل هند و چ يتيپرجمع يخصوص كشورهاب

مثـل   ييايمي، اسـتفاده از سـموم ش ـ  ، استفاده از ارقام پرمحصولييايميش يمثل كاربرد كودها يكمك

 يل ـيش دادند كـه خ يد را در واحد سطح افزايتول ،يكمك ير نهاده هايها و سا ، آفت كشعلف كش ها

                                                 
1- multiple cropping 
2- Inter cropping  
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. ش دادنـد يحداكثر استفاده را كردند و محصـول را افـزا   ،ب از حداقل سطح خودين ترتيبه ا. مؤثر بود

جـاد مشـكل   يو ا يط ـيست محيز يمثلاً آلودگ است ن مسئله مشكل ساز شدهير اياخ يدر سالها يول

 ، باعث مقاوم شدن آفـات شدند يكه مصرف م ييايميب كه سموم شين ترتيبه ا. سانهاان يسلامت يبرا

ن يا. كردند ياستفاده م يشتريتر و به مقدار بيست از سموم قويبا يل كشاورزان مين دليشد و به ا يم

ل ين دليبه هم. ط را آلوده كنديمانده و مح يباق ،طيمانده سموم در مح يشد كه باق يمسئله باعث م

 ـپا يكشاورزتحت عنوان  يداً مباحثيدج ك ي ـارگان يكشـاورز و  (Sustainable Agriculture)دار ي

(Organic Farming) بلكه به دنبال ثبات عملكـرد  ،ستيد نيش توليبوجود آمده كه فقط بدنبال افزا 

  . باشد يم ييايمي، همراه با كاهش اثرات مخرب مثل كاهش سموم شو حفظ محيط زيست

  :د محصول عبارتند ازيعوامل مؤثر در تول يطور كلدر زراعت به 

 و باد ي، خشكسالمانند نور، آب، دما يعيعوامل طب )۱

 .. .، اقتصاد ونه حمل و نقليهز، مانند جنگ، انقلاب يعيرطبيعوامل غ )۲

ف كرد كه علم زراعـت علـم   ين گونه تعريتوان ا يعلم زراعت را م ،ن با توجه به موارد گفته شدهيبنابرا

 يشتر محصولات كشاورزيد بهتر و بيجهت تول يعيرطبيو غ يعيمبارزه با عوامل نامساعد طب يچگونگ

ن يرد كه جهت تأميگ يانسان را در بر م يت هاياز فعال يعلم زراعت مجموعه ا ،گريعبارت ده ب. است

  . شود يآنها انجام م يديبه حداكثر قدرت تول يابياهان جهت دستيگ يبعض يهايازمندين

  :در زراعت عبارتند از يصلدو شرط ا

  يو زراع يطيح از عوامل محياستفاده صح )۱

 استفاده درازمدت از آنها )۲

ن امـر كمـك   يتواند به ا يم ياز عوامل زراع يحيق صحيم تلفيم موفق باشينكه در زراعت بتوانيا يبرا

  .كند

  :عبارتند از يزراع يات اصوليعمل

 اه مورد نظريبذر گ يه و نگهداريته )۱
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 ن يهان موجود در زماير گيهرز و سا يعلفها ن بردنياز ب )۲

 ه بستر بذر ير و رو نمودن خاك جهت تهيز )۳

 ط مناسب رشد ياه مورد نظر در زمان و شرايكاشت بذر گ )۴

  ياه از نظر رطوبت و عناصر غذائيط مناسب رشد گيفراهم نمودن شرا )۵

 هرز  يو علفها يعيمبارزه با آفات و دشمنان طب )۶

 مناسب آن تا زمان مصرف يره و نگهدارياسب و ذخاه در زمان منيبرداشت گ )۷

  طبقه بندي علمي گياهان 

با ابداع روش هاي نامگذاري دواسمي طبقه بندي علمي گياهـان را پايـه ريـزي    ) 1853(كارلوس لينه 

در اين روش گياهان براساس خصوصيات ريخت شناسي، تكامل و ژنتيكي در هفت طبقـه  . نموده است

  . قرار مي گيرند

  :و مصرفد يمختلف تول يبراساس جنبه ها ياعاهان زريگ يه بندگرو

 يات زراعيعمل يحت .با هم متفاوتند ،ن مصرفيچند و هميار متنوعند و از لحاظ توليبس يزراع اناهيگ

توان از جنبه  يرا م ياهان زراعين گيبنابرا. گر متفاوت استياه ديبا گ ،رود يكار مه اه بيهرگ يكه برا

  . م كرديمختلف تقس يها

 :براساس وسعت و دامنه كشت يم بنديتقس) الف

كوچـك مـثلاً باغچـه منـازل      يهستند كه در اراض ـ ياهانيگ Garden cropsكساله ي ياهان باغيگ) 1

 .، بادمجانكلم ،يازشوند  مانند پ يكشت م

السـتان  ا نهي، باغات و ي بزرگهستند كه در اراض ياهانيگ Plantion cropsچندساله  ياهان باغيگ) 2

  .ي، قهوه و مركباتا چندساله هستند مثل چاي يرند و دائميگ يها مورد كشت و كار قرار م

شوند و ممكن اسـت   يكشت م يمزروع يهستند كه در اراض ياهانيگ Field crops ياهان زراعيگ) 3

 .ينكه چندساله باشند مثل گندم، جو، ذرت، سورگوما ايكشت شوند  يصورت فصله ب
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  : د و مورد مصرفيبراساس هدف تول يدم بنيتقس) ب

شان مورد كشت و كار ي ان كه به خاطر استفاده از دانه خوراكيره گندميهستند از ت ياهانيگ غلات )1

  .ير هستند مانند گندم و جوفق ،نيو از لحاظ پروتئ يغن ،رند و از نظر نشاستهيگ يقرار م

شان مورد اسـتفاده  ي خاطر استفاده از دانه خوراكام داران كه به يره نيهستند از ت ياهانيگحبوبات  )2

، ياباشند مثل لوب ير ميفق ،لحاظ نشاستهاز و  ين غنياز پروتئ ،رند و برعكس غلاتيگ يو كشت قرار م

  .يني، بادام زمياسو

ي اسـتفاده م ـ  يآنها جهت روغن كش ـ تند از خانواده مختلف كه از دانههس ياهانيگ ياهان روغنيگ )3

  .، آفتابگردان، پنبهگردد مثل كلزا

ه آنها ب يشيو قسمت رو ئيمختلف كه از اندام هوا يهستند از خانواده ها ياهانيگ ياهان علوفه ايگ )4

، يوم علوفـه ا دد ماننـد سـورگ  گر يه دام ها استفاده ميلو شده جهت تغذيا سيصورت تازه و خشك و 

    .شبدر

كـه   يشه غده ايتلف كه به خاطر استفاده از رمخ يهستند از خانواده ها ياهانيگ يشه اياهان ريگ )5

  .نيريش ينيب زمي، سيرند مانند چغندرقندگ يمورد كشت و كار قرار م ،دارند

ي گردد مثل كنف، اف آنها استفاده ميمختلف كه از ال يهستند از خانواده ها ياهانيگ يفياهان ليگ )6

   .، ژوتكتان

 يآنها استفاده م ينيرزميز يمختلف كه از ساقه ها يهاهستند از خانواده  ياهانيگ ياهان غده ايگ )7

    .يمعمول ينيب زميشود مثل س

، سـاقه و  ين موجود در بذرريمختلف كه از عصاره ش يهستند از خانواده ها ياهانيگ ياهان قنديگ )8

م وسـورگ  ،يشـكر رند مانند نيگ يا استخراج قند مورد استفاده قرار ميه شربت و يشه آنها جهت تهيا ري

  . ي، چغندرقندقند

ا عصـاره  ي ـكه در داخـل آنهاسـت و    يهستند كه از مواد مخدر ياهانيگ يو داروئ ينياهان تدخيگ )9

  .، قهوهي، چايرند مثل خشخاش، خردلگ يمورد كشت و كار قرار مدر آنها  موجود
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 ينيريمختلف كـه جهـت مصـارف ش ـ    يهستند از خانواده ها ياهانيگ يو چاشن يه اياهان ادويگ )10

  .، مارچوبهيرند مثل هل، زعفرانگ يمورد كشت و كار قرار م يا آشپزيو  يپز

 :اساس مصارف خاص بر يم بنديتقس  ) ج

هسـتند كـه    ياهـان يگ (Green Manuring crops)ا كـود سـبز   ي (Cover crops) ياهان پوششيگ) 1

هـرز   يهان مبارزه با علف يش خاك و همچنياز فرسا يريجلوگ يجهت حفاظت و پوشش خاك و برا

ر خـاك  يخاك به ز ييايميو ش يكيزيز جهت اصلاح فياوقات ن يگاه. يرندگ يمورد كشت و كار قرار م

  . ونجهي، ي شوند مانند باقلا، ماشكبرگردانده م

ع يكوتاه و دوره رشد سر يساله با چرخه زندگ كيهستند  ياهانيگ Catch crops نياهان جانشيگ) 2

 يعيدر اثر عوامل نامساعد طب يا محصول اصلير افتاده و يتأخ يلكه در كاشت محصول اص يكه هنگام

رنـد  يگ يشوند و مورد كشت و كار قرار م يم ين محصول اصليگزيجا است، ن رفتهياز ب يعيرطبيو غ

  .مانند ارزن و ماش

خـاك مـورد    يزيو حاصـلخ  يهستند كه جهت بـارور  ياهانيگ Restorative cropsاهان مكمل يگ) 3

  .ايت قرار دارند مانند سويد در درجه دوم اهميرند و از لحاظ توليگ يار مكشت و كار قر

اهـان چندسـاله كشـت    يكساله كه همراه با گيهستند  ياهانيگ Companion cropsاهان همراه يگ) 4

رند مانند كشت يگ يمورد استفاده قرار م ،ندارد يخوبيد تول يشوند و در سال اول كه محصول اصل يم

   .ونجهيمزرعه  ا بذرك دريجو 

آنها به صورت سبز و تازه برداشت  يشيهستند كه اندام رو ياهانيگ Silage crops يلوئياهان سيگ) 5

يونجـه،  ، يرند مانند سورگومگ يه دام قرار ميلو مورد تغذير در سيتخم يا پس از مدتيشده و بلافاصله 

  . خلرشبدر، 

ه شـوند و ب ـ  يصورت تازه و سبز برداشت م ـه ب هستند كه ياهانيگ Soiling crops يلياهان قصيگ) 6

 .يا چشم بلبلي، لوبي، شبدررند مانند ذرت علوفه ايگ يه دام قرار ميصورت تازه مورد تغذ
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  :اهيبراساس طول عمر گ يگروه بند )د

سـال   كي ـاه تا زمان برداشـت دانـه در حـدود    يهستند كه از كاشت بذر گ ياهانيگ كسالهياهان يگ) 1

  .شوند مثل گندم و جو يز كشت مييا پاياهان معمولاً در بهار و ين گياكشد و  يطول م

دهنـد و در سـال    يخود را انجـام م ـ  يشيرشد رو ،هستند كه در سال اول ياهانيگ اهان دوسالهيگ )2

ك دوره سـرما  ياز به يش نيورود به دوره زا ياهان براين گيا. ي دهندخود را انجام م يشيرشد زا ،دوم

اهان ين گيكه ا يدر صورت .از گراس ها يدارند مانند چغندرقند و برخ (Vernalization) يا بهاره سازي

  . ي شوندساله م كياهان يل به گيتبد ،كنند يرا سپر يياز سرمايش خود آن نيدر سال اول رو

 يله انـدام هـا  يچندساله هستند و به وس يچرخه زندگ يرااهستند كه د ياهانيگ اهان چندسالهيگ )3

  .ي شوندر ميخود تكث ينيرزميز

 براساس فصل رشد  يگروه بند )ه

پسـندند و   يمعتـدل را م ـ  يهستند كه به سرما مقاومت ندارند و آب و هـوا  ياهانيگ اهان بهارهيگ) 1

    .وميا روزبلند باشند مانند سورگممكن است روزكوتاه 

از به بهـاره  ين يشيه زادوربه  ورود يهستند كه به سرما مقاومت دارند و برا ياهانيگزه يياهان پايگ) 2

از ارقام گندم  يروزبلند هستند مثل برخ ياهانيمقاومت ندارند و گ ياهان به خشكين گيا .دارند يساز

  .و جو

تواننـد كشـت    يز م ـييهستند كه هم در فصل بهار و هم در فصل پا ياهانيگ زهييپا -اهان بهاره يگ) 3

  . ارندي دارقام مختلف ،اهانيگ ي ازچون بعض ،شوند

 : ازيبراساس حرارت مطلوب مورد ن يگروه بند )و

دهنـد و حـرارت مطلـوب     يح ميخنك را ترج يهستند كه آب و هوا ياهانيگ اهان سرمادوستيگ) 1

    .، كتاني، چغندرقندنيب زميگراد است مانند س يدرجه سانت 32تا  16ن ياهان بين گيرشد ا

نند و حرارت مطلوب مـورد  يب يرض سرما خسارت مهستند كه در مع ياهانيگ اهان گرمادوستيگ) 2

   .، ذرتگراد است مانند سورگوم يدرجه سانت 35تا  25ن ياز آنها بين
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 :اساس عكس العمل به طول روز بر يگروه بند) ز

ساعت دارند ماننـد   12تر از ياز به طول روز كمن يگلده يهستند كه برا ياهانيگ اهان روزكوتاهيگ) 1

  .ارزن

ساعت دارنـد ماننـد    12شتر از ياز به طول روز بين يگلده يهستند كه برا ياهانيگروزبلند اهان يگ) 2

 .از ارقام گندم و جو يبرخ

 ينشـان نم ـ  يآنها نسبت به طول روز تفاوت يهستند كه گلده ياهانيگتفاوت  يا بي ياهان خنثيگ) 3

  .از ارقام ذرت يدهد مانند بعض

 :مشترك يات زراعيبراساس عمل يگروه بند )ح

 يشـتر يب ياز به فضـا ين ،كه دارند يهستند كه با توجه به حجم و اندازه ا ياهانيگ ينياهان وجيگ) 1

انجـام   يكيل مكانيد با وسايهرز با ياهان كنترل علفهاين گين در ايبنابرا .ي كاشت دارندف هاين رديب

  .، چغندرقندي، ذرتنيب زميشود مثل س

ك به هـم و  يكاشت نزد يها فيصورت پراكنده و در رده ند كه بهست ياهانيگ ينيوج رياهان غيگ) 2

   .جوي هرز ندارند مثل گندم، علفها يكيبه كنترل مكان يازين نيبنابرا .شوند يكنار هم كشت م

 :مختلف بافت خاك ياز به گروه هايبراساس ن يم بنديتقس )ط

  يشن يو لوم يبافت شن) 1

  يلتيس يو لوم يلتيبافت س) 2

 يرس يو لوم يبافت رس) 3

 .جي، هـو از، كلـم ي ـ، پ، چغندرقنـد ينيب زميدارند مانند س يشن يو لوم ياز به بافت شنيكه ن ياهانيگ

   .ونجهي، دارند مانند پنبه، كلزا، ذرت، شبدر يلتيس يو لوم يلتياز به بافت سيكه ن ياهانيگ

  .س، عددارند مانند برنج، گندم، جو يرس يو لوم ياز به بافت رسيكه ن ياهانيگ

 :تيمحدود يدارا ياهان به خاكهايگ يبراساس درجه بردبار) ي

  .و كلزا ينيب زمي، سمثل برنج يدياس ياهان متحمل به خاك هايگ) 1
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  .، جومانند پنبه، ذرت ييايقل ياهان متحمل به خاكهايگ) 2

  .، كنجدشور مانند ارزن، سورگوم، جو ياهان متحمل به خاك هايگ) 3

  .اهيو نخودس ينيش مانند بادام زميااهان متحمل به فرسيگ) 4

  .دارند يعلوفه ا كه جنبهاز گراس ها  يمانند برنج و برخ يط غرقابياهان متحمل به شرايگ) 5

 براساس روش كشت و كار در مزرعه ) ك

  .، گندممثل پنبه، جو، ذرت ياهان زراعيم بذر مانند اكثر گيكشت مستق) 1

  .مانند برنج يكشت نشائ) 2

  .شكري، نينيب زمياه مثل سيگ يشيام روكشت اند) 3

  اهيگ يچرخه زندگ

 يكه در خاك كشت شده است، آغاز م يبذر يبا جوانه زن ياز گياهان زراع يبسيار يچرخه زندگ

گياه ادامه يافته و بسته به نوع  يبا رويش و سبز شدن گياهچه جوان بر سطح خاك، رشد رويش. شود

در اين مرحله . شود يم يگياه وارد مرحله رشد زايش ياز مدتحاكم بر آن پس  يگياه و شرايط محيط

  .آيد يو لقاح، بذر و ميوه به وجود م يو انجام عمل گرده افشان يپس از وقوع گلده

از طريق تنظيم  يدر شرايط محيط يدر زراعت هدف اين است كه با اعمال مديريت و ايجاد تغييرات

در كليه مراحل چرخه  ياصول علم يب و به كارگيركشت مناس يتاريخ كاشت، انتخاب محل و الگو

گياه  يحفظ شود، بلكه عملكرد اقتصاد يگياه زراع يبه وجود آيد كه نه تنها بقا يگياه شرايط يزندگ

از  يفرم مطلوب گياه مجموعه ا. اين امر مستلزم ايجاد فرم مطلوب گياه است. به حداكثر برسد

است كه تجمع آنها در گياه موجب پيدايش حداكثر  ، آناتوميك و فيزيولوژيكيخصوصيات ظاهر

گردد و ضمنا توان گريز، تحمل يا مقابله با عوامل  يم ياز عوامل مساعد محيط يقدرت بهره ور

  .نمايد ياعطا م يرا به گياه زراع ينامساعد محيط
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  تشكيل دهنده پيكره گياه ياندام ها

) يآناتوم( يدرون يبعلاوه خصوصيات ساختمان )يمورفولوژ( يگياه يو آرايش اندام ها يشكل ظاهر

دهد و باعث تنوع فرم رشد و تنوع  يرا تحت تأثير قرار م) يفيزيولوژ(آنها، وظيفه و اعمال آنها 

پيكر آنها  ياصل يتشريح طرح گياه و اندام ها. گردد يم يپتانسيل توليد در ارقام مختلف گياهان زراع

آيد،  يكه در اين بخش ها به وجود م يمختلف و تغييرات يدقيق تر بخش ها يما را به سمت بررس

 .شود يرهنمون م

شوند كه اين  يم يريشه و ساقه دستخوش تغييرات ياصل يگياهان، اندام ها يبه طور مثال در برخ

علاوه بر اين، شناخت . نمايد يم ينامساعد كمك زياد يزنده ماندن در محيط ها يتغييرات به توانائ

 يمختلف اين امكان را فراهم م يگياه به عوامل محيط يو زايش يرويش ياندام ها يعكس العمل ها

هرز،  يكنترل علف ها يو حت يمديريت گياه زراع يكند تا هنگام بروز شرايط خاص در راستا

 .تصميمات صحيح اتخاذ نمود

  ياهيگ يف اندام هايات و وظايخصوص

 شه ير •

 يت و نگهـدار ي ـ، تثبيتند از جذب آب و عناصـر غـذائ  ف آن عبارياه است كه وظايگ ينيرزميقسمت ز

   .يره مواد غذائي، ذخاهيگ

 عهـده دارنـد و   كشـنده بـر   يق تارهـا ي ـرا از طر يجذب آب و مواد غذائ ،فيظر و يسطح يشه هاير

ه ايگ يت و نگهداريتثب فهيوظ ،قيعم يشه هاير .شوند يش خاك ميفرسا جلوگيري از ن باعثيهمچن

  . دهند يرا انجام م ييره مواد غذايذخ ، وظيفهقطور يشه هاير. دارندبر عهده را 

  :و نحوه توسعه يشه ها براساس شكل ظاهرير يم بنديتقس •

ند و شامل يآ يوجود مه شه چه بيهستند كه از توسعه ر يشه هائيرمستقيم،  يريشه ها )1

ه شيكنند و ر يم در داخل خاك نفوذ ميطور مستقه بوده كه ب يا مركزي يك محور اصلي

 .جيرند مثل هويگ ياز آنها منشأ م يجانب يها
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صورت ه بوده و ب يو مركز يك محور اصليه فاقد كهستند  يشه هائير ،افشان يشه هاير )2

   .غلات يشه هايشوند مانند ر يده ميانشعابات پراكنده و كم قطر د

 :ستگاهيشه براساس زير يم بنديتقس •

  ينيزم يشه هاير )۱

 ييهوا يشه هاير )۲

  يآب يشه هاير )۳

 :شه براساس منبعير يم بنديتقس •

 .يندآ يميشه چه به وجود هستند كه از توسعه و نمو ر ييشه هاير يمعمول يشه هاير )۱

ريشه هايي هستند كه از قسمتهاي مختلف گياه مثل ساقه، ريزوم و قلمه نابجا  يشه هاير )۲

گيـاه مـي    اين ريشه ها كارايي گياه را بالا برده و باعث تثبيـت بيشـتر  . به وجود مي آيند

 . در برخي مواقع هم در جذب آب و مواد غذايي كمك مي كنند. شوند

زوم ها، قلمـه  يساقه، ر يهوائ يكه از بخش ها يشود و آنهائ يشه چه حاصل مياز نمو ر يشه معمولير

ر لپه ينابجا در غلات از قاعده محور ز يشه هاير. شوند يده ميشه نابجا ناميند، ريها و برگها به وجود آ

شـه  ير. آورنـد  يبه وجود م Seminal roots يبذر يشه هايبه نام ر يرند و مجموعه ايگ ينشاء مم

 ين مياز ب يحلقه ا يشه هايل ريپس از تشك يان مدتيره گندميت ياز علف ها ياريدر بس يبذر يها

 يدگيتا زمـان رس ـ  ياهان از جمله گندم، جو و ذرت ممكن است حتياز گ يكه در برخ يروند، در حال

ر اسـت و  ي ـمتغ 7تـا   1بسته به گونه و رقم از  يبذر يشه هايتعداد ر. بمانند يز فعال باقيكامل دانه ن

 .رسد  يمتر هم م 2ط مساعد به يعمق نفوذ آنها در شرا

 طوقه •

توان يم يشود و از نظر شكل خارج يجاد مير خاك اياهان و زين ساقه گيياست كه در پا يطوقه گره

 ياست و ربط ـ يكيعمق طوقه از سطح خاك در كنترل عوامل ژنت. ه دانستو ساقشه ين ريآن را مرز ب

  . است ييمواد غذا رهين نقش طوقه در ذخيمهمتر. ندارد ير عوامل زراعيبه عمق كاشت بذر و سا
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 ساقه •

  :عبارتند ازف ساقه يوظا

 و انتقـال مـواد   يشه بـه انـدام هـوائ   يجذب شده از ر يت و انتقال آب و عناصر غذائيهدا )۱

 اهيگ ير قسمتهايبه سا يهوائ ساخته شده از اندام پرورده

 آن قرار دارد  ياه بر رويگ يهااندام  )۲

 شكرين مثل ساقه ييره مواد غذايذخ )۳

  ليكلروف يسبز حاو يدر ساقه ها يغذاساز )۴

 :ستگاهياز نظر ز يم بنديتقس •

ي رشـت يب يع ـيچون در معرض عوامل طب .هستند يشتريبافت مقاوم ب يدارا يساقه هوائ )۱

    .قرار دارند

 .هستند يشتريب ين سلوليب يفضا ينرم تر و دارا يساقه آب )۲

فاقد سبزينه هستند و برگهاي قهوه اي فلس مانند و بافت محافظ توسعه  ينيرزميساقه ز )۳

 . يافته اي دارند

 :ينيرزميز ساقه يم بنديتقس •

 زوم ير )۱

 غده )۲

 بنه )۳

  ازيپ )۴

 )Rhizome(ساقه زيرزميني ساده 

كمابيش استوانه اي هستند و در زير زمين به طور افقي رشد مي كنند و در گـره هـا    اين نوع ساقه ها

اگر چـه در برخـي گياهـان زينتـي     . جوانه هائي وجود دارد كه اندام هاي هوائي جديد توليد مي كنند

از خاصيت توليد ريزوم براي تكثير گياه استفاده مي شود، اما قدرت تكثير و گسترش از طريـق  ) اختر(
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قه هاي خزنده و رونده در برخي علف هاي هرز باعـث انتشـار سـريع آنهـا شـده و كنتـرل آنهـا در        سا

قياق، اويارسلام و پنجه مرغي نمونه هائي از اين علف هـاي هـرز سـمج    . كشاورزي را دشوار مي سازد

  .محسوب مي شوند

 )Bulb(ساقه زيرزميني پيازي 

يا در پولـك هـاي   ) مانند گلايول(خته يا در ساقه كوتاه غذاي اندو. اين نوع ساقه ها ضخيم و كوتاه اند

 Cormپياز تـوپر كـه اصـطلاحا بنـه     . جاي دارند) مانند نرگس و پياز خوراكي(برگ مانند اطراف آن 

  .ناميده مي شود، در گياه زراعي زعفران ديده مي شود

 )Tuber(ساقه زيرزميني غده اي 

سـاقه هـوائي   : سيب زميني در واقـع سـه نـوع سـاقه دارد    . انتهاي متورم شده ريزوم را غده مي گويند

غده سيب زميني مانند هر سـاقه ديگـر داراي   . معمولي، ريزوم باريك و انتهاي متورم آن كه غده است

بـه  . اين جوانه ها ساقه هوائي توليد مي كننـد . گره، ميان گره، جوانه هاي جانبي و جوانه انتهائي است

  .نقطه متمركز شده اند، يك چشم مي گويند گروهي از جوانه ها كه در يك

 )Stolone(ساقه هوائي خزنده 

اين نوع ساقه ها در سطح زمين به . توت فرنگي و برخي علفهاي هرز ساقه هائي خزنده توليد مي كنند

در محل گره هائي كه بـا زمـين تمـاس    . طور افقي رشد مي كنند و داراي ميانگره هاي بلندي هستند

  .ريشه، برگ، گل و ميوه توليد مي شودحاصل مي كنند، 

 ساقه خارنما

البته در زرشك و اقاقيا خار، نوعي برگ تغييـر  . اغلب خارهاي گياهان نوعي ساقه تغيير شكل يافته اند

  .نمونه هاي ساقه هاي خارنما در دو گياه خار مصري و لاليك مشاهده مي شود. شكل يافته است

صلي به ريشه ارتباط دارند در مقابـل عوامـل نامسـاعد محيطـي     گياهاني كه فقط از طريق يك ساقه ا

حساسيت بيشتري دارند اما در غلات از جمله گندم و جو چنانچه ساقه اصلي پس از تشكيل طوقـه از  

 .بين برود، احتمالا تعداد زيادي پنجه از محل طوقه رشد كرده و گياه را ترميم مي كند
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و گل ها بر روي سـاقه در كميـت و كيفيـت نـور دريـافتي،       شكل ساقه ها و طرز قرار گرفتن برگ ها

. ارتفاع بوته نيز مهم اسـت . تبادل رطوبت و حرارت و نيز نفوذ گازها در لا به لاي بوته ها اهميت دارند

همچنين ساقه هائي كه قادر به ذخيره مواد غذائي بيشتري هستند، در صورت بـروز شـرايط محيطـي    

  .بهتر حفظ مي كنند نامساعد قدرت توليدي خود را

 برگ •

پهنـك سـاده و دمبـرگ     ينـد و دارا يآ يوجود مه ب يو جوانه جانب يبرگها به موازات نمو جوانه انتهائ

  .نديگو يم (Sessile)ه يپا يباز برگها فاقد دمبرگند كه به آنها  يهستند كه البته بعض

  :عهده دارند ر را بريف زيبرگها وظا

 فتوسنتز )۱

به  يمواد غذائ ،زانيبه همان م ،كند يكه آب جذب م يزانيبه م: هايگ ييايميوشيتعادل ب )۲

 دهند  ياه ميگ ياندام ها

 )كند يره مين در برگها ذخيكوتياهان مثل توتون كه نياز گ يبرخ در( يره مواد غذائيذخ )۳

  ر و تعرقيتبخ )۴

  :ر از برگها دو نقش مهم دارديتبخ

 جاد تفاوت مكش آبيا )۱

 م درجه حرارت برگيتنظ )۲

كه  يزمان ،ياهان گل انتهائيدر گ. و رشدشان نسبت به ساقه كمتر است دارند يول عمر كمتربرگها ط

 يبرگها ،ش ارتفاعيبا افزا يرگل انتهائياهان غياما در گ ديآ يد بوجود نميجدگر برگ يد ،د شديگل تول

  .نديآ يد به وجود ميجد

 يبـرا  ياديت زياهم ،اهيگ ير رونحوه قرار گرفتن برگ و فرم برگ ب، برگ يو خارج يساختمان داخل

در سطح بـرگ نشـان    يهوائ يتعداد و نحوه پراكنش روزنه ها ،به فرض .دارد يات زراعيص عمليتخص

ا بـه  ي ـكنند  يم ميرا تنظ ياريآب ، دورهدارد و براساس آن ياه چقدر مقاومت به خشكيدهد كه گ يم
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ها نيكند كه ا يبرگ به ما كمك م يات سطحيبرگها و خصوص يطرز قرار گرفتن رگبرگها بر رو ،فرض

ن مسئله به ما در انتخاب نوع سموم يكنند كه ا يتوانند سموم بكار برده شده را نگهدار يزان ميمچه 

  . كند يكمك م

 :يبرگها براساس شكل ظاهر يم بنديتقس •

 يكه ممكـن اسـت دارا  چند  هر .ك پهنك هستندي يكه دارا باشند ييي مبرگها ،برگ ساده )1

 . ي اطراف برگ باشنداه يدگيبر

برگچـه   ،ن پهنـك باشـند كـه بـه هركـدام     يچنـد  يهسـتند كـه دارا   ييبرگها، برگ مركب )2

(Leaflet) نديگو يم .  

 گل •

د يت تولين ظرفيساقه و همچن ياه است كه محل قرار گرفتن آن بر رويگ يد مثل جنسيگل اندام تول

  . است يزراع يت هاين فعالييدانه در هر گل از عوامل مؤثر در تع

ا مثل پـرچم و  ياندام زا يك سرينازا مثل كاسبرگ ها و گلبرگها و  يشيزا ياندام ها يسر كيگل از 

ه يشـب  يكاسبرگها و گلبرگها از نظر شكل ظاهر. نهنج قرار دارند يكه بر رو است ل شدهيتشك يمادگ

بخـش   4د هـر  كه واج ييگلها .آورند يوجود مه را ب (perianth)پوشش گل برگ هستند و مجموعاً 

 گـل نـاقص   ،ن اجزا را ندارنـد يكه همه ا ييو گلها گل كامل ،باشند) يمادگگلبرگ، كاسبرگ، پرچم، (

 يشـركت م ـ  يت جنس ـي ـآنها در فعال يرا دارند و هر دو يكه پرچم و مادگ ييگلها.  شوند يده مينام

اگر هر دو . نديگو يم يتك جنسن اندام ها باشند را گل ياز ا يكيكه فاقد  يو گل يگل دوجنسكنند 

 ياه هـا يگ يرو ست و اگر هر دو نوع گلا هيتك پااه يگ ،اه باشنديك گي يتك جنس رو ينوع گل ها

  . است هيدوپااه يگ ،جداگانه باشند

  . شود يباعث جذب حشرات گرده افشان م يعبارته و بنقش دارد  يگلبرگ در گرده افشان -

  . دارداه را برعهده يفه محافظت از گيكاسبرگ وظ -

  . كند يد دانه ميتول ،ج بعد از لقاحيتخمدان به تدر -
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  :شود يم يم بنديل دانه ها است و براساس قبول نوع دانه گرده تقسيمحل تشك ،گل

 ، توتونينيب زمي، ساي، سواهان خودگشن مانند گندم، جويگ )۱

 ونجهي، اهان دگرگشن مانند ذرت، چاودار، شبدريگ )۲

را  يات گل در آنها اجازه انجام دگرگشنيستند اما خصوصعتاً خودگشن هيكه طب ياهانيگ )۳

  مانند باقلا، ارزن، پنبهدهد  يم

 وهيم •

دا ي ـنمـو پ  ،دانه گرده .شود يانجام م يند گرده افشانيفرآ ،شود يگل كامل م يكه رشد اندام ها يوقت

   .دهد يموه و دانه يدهد و م ير شكل مييتغ بارور شده و ي، مادگشود يانجام مو لقاح كند  يم

  :يانواع گرده افشان •

 .يردگ يكامل انجام م يدر گلها Self-Pollinationم يمستق يگرده افشان )۱

در گياهاني صورت مي گيرد كه رسـيدن   Cross-Pollination ميرمستقيغ يگرده افشان )۲

 .اندام هاي نر و ماده همزمان نيست

 بذر •

 .اسـت  ل شـده ين تشكيو جن يواد غذائم يره اي، بافت ذخاه است كه از پوستهيگ يجنسر يتكث لهيوس

ر مـورد  ي ـاه كه جهت كشت و تكثياز گ يست بلكه هر قسمتيدانه ن يبذر فقط به معن ،البته در زراعت

  . شود يده ميتحت عنوان بذر نام ،كند يدياه جديد گيتول ،ط مناسبيرد و در شراياستفاده قرار  بگ

اسـت كـه تحـت     (Germination)جوانه زدن  ،دشـو  ياه از بذر ميد گيكه باعث تول ين مرحله اياول

مانند نور، دمـا،   يطيط محياً شرايد زنده باشد و ثانين بايكه جن نياولاً ا. شود يم انجام يط خاصيشرا

ط يچنانچـه بـذر تحـت شـرا    . قرار داشته باشـند  يط مناسبيتحت شرا ،ر عوامليژن و ساي، اكسرطوبت

اسـت و   Seed dormancy ركودا ي ـ حالت خواببذر در شود  ياصطلاحاً گفته م ،رديمناسب قرار نگ

ن حالـت خـواب   يدر ا .آن مناسب باشد يجوانه زن يط برايكند كه شرا يشروع به جوانه زدن م يزمان

  . كند يشود و بذر شروع به جوانه زدن م يبذر شكسته م
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  :ياهان زراعيرشد و نمو گ يبر رو يطيط محير شرايتأث •

كـه بـا تطـابق     اسـت  يدر زمان طولان ييا عناصر آب و هوايند عوامل يبرآ مجموع وم يا اقليآب و هوا 

، آب ييآب و هوا ند عناصريبرآ و از اختلاط .موقعيت جغرافيائي هر ناحيه، در آن ناحيه موثر مي گردد

هر يك از عناصر آب و هوائي تحـت تـأثير عوامـل ديگـري ماننـد      . ديآ يبه دست م يا هيناح يو هوا

، دوري و نزديكي به دريا، ارتفاع از سطح دريا، كوه ها، جريان هاي اقيانوسي و طوفان عرض جغرافيائي

  .را مشخص مي سازد يمحل يآب و هوا و هاي مختلف قرار گرفته

  :ميم داريدو نوع اقل يطور كله ب

پردازد مثلاً درجه  يآب و هوا در سطح بزرگ م يبررسكه به  Macroclimateم يماكرواقل )۱

 رشت حرارت در شهر

در هر مكان عوامل كـم اهميـت تـري سـبب مـي شـود كـه         Microclimateم يكرواقليم )۲

تغييرات جزئي در وضع آب و هواي محلي به وجود آيد و ميكرواقليم در آن مكـان ظـاهر   

  ..گردد

 :نور •

اهـان  يگ يرا در مـاده سـاز   ياست كه نقـش مهم ـ  ياهان زراعين عوامل در رشد گياز مهمتر يكينور 

 ين م ـيكـه بـه سـطح زم ـ    يديخورش يمقدار كل انرژ. د استين نور از خورشيا. كند يم يباز يزراع

منعكس شده و  ي، قسمتجو جذب شده ياز آن در بالا يست بلكه قسمتيصد ن در به صورت صد ،رسد

 يكه بـه خـارج از اتمسـفر م ـ    يديخورش يمقدار كل انرژ يبه طور كل .شود يوارد اتمسفر م يقسمت

 ـ عددقه است كـه آن را  يمتر مربع در دق يدر هر سانت يرگرم بر كال 2 ،رسد  يم ـ يديثابت خورش

كـه در   يديخورش ـ يمقـدار انـرژ  . رسد ين ميبه سطح زم ديدرصد از نور خورش 70در حدود . نديگو

 يرياست كه اندازه گ (Irridance) تشعشعكند تحت عنوان  ين برخورد ميواحد زمان به سطح زم

، رسد ماورابنفش ين ميكه به زم ياز كل انرژ% 1 . شود يا شدت انجام مي ، توان ويصورت انرژه آن ب
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. كه در مناطق و فصول مختلف نسبت آنها تغيير مي كند مادون قرمز استاشعه % 60و  ينور مرئ% 39

  . نانومتر است 400-700 يف نور مرئيط

  :ن بر دو نوع استيده شده بر زمينور تاب يطور كله ب

 نور پخش  )۱

 م ينور مستق )۲

كنـد و   ير عوامل برخورد مي، ذرات گرد و غبار موجود در هوا و سااست كه به بخارآب ينور پخش نور

 يش ـيرشـد زا  يدارد امـا بـر رو   يش ـيرشـد رو  ير را بـر رو ين تأثيشترين نور بيشود كه ا يمنعكس م

كنند و رنگ  يموه نيد گل و ميو تولندارند  يشيرشد زا يآپارتمان ين خاطر گلهايبه هم .ندارد يريتأث

شود و  يده ميتاب يزيا چيء ياست كه بدون برخورد با ش يم نورينور مستق. ره تر استيبرگ در آنها ت

  . دارد يشيرشد زا ير را روين تأثيشتريب

 اهان يرشد و نمو گ يمختلف بر رو ياثر اشعه ها •

 يبـنفش بـرا  ء اورامـثلا ً اشـعه م ـ   .ار خطرناكنـد يشوند چون بس يدر جو جذب م UVا يبنفش ء ماورا

ن ، لايـه از قسـمتها  ياما در بعض ـد شو يار مضر است چون باعث سرطان پوست ميانسانها بس يسلامت

ار خطرنـاك  ياهـان هـم بس ـ  يگ ين اشعه برايا. ايشود مثل استرال ين اشعه وارد جو ميسوراخ شده و ا

كند و  يم يريجلوگ ، از رشد و نمو سلولهاشده ياهيگ ياست و باعث مختل شدن عملكرد هورمون ها

كردن كاربرد دارد  يعفون ضد يبرا ز دارد كهيت نيك مزين اشعه يا. كند ياه مين در گيانيد آنتوسيتول

 يرياز رشد و نمـو سـلول جلـوگ    و بنفش نيز يآب ياشعه ها. شود يها م يو مانع رشد قارچها و باكتر

و  شود يباعث رشد و نمو سلول م ،زستند اما برعكس اشعه قرميخطرناك ن UVكنند اما به اندازه  يم

 يع م ـياهـان تسـر  يد بافـت را درگ يتول در توليد مواد رنگي با اشعه ماوراي بنفش همكاري مي نمايد و

عهـده   اه بـر ي ـن نقش را در فتوسـنتز گ يشتريب ،نانومتر هستند 400-700ن يكه ب يمرئ ينورها .كند

 يتشعشع فعـال فتوسـنتز  رند كه به آن يگ يل مورد استفاده قرار ميزه كلروفيدارند كه توسط رنگ

(PAR) ن يكـه زم ـ  يمحـور مختلف متفاوت است چون  ين اشعه ها در فصل هايزان ايم .نديگو يم
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به عنوان مثال اشعه مـادون قرمـز    .د متفاوت استيه تابش خورشيزاواست و  يضويب ،كند يگردش م

در % 90و امواج سـبز  % 45ج نور قرمز اموا ،ا به فرضيشتر است ينسبت به زمستان ب% 10در تابستان 

ر را از فصـول  ين تـأث يشـتر يب ،بـنفش  ي، بنفش و ماورايآب ياشعه ها. شتر از زمستان استيتابستان ب

در تابسـتان  % 1000بـنفش  ء و امواج مـاورا % 250و بنفش  يكه امواج آب يرند به طوريگ يمختلف م

  . شتر استينسبت به زمستان ب

ن اشعه مـادون قرمـز در بهـار وجـود     زاين ميشتريز است و بييبنفش در پاء رازان اشعه ماوين ميشتريب

از نظـر   يبـزرگ و صـنعت   يل در شهرهاين دليبه هم .شود يمانع عبور نور م ،غبار و دود و گرد. دارد

وجـود دود را نسـبت بـه     ،برگان ياز درختان مانند سوزن يبرخ. تواند مشكل ساز باشد يسبز م يفضا

، متفـاوت  اهان مختلف نسبت بـه نـور  يگ يكنند و درجه بردبار يبهتر تحمل م ،نندهدرختان خزان ك

  . كنند يدر نور رشد م ياهان زراعيگ يكنند ول يه رشد ميدر سا ياهان آپارتمانيمثلاً گ. است

  : عبور نور از آب •

 يكس ما منعياشعه ها جذب  ،ميرو يشكند و هرچه به عمق م يم ،شود ياز هوا وارد آب م ينور وقت

 يسـر  كي ـكننـد و باعـث رشـد     يبه داخل آب نفوذ م ،دارند ياديكه طول موج ز ييشود و تنها آنها

  . شود ياهان در اعماق آب ميگ

  اهان يدر گ فتوسنتز •

ات موجودات يكه ح يبه طور ،ل شوديتبد ييايميش يبه انرژ ينوران يشود كه انرژ يفتوسنتز باعث م

ند فتوسـنتز را  يساده تر فرآ يليم به طور خياگر بخواه. دارد ياساسند مهم و ين فرآيبه ا يزنده بستگ

  :ميف كنيتوص

22
  ونوراني انرژي

22 OOCHCOOH کلروفيل + →+  
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  :عبارتند ازت فتوسنتز يل اهميدلا

 . است يو جانور ياهيموجودات زنده گ يبرا يانرژ يمنبع اساس )۱



 ٢٣

 ميزان فتوسنتز

 افزايش شدت نور

 ميزان فتوسنتز

 افزايش دما

 . شود ين ميله فتوسنتز تأمياه به وسيرشد و محصول گ )۲

 . است ياتيح ،ات موجودات زندهيح يكند كه برا يژن ميد اكسيتول )۳

  . از استيمورد ن ،يضرور يبات آلياز ترك ياريسنتز بس يفتوسنتز برا )۴

  :شوند يم ميدسته تقس 3اهان به يگ ،يم فتوسنتزياز نظر تنظ

 3Cا ياهان سه كربنه يگ )۱

 4Cا ياهان چهاركربنه يگ )۲

  CAMا ياهان كراسولاسه يگ )۳

  

  

  

  

 

 

  :جذب نور •

كه در كلروپلاسـت هـا    يليرسد از پهنك برگ عبور كرده و توسط كلروف ياهان ميكه به برگ گ ينور

 از آن منعكس شـده  يشود بلكه قسمت يل نميجذب كلروف ،نور البته همه. شود يجذب م ،وجود دارد

 يده ميره ديبه رنگ ت ياز برگها به رنگ روشن و برخ يل برخين دليبه هم. شود يجذب م يو مقدار

بـراق   ،روشن يچون سطح برگها كنند ينور را منعكس م ،رهيت يشتر از برگهايروشن ب يبرگها. شوند

ن باعـث  اهـا ياز گ يكول در برگ برخياما وجود كوت. كنند يرا منعكس م يشترين نور بياست و بنابرا

اهـان در جـذب نـور مؤثرنـد ماننـد رنگدانـه       ياز رنگدانه ها در برگ گ يبرخ يحت .شود يجذب نور م

ن ماده باعث جـذب  يشود كه ا ياهان مثل چغندرقند ميگ ين كه باعث قرمز شدن برگ برخيانيآنتوس

از نـور را   يز قسـمت ي ـن نيانيشود و چون آنتوس يم ميدن آن به پارانشياز نور شده و مانع رس يقسمت

  . كند ياد تابش نور به برگ كم ميكند لذا از حرارت ز يمنعكس م

  

 4Cگياهان 

 3Cگياهان 

 3Cگياهان 

 4Cگياهان 
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  : ليكلروف ياثر نور بر رو •

در  ياز نهـانزادان آونـد   يا برخ ـي ـفتوسـنتز كننـده    يهـا ياهان پست ماننـد باكتر يل در گيفوماده كلر

 يد ميدر اثر نور تول كلروپلاست وجود دارد و يدر دانه ها ياهان عاليشود و در گ يده ميكروماتوفور د

ل بـرگ  ين دليبه هم ،ش از نورپسند هستنديه پسند بياهان سايكلروپلاست در برگ گ يدانه ها. شود

ه پسند ياهان سايكه گ است شات نشان دادهيآزما. اهان نورپسند استيره تر از گيه پسند تياهان سايگ

. توانند جذب كنند ينور را م% 10 اهان نورپسند فقطيكه در گ يدر صورت ،كنند ينور را جذب م% 73

ن صـورت كـه بـه    ي ـبـه ا  .دهند ير مكان ميياخته ها نسبت به شدت نور تغيكلروپلاست ها در داخل 

حالا اگر شدت نور  .دهند يه ميتك يواره سلوليشوند و به اصطلاح به د يده ميواره سلول كشيسمت د

رند كه يگ ينسبت به اشعه نور قرار م ين كلروپلاست ها در سطح سلول پخش شده و طوريا ،كم باشد

   .نسبت به نور حالت عمود داشته باشند تا بهتر بتوانند نور را جذب كنند

  رنگدانه  جذب نور  انعكاس نور

  ليكلروف  بنفش ،يآب ،قرمز  سبز

  ديكارتنوئ  يآب  ينارنج ،زرد

  ليگزانتوف  يآب  ينارنج ،زرد

  نيملان  اكثر نورها  اهيس

  نيانيوسآنت  UVو  يآب  قرمز

   UV  كند يرا منعكس نم يچ نوريه

  

  :ساقه يهورمون ها ياثر نور بر رو •

را  ياما انشعابات ساقه و رشـد قطـر   كن، يساقه را محدود م يان گره ها و رشد طولينور رشد و نمو م

 يهورمون هـا كه نور از سنتز  چرا .ساقه است يهورمون ها ير نور بر رويكند كه علت آن تأث ياد ميز

كه به سمت  يقسمتدر . كند يدا ميش پيساقه به سمت نور گرا يانتها. كند يم يريجلوگطولي  رشد

باعث سنتز هورمون  ،است يكيكه به طرف تار يشود و سمت يم يرياز سنتز هورمون جلوگ ،نور است

م ل اگر نور به طور مداوين دليبه هم. دا كنديش پيساقه به سمت نور گرا تا دگرد يشود و سبب م يم



 ٢۵

 يشـتر يانشعابات ب ،كه در معرض نور هستند ياهانيگ. ابدي يمساقه به صورت كج رشد  ،اه بتابديگ به

انبوه  يساقه در جنگلها يشود كه رشد طول يباعث من امر يهم .كنند يد ميتول يداشته و تاج بزرگتر

باشد  يشتر مين بچون تعدادشا ،شتر استيرشد ساقه ب ،انبوه يدر جنگلها. و تنك با هم متفاوت باشد

رشـد   ،تنك چون ساقه ها در معرض نـور قـرار دارنـد    يشود اما در جنگلها يد ميتول يشتريه بيسا و

مـثلاً در  . دارد ياريت بس ـيهم اهم يكار يساقه در سبز ين اثر نور بر رويا. نيز دارند يشتريب يقطر

ش به يگرا يبه طور كل. تر استتردتر و شكننده  ،اگر ساقه در معرض نور نباشد ،مانند كرفس ياهانيگ

  . نديگو يمسم يتروپفتوسمت نور را 

  :اهانيرشد و نمو گ ياثر نور بر رو •

زنـده و   ياه در برابـر تـنش هـا   يش مقاومت گيباعث افزا ،تجاوز نكند ينيك حد معيشدت نور از اگر 

اعـث  ن بيهمچن ـ .)يط ـيرزنـده مثـل عوامـل مح   يتنش غ تنش زنده مثل حشرات و(شود  يرزنده ميغ

ن باعـث  يهمچن ـ. م دارديم تعرق با فتوسنتز رابطه مستقيدان يشود و همانطور كه م يش تعرق ميافزا

ش يباعـث افـزا   كنـد،  يشـتر م ـ ياخته ها را بي يفشار اسمز شود، يد و مصرف مين توليجاد تعادل بيا

 ـ .شود يم) اهان دارديگ يدر گلده يار مهميكه نقش بس(ن يد و پروتئيزان گلوسيم ور باعـث  كاهش ن

صـورت  ه ب ـ ياهـان علوفـه ا  يگ(اهـان دارد  يد گي ـرا در تول يار مهميشود و نقش بس يم يشيرشد رو

  . )باشد داشته يشيشوند تا رشد رو يمتراكم تر كشت م

 :بذر ياثر نور بر رو •

ن حالـت  ي ـدر ا ،آب جذب كنـد  ،ر ندارد اما اگر بذريبذر تأث يجوانه زن ينور بر رو ،يعاد در حالت

  : كنند يم ميدسته تقس 3اهان را به ين لحاظ بذر گياز ا. ر دارديتأث يجوانه زن يونور بر ر

 .مانند بذرهاي چمني، توتون و كاهواز دارند يكه به نور ن ييبذرها )۱

  .مانند هندوانه و كدو از از نورين يب يبذرها )۲

 .مانند غلات و حبوبات تفاوت يب يبذرها )۳



 ٢۶

بعد از جـذب   ،اهانين گيكه بذور ا معروفند (Photoblastic)ك يفتوبلاستازمند به نور به ين يبذرها

از از ين يب يبذرها. رندياز سطح قرار بگ يد در عمق كميازمند به نورند و در هنگام كاشت باين ،رطوبت

 يب ـ يبـذرها . رند تا جوانـه بزننـد  يقرار بگ يكيد در تاريهستند كه بعد از جذب رطوبت با يينور بذرها

رند و چـه در معـرض نـور    يچه در معرض نور قرار بگ ،تند كه بعد از جذب رطوبتهس ييبذرها ،تفاوت

  .زنند مانند غلات و حبوبات يجوانه م ،رنديقرار نگ

از جوانه  يريجلوگ ينانومتر دارد و برا 660است كه طول موج نور قرمز  ،يطول موج مؤثر در جوانه زن

  . شوند يبذر م يع از جوانه زننانومتر مان 730ش از يب يطول موج ها يينورها ،يزن

  :روزنه ها ياثر نور بر رو •

روزنه مانند  يسلولها. باشد ياهان نورپسند ميگ ير از روزنه هات ه پسند درشتياهان سايگ يروزنه ها

و  بـاز  ينـور بـر رو  . نند عمل فتوسنتز را انجام دهنـد توا يكلروپلاستند و م يبرگ دارا ير سلولهايسا

ك حـد  ي ـشود اما اگر از  يكه نور باعث باز شدن روزنه ها م يبه طورؤثر است، بسته شدن روزنه ها م

  . شود يباعث بسته شدن روزنه ها م ،ا كمتر باشديشتر و يب ينيمع

 ،روزنـه قـرار دارنـد    يكه در داخـل سـلولها   يداخل سلولها و غلظت مواد اسمز يفشار اسمزبه خاطر 

 ين اتفاق ميهم انس باز شوند و در روز نيزار تورژسق عمل فشيروزنه ها از طر درشب هم ممكن است

شـود   يروز م يباعث بسته شدن روزنه در ط ،داخل سلول به هم بخورد ياگر غلظت اسمز يعني .افتد

   .)شود يد باعث بسته شدن آنها ميم باعث باز شدن روزنه ها و باد شديباد ملا(

  :ت نورياهم •

 يفا ميرا ا يار عمده ايسم هم نقش بسيدر متابول ،نتز داردكه نور در فتوس يار مهميعلاوه بر نقش بس

بخصـوص در  . اه نقـش دارد ي ـگ يسـت ير اعمـال ز يم در سايرمستقيم و غيطور مستقه ن بيهمچن .كند

 ـكم يعن ـيت مهـم نـور   يخاص ـ 3ر ياهان تحت تأثيرشد و نمو گ ،يبه طور كل. اهيگ يشيزامرحله  ت ي

(Quantiy) ،ت يفيك(Quality) ش نور مدت تاب و(Duration) است .  



 ٢٧

 ،يطـور كل ـ ه ب. طول موج و رنگ است ،تيفياست و منظور از ك نور همان شدت ،ت نوريمنظور از كم

  . هستند يانرژ يل شده كه داراياز فوتون ها تشك ينور از مجموعه ا

  :و طول موج ين انرژيب رابطه •

. كمتر اسـت  يانرژ ،شتر باشديبشتر است و هرچه طول موج يب يانرژ ،باشدكمتر هرچه طول موج نور 

 يعوامل. معكوس است يرابطه ا ،ن طول موج و فركانسيب يو رابطه  يانرژن طول موج و يب يرابطه 

  . باشد يكول ميكوتمثل  يگريموارد د ،ليعلاوه بر كلروف ،ندليكه در جذب نور دخ

  :شدت نور •

گـر  ينقـش د . ، فتوسنتز استقش آنن نياه دارد كه مهمتريگ يبر رو يم اثراتيمستق شدت نور به طور

در . )يق گلـده ياز طر( باشد ياه مينمو گ يگر آن بر رويارتفاع و رشد ساقه است و نقش د يروآن بر 

ش شدت نـور  يكه افزا يطوره بوجود دارد،  يخط ين فتوسنتز و شدت نور رابطه ايب ،نور با شدت كم

ش تـنفس و  يباعث افـزا  ،باشد ن كمتريد معك حياما اگر شدت نور از  شود يش فتوسنتز ميباعث افزا

ان نسبت به شدت نور متفاوت است اهيعكس العمل گ 4Cو  3Cاهان يدر گ. شود يكاهش فتوسنتز م

  . وانند عمل فتوسنتز را انجام دهندت يم 3Cاهانياز گ ، بيشتربالاتر يدر شدت نورها 4Cاهانيگو 

  :اهينور مناسب بر رشد گ يعوامل محدود كننده  •

 Time of year (Season)) فصل(زمان سال  )۱

  Latitude ييايعرض جغراف )۲

 Time of Dayزمان روز  )۳

  Cloud coverپوشش ابرها  )۴

 ـ ينقطـه  كه مقدار فتوسنتز با تنفس برابر شود به آن  يزمان  يم ـ Compensation point  يجبران

ه ياهـان سـا  يگ و بـراي  ،)نـور  شـدت  ياز واحدها يكي(لوكس  4200 نورپسند اهانيگ كه براي نديگو

 ـ فتوسـنتز از قـانون    ،ك حد تجاوز كنديكه شدت نور از  يهنگام. لوكس است 27 ،پسند  يبـازده نزول

  .كند يت ميتبع
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 ـن حالـت  ي ـكه به اشوند  يب ميل تخريكلروف يار بالا مولكول هاينور بس يدر شدت ها  يديخورش

  .  نديگو يم Solarizationا ي شدن

  :نييشدت نور پادر 

 . ابدي يش ميرشد ساقه افزا ،جهيشود كه در نت ياد مين گره ها زيبفاصله  )۱

اه ي ـگ يبـرا  موضـوع  ني ـو ا) جذب كنند يشتريتا بتوانند نور ب(ابد ي يش ميسطح برگها افزا )۲

 .مضر است

 . شوند يبرگها و ساقه ها نازكتر م )۳

مانع خـروج بخـار آب   كول باعث محافظت سلول، جذب نور و يكوت(شود  يكول نازكتر ميكوت )۴

 ).شود يم

باعث كـاهش   موضوع نيند كه ايآ يمده دريصورت خوابه اهان بيگ ،ش از حد باشديب يشياگر رشد رو

ش از حد در يب ،اهيافتد كه گ ياتفاق م يند و زمانيگو يم Lodgingورس شود كه به آن  يعملكرد م

 يشـتر م ـ ياز به نـور ب يدما ن با كاهش. است نياز به نور، بيشتر ،فيضع يدر خاكها .رديگ يه قرار ميسا

  .شود

  :ت نوريفيك

اسـاس   امواج نور بـر . گذارند ير ميت نور تأثيفيك يبر رو ،كه در جو وجود دارند يمواد و ذرات جامد

از  يريبنفش باعث جلوگء امواج ماورا ،عنوان مثاله ب .اه مؤثرنديدر رشد و نمو گ ،كه دارند يطول موج

كه  يامواج مرئ ،ا به عنوان مثالي. نددار يمنفر يسنتز هورمون ها تأث يرشد و نمو سلولها شده و بر رو

كـه طـول    يامـواج نـور   ،عنوان مثاله ا بيدر فتوسنتز نقش دارند  ،دارندنانومتر  400-700طول موج 

رنـد و باعـث   يتأث يداشته و در فتوسـنتز ب ـ  يا حرارتي ييتنها اثر گرما ،رندنانومتر دا 730ش از يموج ب

  . شوند يش تنفس ميافزا

  :(Photomorphogenesis)فتومورفوژنز 

  . گذارد يم اهانينمو گ يكه نور بر رو يريتأث يعني
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ر ي ـتكث اهي ـگ يسلولها ،در رشد يابند ولي يز ميتماسلولها متوقف شده و  يم سلوليتقس ،در نمو: نكته

  . دنابي يم

ن ي ـا. نـد يگو يم (phytochrome) توكروميفد كه به آن وجود داراه يدر گ ينيك نوع رنگدانه پروتئي

كه نور قرمز دور  ييتوكروم هايند و فيگو يم P-redكنند كه به آن  يتوكروم ها نور قرمز را جذب ميف

باعث عدم جوانه  P-far redو  يزن باعث جوانه p-red. نديگو يم  P-far redكنند به آن  يرا جذب م

 يكدارد كـه كـدام   يبسـتگ . دهند ير قرار مياه را تحت تأثيگ يآنها واكنش ها يهردو. شود يم يزن

  . دهد ياه به نسبت آنها در سلول واكنش ميشتر باشد و گيمقدارش ب

  سميوديفتوپر

. شـود  يده م ـي ـسـم نام يوديفتوپر ،از طول مدت تابش نور و اختلاف ساعات شـبانه روز  يرات ناشييتغ

  :شوند يم ميدسته تقس 3سم به يوديفتوپراهان از لحاظ يگ

 اهان روز بلنديگ )۱

 اهان روز كوتاهيگ  )۲

 تفاوت  يا بي ياهان روز خنثيگ  )۳

از دارند و چنانچه يساعت نور ن 14تا  12 بيش از به يگلده يهستند كه برا ياهانيگ، اهان روز بلنديگ

اه فقـط  ي ـگ تـا  شـود  يشده و سبب م ير در زمان گلدهيباعث تأخ ،باشدن مقدار كمتر يطول روز از ا

 14تا  12هستند كه به كمتر از  ياهانيگ ،اهان روز كوتاهيگ .داشته باشد مانند گندم و جو يشيرشد رو

 يهستند كه نسـبت بـه طـول روز واكنش ـ    ياهانيگ ياهان روز خنثيگ .از دارند مانند برنجين نور ساعت

   .انند آفتابگرداندهند م ينشان نم

   :نكته

 يانجـام م ـ  يش ـيشود و رشد رو يانجام نم يگلده ،مياد كنياهان روز كوتاه اگر طول روز را زيدر گ -

  . رديگ
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 يباز هم در گلده ،ميقرار ده يكيم و  دوباره آنها را در تارينور بتابان ياهان روز كوتاه مقدارياگر به گ -

  . كند ير مييها تغ چون ترشح هورمون شود يجاد مير ايتأخ

ساعت  12وا در است(هستند  يخنثروز  ،ن مناطقياهان ايبرابر است و اكثر گ و شب طول روز در استوا

تابش . شود يشتر مياختلاف شبانه روز ب ،ميشو يدورتر مهرچه از استوا  .)ساعت شب است 12روز و 

 ،در تابستان ياطق معتدل شمالكه تابش نور در من يمتفاوت است به طور ،نور در فصول مختلف سال

  . ، كمتر استو در زمستان شتريب

نقـش   يگر هم در گلدهيدو عامل مهم د ،علاوه بر طول روز. ار مؤثر استيبس يسم در گلدهيوديفتوپر

  :دارند

 ترشح هورمون ها )۱

 تروژن ين كربن و نيتعادل ب  )۲

نسـبت  (تـروژن  ين كـربن و ن يبتعادل . طول مدت تابش نور داردو به مقدار  يبستگترشح هورمون ها 

N

C  (ن نسـبت بـه   ياست كه اگر ا 15تا  10ن نسبت در حدود يا يزراعاهان يمعمول درگ كه به طور

  . افتد ير ميشود و به تأخ ياه انجام نميدر گ يگلده ،هم بخورد

. (ندك يدا ميپ يشياه فقط رشد رويگ ،ميتروژن بدهيش از حد نيب ياهياگر به گ
↑N

C (  

(دهنـد    يع گل ميسر يليخ ،هستند يكه تحت تنش رطوبت ياهانيگ
N

C ↑
تـروژن جـذب   يچـون ن . )

  .شود يفتوسنتز هنوز انجام م يشود ول ينم

  . مختلف متفاوت است ييايجغراف يسم در عرض هايوديفتوپر

بـه عوامـل    يش ـيبه زا يشياهان انتقال از مرحله روين گيدر ا .هستند يروزخنث ،ياهان استوائياكثر گ

  . دارد ياه بستگيگ ييره مواد غذاي، رطوبت خاك و ذخهوا و خاك يل دماياز قب يگريد
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رشد  يكه برا يبه طول روز يچندان ياه بستگيك گي ينيرزميز يدر اعضا ييره مواد غذايد و ذخيتول

اد ي ـاگـر طـول روز ز   ين ـيب زميدر س. ينيب زميارد مانند س، ندآن لازم است ييهوا ياندام ها و نمو

  . ابندي يغده ها رشد م ،شود و در طول روز كوتاه يشتر ميب يشيرشد رو ،شود

  :درجه حرارت •

  . يسم مواد آليو متابول يليفس ي، سوختهاديخورش :ن عبارتند ازيزم يكره  ييگرما منابع 

 يياي ـمختلـف جغراف  يرسد در عـرض هـا   ين ميزم د به سطحيكه در اثر تابش خورش ييزان گرمايم

هرچه بـه  (گردد  ي، درجه حرارت به همان نسبت كمتر مميرياز استوا فاصله بگمتفاوت است و هرچه 

  . ه تابش استيو زاو ييايخاطر عرض جغرافه كه ب) شود يم درجه حرارت كمتر ميرو يسمت قطب م

د غروب يكه خورش ين و زمانيزم يم شدن كره رسد باعث گر ين ميبه سطح زمكه نور آفتاب  يزمان

  . شود ين ميزم يكند باعث سرد شدن كره  يم

گر يكـد يا در تمـام طـول سـال بـا     ين و يك فصل معيكه درجه حرارت آنها در  يتمام نقاط يبطور كل

  . نديگو يم (Isotherme)زوترم يامشابهند به آنها 

ل ي ـه تـابش هـم در آن دخ  ي ـتابد كه زاو يآن م د بهيدارد كه نور خورش يبه سطح يهوا بستگ يگرم

كـه تـابش را بطـور     يكند نسبت به جسـم  يافت ميتابش را در يكه به طور عمود يجسممثلاً  .است

روز اختلاف در طول شبانه  يا و خشكيل در سطح درين دليبه هم. ، گرمتر استكند يم افتيل دريما

خـاك   ،كمتـر از آب اسـت و در روز   ي، چون درجه حرارت مخصـوص خشـك  درجه حرارت وجود دارد

ل اختلاف دما در شبانه روز در ين دليپس به هم .دهد يزودتر گرم شده و زودتر هم گرما را از دست م

  . است يا كمتر از خشكيدر

  :اثر ارتفاع بر درجه حرارت

كه يطورب. شود يدما كمتر م ،ميهرچه بالاتر رو يعني .زان درجه حرارت با ارتفاع نسبت معكوس دارديم

كاهش دما در ارتفـاع  . ابدي يدرجه كاهش م 5/5زان يدرجه حرارت به م ،متر ارتفاع 1000هر  يبه ازا

دتر از ارتفاعات بالا يرات دما شدييتغ ،نييپا يدر دامنه ها .ستيكسان نيمختلف و فصول مختلف  يها
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شدت آن . باشد يفاعات متدر ار ق بودن هوايرق ديگر به علتبه علت بخارآب هوا است و  يكيكه  است

 يب هـا يدر ش ـ يمكره شـمال يكه شدتش در ن يبطور ،متفاوت است يو جنوب يشمال يمكره هايدر ن

  . شتر از زمستان استياست و در تابستان ب يشمال يب هايشتر از شيب يجنوب

وا جلگه مجاور آن كمتر است كه علت آن همان رقت ه ـك كوهستان از حرارت يانه يدرجه حرارت سال

  . است كه به فشار هوا ربط دارد

  :نكته

  . رات دما در درون خاك كمتر از هوا استييتغ -

  . احداث شود يجنوب يب هايگلخانه بهتر است در ش -

 ـاگـر  . سـت ين طـور ن ي ـشه ايهم يشود ول يشتر شود دما كمتر ميهرچه ارتفاع ب  ـهـوا   يوارونگ  اي

Inversion شود يماد يدما ز ،ش ارتفاعيرد با افزايصورت بگ .  

  :دما يجاد وارونگيعوامل مؤثر در ا

  .گردد ين ميحرارت زم يسرد و خشك كه باعث جذب تشعشع جزئ يوجود هوا) 1

 .بخشد يآسمان صاف و بدون ابر كه عمل تشعشع را سرعت م) 2

  .ش از تابش آفتاب باشديشود كه طول مدت تشعشع ب يكه سبب م يطولان يب هاش) 3

  .شود يسرد و گرم م يباد كه باعث عدم تداخل هواآرام و بدون  يهوا) 4

  . شوند يهوا م يهستند كه مانع وارونگ ي، باد و وجود ابر و مه از عواملكوتاه يشبها ،گرم يهوا

  :Air drainageا ي يهواكش

 يجـه هـوا  يسرد كوهستان به طرف دره مجاور آن حركت كرده و در نت يافتد كه هوا ياتفاق م يگاه

م يمسـتق  يگردد كه ممكن است باعث سرمازدگ يجو م يبالا يطبقه  يسردتر از هوا نييپا يطبقه 

 ،باشـد  يهـوا مسـاعد م ـ   يوارونگ ـ يط برايكه شرا يسرد زمستان و در مواقع يدر شبها. اهان شوديگ

مركبات در شمال كشـور   يعلت سرمازدگ. رديهمزمان صورت بگ ،يهوا و هواكش يممكن است وارونگ

  . ستا يل هواكشيبه دل
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  :نكته

  . كاشت در دامنه كوه است ين جا برايبهتر -

  .شود يب آنها ميند و بعلاوه باد باعث تخرشو ياهان سرمازده ميگ ،در جلگه -

  :ب در درجه  حرارتياثر ش

باعـث گـرم تـر     يكه تابش عمود يتابش دارد به طور يه يبه زاو يهر مكان بستگ ياكتساب يگرما -

  .شود يشدن آن جسم م

  . شوند يگرم م يشمال يب هايزودتر از ش يجنوب يب هايش يشمال يمكره يندر  -

  . ن متفاوت استيب زمينسبت به فصول مختلف سال و ش يافتيحرارت در -

بهشت، يدر ارد. باشد يدرجه م 48ب يور و مهر در شين، مرداد، شهرين دما در اسفند، فرورديشتريب -

  .باشد يصفر درجه م بيش ، بهمن،يآذر، ددرجه و در آبان،  32ب ير در شيخرداد، ت

  . باشد يزراعت مناسب م يدرجه برا 30ب يتا ش يجنوب ياز نظر دما در دامنه ها -

  :هيا درجه حرارت پاي فيزيولوژيكصفر 

كمتر  ياز دارد كه در دماين يك حداقل درجه حرارتيو شروع رشد خود به  يجوانه زن يبرا ياهيهر گ

  . ودش يمنرشد آغاز  ،از آن

  . است يعدد ثابت ،هر گونه يك برايلوژفيزيوصفر 

 يدر خـارج از محـدوده   . ردي ـگ يصورت م ينيك محدوده درجه حرارت معياه در يگ يتهايه فعاليكل

  . مقاومت داشته باشد تا بتواند زنده بماند يبرا يخاص يسم هايد مكانياه باين، گيمع

  :)اهانيگ يب حرارتيضر(اهان يگ ياز حرارتين

ب ياز دارد كه به آن ضرين يك از مراحل نمو خود به مجموع درجه حرارتي ل هريتكم يبرا ياهيگ هر

  . نديگو يم يحرارت

  . شود ياستفاده م GDDا يدرجه  –آن از روش روز  يمحاسبه  يبرا

( )∑ 




 −+= baseTTTGDD minmax2

1  
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  . لازم است ياهان زراعيگ يبرا GDDدانستن 

maxT: حرارت حداكثر درجه   

minT:  درجه حرارت حداقل  

baseT: درجه حرارت پايه  

  :ادياهان نسبت به درجه حرارت زيگ يبردبار

  . دارد ياهيبه گونه گ يبستگ ين بردباريا -

  .رشد دارد يبرا يخاص ياز به دماين ياهيهر اندام گ -

  . و آب دارد ياهيبه گونه گ يبت به دما بستگاهان نسيگ يحداكثر بردبار -

  :اه در برابر تنش گرمايمقاومت گ يسم هايمكان

  .رديصورت بگ يل سطح برگ تا تعرق كمتريتقل) 1

  .ر رنگ برگ تا نور را منعكس كنند تا درجه حرارت برگ بالا نرود و تعرق انجام نشودييتغ) 2

 .افت كنند و هم از اثر باد مصون باشنديدر ير كمترتا نو يقرار گرفتن روزنه برگ در فرورفتگ) 3

 يم يجه لوله ايآب خود را از دست داده و در نت يميپارانش يشدن برگ چون سلولها يلوله ا) 4

  .شوند

رود تـا سـلول    يقند سلول بالا م ،اديتحت درجه حرارت زچون سلول ها  يش فشار اسمزيافزا) 5

  . كند يل مين را به قند تبديوتئجذب كند بعد از آن هم پر يشتريآب ب

  . شود يانجام م يهم در درجه حرارت خاص ياهيگ يت هايفعال يحت

كـه در   ياهـان يدرصد از گ 50وجود دارد كه در آن درجه حرارت،  يدرجه حرارت ياهيهر گونه گ يبرا

  . نديگو يم جه حرارت كشندهدرا ي 50LTن پارامتر را يا. روند ين مياز ب ،معرض گرما بوده اند

  :اهان نسبت به درجه حرارت كميگ يبردبار

  . متفاوت است ياهيگ يگونه ها ينسبت به اندام ها و حتكم  ياهان به دمايگ يبردبار

  . باشد يشه و ساقه ميو سپس پرچم، گل، برگ، ر يمادگ اه به سرماين اندام گيحساس تر
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  .نديگو يم تنش سرمابه آن  دياين بييپا ،ش از حدياگر درجه حرارت ب

  :يمقابه با سرما زدگ ياز جمله راه ها

 استفاده از ارقام مقاوم) 1

  يمصنوع يجاد حرارت هايا) 2

  . اهان به سرما حساس ترندير گيدارند نسبت به سا يگوشت يكه برگها ياهانيگ

  :اهيگ ينه لازم برايبه يدما •

  . دارد ياهيبه نوع و گونه گ ين دما بستگيا

  . باشد يشتر ميفتوسنتز ب ينه برايبه يانجام تنفس از دما ينه برايبه  يدما

  :(Termoperiodism)سم يوديترموپر •

  . گذارد ير مياهان تأثيت گيفيت و كيكم يند كه بر رويشب و روز را گو ياختلاف دما

  . سم حساس هستنديودينسبت به ترموپر ي، خربزه، هندوانه و طالبيا، گوجه فرنگيسو

شـه  يرا در ر ياز دارد تـا بتوانـد مـواد قنـد    ي ـسم نيوديرشد حتماً ترموپر يان مرحله يقند در پاچغندر

 يت آن ميفيش كيكنواخت باعث افزايسم ندارد و حرارت يوديبه ترموپر يتيكرفس حساس .ره كنديذخ

   .شود

   :بهاره كردن •

كمتر از صفر  يز در دمارو 15تا  10س و به مدت يساعت خ 48وزن آن به مدت % 50زان يبذر را با م

   .كند ياه را كوتاه ميگ يزندگ ين امر چرخه يا .دهند يك قرار ميولوژيب

% 50زان ي ـبـذر را بـا م   .اهان گرمادوست را در مناطق معتدل كشت نموديتوان گ يب مين ترتيبه هم

و در  گراديدرجه سانت 29تا  25 يروز در دما 15تا  10س و به مدت يساعت خ 48وزن آنها به مدت 

   .دارند ينگه م يكيتار
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  :باد •

كند  يحركت م ،ق تر استيكمتر و رق ،كه فشار ياست به سمت يشتريفشار ب يمتراكم كه دارا يهوا

و ارتفـاع   يو بلند يپست ،ايو در يوجود خشك ،جهت و سرعت باد تابع فشار هوا .دينما يد باد ميو تول

كنـد و   يد ابـر و بـاران م ـ  ي ـو تراكم آن اسـت و تول ب باد عامل مهم انتقال رطوبت و بخار آ .باشد يم

نكه بخار آب موجود در اطراف روزنه يل ايباد به دل .ر گذار استياهان تأثيرشد و نمو گ يسرانجام بر رو

است كه باد سرعت مشخص  يزان تا زمانين ميشود اما ا يم باز شدن روزنهكند باعث  يرا جا به جا م

ابـد چـون روزنـه    ي يماند و بعد كاهش م يبالاتر برود تعرق ثابت م ينيعك حد مياگر از  .داشته باشد

 ياهان مثل ذرت هستند كـه گـرده   يگ يهم مهم است چون بعض يگرده افشانباد در  .شود يبسته م

 ـآنموفاهان يگ ،اهانين گيشود كه به ا يق باد منتقل ميآنها از طر  ـ (Anemophile) لي  آنموگـام ا ي

(Anemogame) ن يمثل قاصدك كه به ا .شود ياهان مياز گ يدر بعض انتقال بذرباد باعث  .نديگو يم

هـم مهـم اسـت و باعـث      2COبـاد در جـذب    .نديگو يم (Anemochore) آنموكوراهان يگ ،اهانيگ

گـرم و   يلاً بادهـا مث .كند يخسارت هم وارد م ،باد علاوه بر مؤثر بودن .شود يم 2COش جذب يافزا

   .برد ين مياه را از بيشود و گ يش تعرق ميخشك باعث افزا

شـوند و باعـث    ير وزش باد كاشـته م ـ يهستند كه در مس يا درختانيدرختچه ها  يكسريبادشكن ها 

راد ي ـا يول .آورند يرا بوجود م يخاص يم هايكرواقلين بادشكن ها ميشوند كه ا يكاهش سرعت باد م

   .دهند يرا انجام م ياهان مجاور بادشكن فتوسنتز كمتريگن است كه يآن ا

 : است برخي از اثرات مستقيم باد در محيط زيست و رشد و نمو گياهان به شرح زير

  .ها مي شوندكن شدن بوتهشديد موجب شكسته شدن شاخه درختان و گاهي ريشهبادهاي  )1

و جهت گيـري درختـان   دايمي كه در يك جهت خاص مي وزند، موجب تغيير فرم بادهاي  )2

 . در مسير باد مي شوند

و شكستن ساقه ي غلات و ريزش دانـه در زمـان رسـيدگي مـي     ) ورس(باعث افتادگي باد  )3

 . شود
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-هاي پهن برخي گياهان مانند توتون و موز از كارآئي فتوسـنتزي آنهـا مـي   برگشدن پاره )4

 .كاهد

 . هرز در منطقه مي گرددباد موجب انتقال آفات و بيماري ها و انتشار بذر علفهاي  )5

فرسـايش  (ذرات گرد و خاك را با خود حمل مي كند و از يك سو عامل فرسايش خاك باد  )6

محسوب مي شود و از سوي ديگر با ايجاد خراش و سائيدگي روي برگ هـاي گياهـان،   ) بادي

 . صدمات مكانيكي وارد مي سازد

ي و آبيـاري بـاراني را مختـل    ضمن انتقال ذرات سم و قطرات ريز آب، عمليات سم پاشباد  )7

 . مي سازد

 : براي كاهش اثرات مضر و مستقيم باد، توسل به سه راهكار مديريتي قابل تأمل مي باشد

 از ارقام مقاوم گياهان در مناطق بادخيزاستفاده ) 1  

  صحيح رديف هاي كاشت گياهان نسبت به جهت وزش بادهاي دائمي استقرار ) 2  

  احداث بادشكن) 3  

  :د كربنياكس يد •

 يگازهـا % 1د كربن و ياكس يد% 03/0 ،ژنياكس% 21 ،تروژنين% 78 .مختلف است يگازها يهوا دارا

 يه بـرا ي ـدارد و مـاده اول  يياه نقـش بسـزا  ي ـاز گيكربن مورد نن يدر تأمد كربن ياكس يد .است ديگر

 يحـد خاص ـ ن از اگر غلظـت آ  يعني ،استاهان ياز عوامل محدود كننده فتوسنتز در گ .فتوسنتز است

 يش سـوختها ين بـردن درختـان و افـزا   يداً به علـت از ب ـ يجد .دگرد يت ميشتر شود باعث محدوديب

   .شود يم يش اثر گلخانه اين مسئله باعث افزايش است و ايدر حال افزا 2COزان يم ،يليفس

  :رطوبت هوا •

تر اسـت و   ياه منفيب هوا نسبت به خاك و گل آيچون پتانس ،به جذب رطوبت دارد ياديل زيهوا تما

ش مشاهده شده اسـت  يك آزمايدر مثلاً  .ردير و تعرق انجام گيشه تبخيشود كه هم ين امر سبب ميا

 99هوا در حـدود   يرطوبت نسب ،دائم باشد يپژمردگ يزان رطوبت خاك در حد نقطه يچنانچه مكه 
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 ،كه درجه حرارت هوا بالاتر باشـد يدارد به طور وجود يك رابطه اين دما و رطوبت هوا يب .درصد است

ر يزان تبخيهرچه رطوبت هوا كمتر باشد م .شتر خواهد بوديدر هوا برطوبت  يت جذب و نگهداريظرف

   .شود يشتر ميو تعرق ب

و رطوبـت باعـث    يهوا سبب كوتاه يكه خشكيبه طور .اه استين كننده دوره رشد گييرطوبت هوا تع

   .امواج منعكس شود يك سريشود  يرطوبت باعث م .شود ياه ميگ شدن دوره رشد يطولان

  :خاك •

ن محصـول فـراهم   يشتريد بياه و توليرشد و نمو گ يرا برا يط كافيخاك خوب شرا ،ينظر كشاورز از 

اهـان كـه   يپرورش گ يط مناسب برايبا شرا يعيطب است از مواد يگر خاك توده ايبعبارت د .كند يم

   .بوجود آمده است يبستر يازسنگها يبيتحت اثر عوامل تخر

  :دو نوع خاك وجود دارد

  Top Soilخاك سطح الارض ) 1

  Sub Soilخاك تحت الارض ) 2

ده ي ـره دي ـل به رنگ تين دلياست و به هم يشتريب يمواد آل ياست كه دارا يخاك سطح الارض خاك

ار يبس ـ يكه مواد آل است يخاك تحت الارض خاك .مهم است يليهم خ يشود كه از نظر كشاورز يم

شود و مواد شسته شده از خاك سـطح الارض   يده ميل به رنگ روشن تر دين دليدارد و به هم يكم

   .ابندي ين قسمت تجمع ميدر ا

  :است ل شدهيخاك از چهار جزء تشك يبطور كل

 يمواد معدن )۱

  يمواد آل )۲

 آب )۳

 هوا  )۴

  .ستدرصد مربوط به آب و هوا ا 50و  يمواد معدن ،درصد از خاك 50
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م يتـوان  يكه ذرات خاك را م ـيار متفاوتند بطوريبس ييايميب شيخاك از نظر اندازه و ترك يمواد معدن

   .ميم كنيجداگانه تقس يبراساس قطر آنها به گروه ها

  :ذرات خاك وجود دارد يبرا يدو نوع طبقه بند

  يخاكشناس ين الملليانجمن ب يطبقه بند )۱

 كا يآمر يوزارت كشاورز يطبقه بند )۲

  :ها ين طبقه بندياساس ابر

  :رس

   mm 002/0كمتر   ياندازه  يدر هردو طبقه بند 

   :لتيس

  mm 002/0 – 02/0 يخاكشناس ين الملليانجمن ب يدر طبقه بند

   mm 002/0 – 05/0كا يآمر يوزارت كشاورز يدر طبقه بند

  :شن

  mm 02/0 – 2 يخاكشناس ين الملليانجمن ب يدر طبقه بند

   mm 05/0 – 2كا يآمر يت كشاورزوزار يدر طبقه بند

ذرات رس  .دارنـد  ييبـالا  ياد و قدرت جـذب سـطح  يار زيذرات آن بس يسطح ذرات رس بعلت كوچك

و باعـث ثبـات   شـوند   يذرات خـاك بـه هـم م ـ    يهستند كه باعث چسبندگ يمنف يكيبارالكتر يدارا

كـه   ييو خاكهـا  نيسنگ خاكاد هستند يزان رس زيم يكه دارا ييخاكها .شوند يساختمان خاك م

   .شوند يده مينام خاك سبكشن دارند  ياديمقدار ز

 ـ يآب ثقل .باشد يم يخاك پس از خروج آب ثقل رطوبت موجود درزان يم خاك، يت زراعيظرف  يآب

 48م يكن ـ يآب م خاك را اشباع ا ز يوقت .شود يده مين كشيين پايجاذبه زم يروياست كه توسط ن

   .رسد يم دائم يپژمردگ ينقطه به  ،دا كنديشود و اگر ادامه پ يده ميآن كش يآب ثقل ،ساعت بعد
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آب  .آب قابل دسترس است ،دائم وجود دارد يپژمردگ يو نقطه  يت زراعين ظرفيكه ب يزان رطوبتيم

  .رديگ ياه قرار ميار گيدر اخت ياست كه به راحت يقابل دسترس آب

كوچـك اسـت طبعـاً رطوبـت      يل ـيت آنهـا خ كه دارند و ذرا ياديل خلل و فرج زيبه دل يرس يخاكها

را در  يرطوبـت كمتـر   ،دارند يچون منافذ درشت ،يشن يكنند اما خاكها يره ميدر خود ذخ يشتريب

   .كنند يره ميخود ذخ

   .ماند يدر منافذ نم يچ آبيدائم ه يپژمردگ يدر نقطه  -

خـاك وجـود نخواهـد     ن ذراتيب ـ يگر منافـذ خـال  يد ،شود (Compact)فشرده  يلياگر خاك به دلا -

   .داشت

  :بافت خاك •

ن كننده يين ذرات در خاك تعيدرصد ا .نديگو يلت و شن را بافت خاك ميس ،ذرات رس يتجمع نسب

شـن و   ،از ذرات رس يمناسـب اسـت كـه درصـد مسـاو      يخاك يكشاورز از نظر .خواص خاك هاست

ر بـه  يفق يدر خاكها ينيادام زممثلاً ب .ستياهان صادق نيگ يدر مورد همه البته  .لت داشته باشديس

   .شود يكشت م يراحت

  :ان خاكمساخت •

 يواحـدها  يسـر  كي ـاز خـاك   يبطور كل .نديگو يذرات خاك را ساختمان خاك م يتجمع يرابطه 

   .نديگو يم Pedا يل شده كه به آن خاكدانه يتشك يساختمان

است  ياه خاكيسب رشد گخاك منا .دارد يت خاك زراعيفيدر ك ياديت زيخاك اهم يثبات ساختمان

  . ل شده باشديمتر تشك يليتا چند م 1به ابعاد  ييكه از خاكدانه ها

  :يمواد آل

ر يه شده هستند كه تحت تأثيمه تجزيا نيدست نخورده  يو جانور ياهيگ يايخاك شامل بقا يمواد آل

كـه   ياه رنگيسا ي يقهوه ا ينيژلاته شده و ماده يتجز (Microorganisms)خاك  ينيموجودات ذره ب

   .نديگو يم هوموس را يقهوه ا ينين ماده ژلاتيآورد كه ا يبوجود م ،دارد يديت كلوئيخاص
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   .است 1به  12تروژن در هوموس يتروژن دارد كه نسبت كربن به نين% 5كربن و % 58هوموس حدود 

وده و در ذرات هوموس كوچكتر از ذرات رس ب يشود و بطور كل يانجام م يهوموس به كند يه يتجز

را هـم   يشـتر ين ذرات هوموس قـدرت جـذب آب ب  يهمچن .دارند يبهبود ساختمان خاك نقش مؤثر

   .دارند

  :يد مواد آلياثرات مف

 اصلاح ساختمان خاك  )۱

 خاك  يريه و نفوذپذيبهبود تهو )۲

 سم ها يكروارگانياه و مياز گيمورد ن يين مواد غذايتأم )۳

   :شوند يمم يخاك ها به دو دسته تقس ياز نظر مواد آل

  يخاك غن )۱

  ريخاك فق )۲

اسـت   يخاك ير از نظر مواد آليدر آن باشد و خاك فق يماده آل% 4ش از ياست كه ب يخاك يغن خاك

   .در آن وجود داشته باشد يآل يماده % 2كه كمتر از 

و  يمنف ـ يكيبار الكتر يدارا يديت كلوئيز بودن و داشتن خاصيعلاوه بر ر ،و هوموس خاك يمواد رس

در سطح خـود آنهـا را از خطـر     ييخاك با جذب عناصر غذا يديذرات كلوئ .هستند يونيجذب قدرت 

است كه  ين خاك خاكيزراعت بهتر در .دهند ياه قرار ميار گيج در اختيشسته شدن محفوظ و به تدر

در  هـوا از آب و  ياه به تعـادل ين رشد متناسب گيهمچن .به مقدار متناسب از رس و هوموس دارا باشد

درصد حجـم كـل خـاك     25تا  10اه حدود يرشد گ يخاك برا يكه حداقل هوايبطور .از دارديك نخا

 يدارد نم ـ يچون بـار منف ـ ترات ين .دارد ين حداقل به بافت خاك و ساختمان خاك بستگياست كه ا

+ يشود ول يتواند جذب ذرات رس
4NH  و+K بچسبند  توانند يبه رس م.   

  :خاك يآب و هوا

   .دارد يآب و خاك بستگ يبه رابطه  ياديخاك تا حد ز يب هوايو تركمقدار 



 ۴٢

   .رديگ يآن را هوا م يجا ،كند و اگرآب كم باشد يآب منافذ خاك را اشغال م

  :در خاك دو نوع فضا وجود دارد

 Macroporesدرشت  يفضا )۱

  Microporesز ير يفضا )۲

از آب و هـوا   ياه به تعـادل يناسب گرشد م .كنند يره ميآب را ذخ ،زير ياهاو فضهوا  ،درشت يفضاها

  .از دارديدر خاك ن

  :ته خاكيدياس

اگـر   .شـود  يم ـ ينيو موجودات ذره ب ياهان عاليد گيموجب واكنش شدبودن خاك  يديا اسي ييايقل

سـته شـوند و بـه    خاك ش يسطح يه هايا قابل تبادل از لايض يقابل تعو يون هاياز كات ياديتعداد ز

 يم ـ يديا آن خـاك را اس ـ ي ـاست  يديواكنش خاك اس ،ض شده باشنديدروژن تعويون هي يله يوس

  . است ييايواكنش خاك قل ،اد باشديد خاك زيدر سطح كلوئ يباز يون هاياگر مقداركات يول .يندگو

و در مناطق  7تا  5ن يكه در مناطق مرطوب بيبطور ،ر استيمتغ 9تا  5ن يب يته خاك بطور كليدياس

و موجـودات زنـده    ييبـا عناصـر غـذا    ياديز يته خاك همبستگيدياس .ر استيمتغ 9تا  7ن يخشك ب

   .اهان دارديگ ديجه با رشد و نمو و توليخاك و در نت

   .هستند يطالب خاك خنث ياهان زراعياكثر گ

  :ندشو يم ميگروه تقس 4خاك به  يته يدياس از نظر مقاومت در برابر ياهان زراعيگ

 و چاودار برنج  ،اهيگندم س ،مثل ارزن (PH = 4.6 – 5.2) يدياس ياهان مقاوم به خاك هايگ )۱

 ،سـورگوم  ،گنـدم  ،مثـل ذرت  (PH = 5.3 – 6.4)ف يضع يدياس ياهان مقاوم به خاك هايگ )۲

  ينيب زميس

 جو ،ايلوب ،كلزا ،ايمثل سو (PH = 6.5 – 7.4) يخنث ياهان رشد كننده در خاك هايگ )۳

 كاهو  ،ينيبادام زم ،ازيمثل پ (PH > 7.4) ييايقل يمقاوم به خاك هااهان يگ )۴
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   :ييايشور و قل يخاك ها •

مـوس بـر    يليم 4ش از يدر آنها ب ECا ي يكيت الكتريزان هدايهستند كه م ييشور خاكها يخاك ها

   .شود يخاك م يونيتبادل كاتت يدرصد ظرف 15م قابل تبادل كمتر از يزان سديمتر و م يسانت

متـر   يموس بر سانت يليم 4آنها كمتر از  يكيت الكتريزان هدايهستند كه م ييخاكها ييايقل يخاكها

   .شود يخاك م يونيت قابل تبادل كاتيدرصد ظرف 15ش تر از يم قابل تبادل بيزان سديو م

pH است اما  5/8شور كمتر از  يخاكهاpH رسد يهم م 10تا  ييايقل يخاكها.   

   :راه اصلاح خاك شور •

 ق افزودن آهك يم به خاك از طريافزودن كلس )۱

 به خاك  يآل يافزودن كودها )۲

 استفاده از كود سبز  )۳

م يزان سـد يمتر و م يموس بر سانت يليم 4ش از يب يكيت الكتريزان هدايم ييايشور و قل يدر خاكها

  .است يونيتبادل كات تيظرف% 15ش از يقابل تبادل ب

  :شوند يم ميدسته تقس 3به  ييايقلشور و  ياهان از نظر تحمل خاك هايگ

 چغندر قند  ،پنبه ،جو ،كنند مثل گلرنگ يرا تحمل م EC = 8اهان مقاوم كه تا يگ )۱

 ،ذرت ،بـرنج  ،ولافي ،چاودار ،كنند مثل گندم يرا تحمل م EC=  6مه مقاوم كه تا ياهان نيگ )۲

 ا يسو

 ا يمانند لوب .كنند يرا تحمل م EC=  2اهان حساس كه تا يگ )۳

   :اهيدر گ نقش آب •

   .شود يكاهش عملكرد ماست كه كمبود آن باعث  ين عوامل مؤثر در كشاورزياز مهمتر يكيآب 

  :اه عبارتند ازين موارد استفاده آب در خاك و گيمهمتر

  .شوند يل ميتبد يموجود در خاك با كمك آب به مواد معدن يمواد آل )۱

  .شود يشه ميبه طرف ر يباعث حركت مواد معدن )۲
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  .كند ياز مواد را در خود حل م ياريكه بس يحلال قو )۳

 يدرصد از آب 5/99تا  99شود و  ياز آب صرف فتوسنتز م% 1/0فقط  .در فتوسنتز نقش دارد )۴

  .شود يرق مر و تعيصرف تبخ ،كند ياه جذب ميكه گ

 .در تعرق نقش دارد )۵

  .اه نقش دارديدر نقل و انتقال مواد در درون گ )۶

 ياجـرا  يبـرا  يط مناسـب تـر  يل نموده و محيرا تعد يسلول يره يرات پروتوپلاسم و شييتغ )۷

 .سازد يسم آن فراهم ميسلول و متابول يستياعمال ز

  .گردد ياه ميگ يباعث تورژسانس سلول و شاداب )۸

  آب در خاك  ينگهدار •

  :باشد ير مورد توجه ميعوامل ز يات خاك و اثر آنها رويخصوص ،در زراعت

 در داخل خاكنفوذ آب به درون خاك و حركت آن  )۱

 آب  ينگهدار يت خاك برايظرف )۲

 اهان يگ يدر دسترس بودن آب خاك برا )۳

منافذ خاك و قـدرت جـذب    يم به اندازه و مقدار نسبيرمستقيم و غيك از موارد بالا به طور مستقيهر

  .دارد يخاك بستگ يآب

  :عوامل مؤثر در مقدار و مصرف آب قابل استفاده

  :يعوامل جو -1

   .دنباش ير مؤثر ميق تبخيآب و هدر رفتن آب از طر ياهيو باد در مصرف گ يرطوبت نسب ،دما

  :ياهيعوامل گ -2

   .ن جمله اندياهان از ايگ يمرحله رشد ،يدرجه مقاومت در برابر خشك ،اهانيشه گيات ريخصوص

  

  



 ۴۵

  :يعوامل خاك -3

ن ي ـاز جملـه ا خـاك   يه بنـد ي ـعمق و لا ،وجود املاح در خاك ،خاك يمواد آل ،خاك بافت و ساختار

   .عوامل هستند

  :بذر

  .شود يده ميد بكند بذر نامياه جديد گيط مناسب تولياه كه بتواند در شراياز گ يهر قسمت

كـه  يزمان .تا جوانه زدن انجام شود ا باشديمهط لازم يد شرايبا گيرد، يبذر در داخل خاك قرار م يوقت

شود كه  يجوانه زده محسوب م ياست اما بذربذر جوانه زده در واقع  ،شود يشه چه از بذر خارج مير

   .آن در حدود نصف قطر بذر باشد يشه چه يطول ر

  :ساختمان بذر

 يم ـ يره اي ـمـواد ذخ  .اسـت ل شده يتشك يره ايو بافت ذخ (Embryo)ن يجن ،(Testa) بذر از پوسته

  .ا هر دو باشديآندوسپرم  ،تواند لپه

 ،لپـه هـا كمتـر شـده     ،شود تا بذر جوانه بزنـد  يا ميهلازم م طيكند و شرا يآب را جذب م ،بذر يوقت

 )لي ـكروپيم(پوسته در محل سفت  ،ر و تحول شدهييل شده و آندوسپرم دچار تغيستم جوانه تشكيمر

   .شه چه خارج شوديشود تا ر يباز م

  :يعوامل مؤثر در  جوانه زن

  نور  –ژن ياكس –درجه حرارت  –رطوبت 

ن عوامل ياز ا يكي يكه اگر حت يبطور ،جوانه بزند باشد تا بذر بتواندبذر مناسب  يد برايط باين شرايا

   .زند يجوانه نم ياه به درستيگ ،ا نباشديمه

  :ژنياكس

كـه   يبـذور  .از داردي ـژن نين عمل بـه اكس ـ يگردد و ا يآغاز م يره ايسم مواد ذخيبا متابول يجوانه زن

افـت نداشـته و   يدر يژن كـاف ياسـت اكس ـ ممكن  ،ا در خاك اشباع از آب كاشته شونديق و يعم يليخ



 ۴۶

ژن محلول در ياز داشته و اكسيجوانه زدن ن يبرا يژن كميبه اكس ياهان آبزيبذر برنج وگ .جوانه نزنند

   .باشد يم يكاف ،بذورن گونه يجوانه زدن ا يآب برا

  :رطوبت

 .زنند يه مجوان) نسبت به وزن خشك بذر( يدرصد رطوبت وزن 75تا  26ن يب يبذور مختلف در رطوبت

 يجوانـه م ـ %  75ا در يو سو%  50تا  45در  گندم و جو ،%26 يزان رطوبتيوم در ممثلاً ارزن و سورگ

در نقطـه   يحت يو بعض) اتمسفر -10تا  -8 ليپتانس(از خاك  ينييپا يها رطوبت اغلب بذور در .زنند

جوانه زدن و سـبز شـدن   اما رطوبت مناسب  ،زنند يجوانه م) اتمسفر -15ل يپتانس(دائم  يپژمردگ ي

  .باشد ياه در خاك ميدرصد كل آب قابل استفاده گ 100 يال 25 وجود ،بذور

  :درجه حرارت

 .زنند يگراد جوانه م يدرجه سانت 40 ين صفر اليب يحرارت يمختلف در محدوده  ياهان زراعيگبذور 

هرچه درجـه   .ر استيغگراد مت يدرجه سانت 30تا  15ن ياز بذور ب ياريبس يحرارت مناسب جوانه زن

 ،اهچهيدرصد سبز شدن بذر و قدرت رشد گ ،بذور دور باشد يحرارت خاك از حرارت مطلوب جوانه زن

اهان گرما ياز گ ين ترييپا يدر درجه حرارت هااهان سرمادوست يگ يبه طور كل .ن تر خواهد بودييپا

   .زنند يدوست جوانه م

  :نور

از  ياز ارقـام توتـون و بعض ـ   يبعض ـ .زننـد  يجوانـه م ـ  يكيدر تارا يدر نور و  ياهان زراعياز گ ياريبس

ش ير نـور افـزا  يآنها تحت تـأث  ينسبت به نور عكس العمل نشان داده و درصد جوانه زن يمرتع يعلفها

اثر نـور هنگـام    .ن گونه بذور مناسب استين بردن خواب اياز ب ينور برا .زندين بذور ريابد چون اي يم

   .د تر استيذر شدمرطوب و متورم بودن ب

  :بذر يه ينام يو قوه  يدرصد جوانه زن

شـگاه انـدازه   يدر آزما يط خاصيجوانه زدن بذر تحت شرابذر را معمولاً براساس درصد  يه ينام يقوه 

زند  يشگاه جوانه ميدرصد در آزما 100 تا 90ن يباشد ب يه خوبينام يقوه  يكه دارا يبذر .رنديگ يم



 ۴٧

ن تـر  ييشـگاه پـا  يهرچه درصد جوانه زدن در آزما .باشد يم% 90در حدود  ن در مزرعهو درصد سبز آ

شـگاه  يدر آزما% 60كه فقط  يبعنوان مثال بذر .گردد يكاسته م يشتريدرصد سبز آن با شدت ب ،رود

 ـ   يبذور .برسد% 25تا % 20 به ممكن است درصد سبز آن در مزرعه ،جوانه زده  يكه درصـد جوانـه زن

   .ز حساسنديت بستر نير امراض و وضعدارند در براب ينييپا

 يش كه درون آن كاغذ صافيد يپتر يا يكاغذ يبذر از حوله  يه ينام ين قوه ييتع يبرا يبه طور كل

ماننـد   ييايميبذر از مواد ش ـ يه ينام ين قوه ييدر تع .ميكن يا از شن و ماسه استفاده ميو  قرار دارد

  . شود يهم استفاده م وميتترازول

  :ه بذرينام يو قوه  ينه زندرصد جوا

ا بـا درصـد   ي ـو  يكه به كند يبذور .گردد يد درصد بستر بذر ميبستر نامساعد بذر موجب نقصان شد

 ،نامناسب داشـته انـد   يه يكه تغذ ين بذور كوچكتر از معمول و بذوريزنند و همچن يجوانه م ينييپا

د ي ـكوچـك هسـتند تول   يع ـير طبكه به طـو  ييبذرها .كنند يد ميتول يفيكوچك و ضع ياهچه هايگ

 .گـردد  ياز آن هـا در مزرعـه تلـف م ـ    يكنند كه درصد قابـل تـوجه   يم يار كوچكيبس ياهچه هايگ

آن  ييداشته باشند اما درصد سبز نها يين بذور درصد جوانه زدن بالاين اگرچه ممكن است كه ايبنابرا

   .نديب ين است و كشاورز خسارت مييها پا

 ينسبت بـه بـذور   نديآ يبه دست م يكه تحت كشت آب يبذور .د سالم باشدين موجود در بذر بايجن

    .مقاومترند ،نديآ يم به عمل يم كاريط ديكه تحت شرا

توانـد   يم ـ دكه مزرعه دار يطيشرا يحت .تواند مؤثر باشد يبذر م يجوانه زن يبر رود بذر يط توليشرا

كه حالت خـواب دارنـد باعـث     ييبذرها يبرا يخشك و تر شدن متوال ،مثلاً در مزرعه .رگذار باشديتأث

   .دگرد يم يجاد مقاومت در برابر خشكيشود و باعث ا يم يجوانه زن

توجه داشت كـه   يستيبا .دارند ينييز درصد جوانه زدن و سبز پايكه در حالت خواب هستند ن يبذور

ژن و درجـه  ياكس ـ ،ط سبز شـدن در مزرعـه از لحـاظ رطوبـت    يشگاه با شرايط جوانه زدن در آزمايشرا

ن درصد سبز شدن يرا ب يادين عوامل تفاوت زيكروبها و مقاومت خاك فرق داشته و ايوجود م ،حرارت



 ۴٨

رقابـل نفـوذ   يمثلاً خشك و تر شدن متناوب خاك ممكن اسـت پوسـته غ   .كند يجاد ميو جوانه زدن ا

   .مقاومتر سازد ياه را به خشكيا گير سازد و يبذور در حال خواب را نفوذپذ

  بذر يضرور يت هايفيك

  :بذر سالم

ن يچناچـه جن ـ  .سبز شدن بذور ضرورت دارد يبذر برا يل دهنده يتشك يكامل بودن و سلامت اجزا

 يبـذور  .شـود  يند از درصد جوانه زدن آن به شدت كاسته ميب ببيهنگام برداشت محصول آس يبذر

ا ي ـداشته و  ينييپارصد جوانه زدن ز ديده باشد نيب ديگر بذر آسيد ين آنها سالم اما قسمتهايكه جن

كننـد   يد م ـي ـتول يعيطب ياهچه هايكه گ يبذور يبطور كل .د خواهند كرديتول يفيضع ياهچه هايگ

   .باشند يحساس م يطينسبت به امراض و عوامل نامساعد مح

  :بلوغ بذر

نها بالغ اما ن آيكه جن يبذور .دارند يست درصد جوانه زدن كمين در آنها كامل نيبلوغ جنكه  يبذور

 يفيضع ياهچه هايداشته و گ ينييز درصد سبز پايبرداشت شده باشند ن يكيولوژيزيف يدگيقبل از رس

   .د خواهند كرديتول

ن رشـد  ياست كـه جن ـ  يل شده باشد و زمانياست كه رشد دانه تكم يك مرحله ايولوژيزيف يدگيرس

   .ابدي يه در بذر رطوبت بذر كاهش مايس يه يل لاين مرحله به بعد پس از تشكيكرده و از ا يكاف

 يبوده و قدرت سبز شـدن كمتـر   يكم يره اين كوچك و مواد ذخيجن يبذور كوچكتر از معمول دارا

كننـد و   يد م ـيتول يبزرگتر ياهچه هايگ بزرگتر، بذور .كنند يجاد ميا يكوچك ياهچه هايدارند و گ

مانند ذرت مهم  ينياهان وجيگ ييد نهاير تولاندازه بذر د .مقاومترند يطينامساعد محط ينسبت به شرا

كـه   يبـذور  يبه طور كل .دارد يت كمترياهم ينيوج رياهان غيگ ييد نهاياما احتمالاً در تول باشد يم

   .ستنديمناسب كاشت ن ،كمتر از نصف اندازه معمول همان رقم باشند
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  :عمر بذر

بذور چـاودار و   .دباش يسال م 25 يگهدارط نين شرايدر بهتر يحت ياهان زراعيعمر بذر در گحداكثر 

دارنـد   يربچ يچون مقدار دهند يخود را از دست م يه ينام يپس از چند سال قوه  ياهان روغنيگ

   .دده ير قرار مين را تحت تأثيجن شود و رشد يد ميكه اكس

هرچه بذر  يآورند اما به طور كل ينسبت به بذر ذرت دوام م يتر يولاف مدت طولاني ،جو ،بذور گندم

ت ي ـفيدوام ك .دكن ـ يدا م ـي ـاهچـه كـاهش پ  يرشـد گ بـذر و قـدرت    يدرصد جوانه زن ،مسن تر گردد

 ـ  .بذر دارد يط نگهداريبه شرا يبذر بستگ يكيولوژيزيف  ياهچـه  يو قـدرت رشـد گ   يقدرت جوانـه زن

 يه مار كاستيبس ،شده اند يبالا و مخصوصاً در حالت مرطوب نگهدار يدر درجه حرارت هاكه  يبذور

درصـد و   60ژن با رطوبت كمتـر از  ياست بدون اكس يطيبذر مح يره يذخ يط براين شرايبهتر .شود

   .گراد يسانت يدرجه  5تا  -5ن يدرجه حرارت ب

تحـت   يحت ـ .كرد يخنك نگهدار يبذور را كاملاً خشك و در انبارها يستيگرم و مرطوب با يدر نواح

بـذر در   يه ي ـنام يقوه  .كرد ير را به طور زنده نگهداربذتوان  يك تا چند فصل ميط فقط ين شرايا

ه خـود را در  ي ـنام يهـرز قـوه    ياز علفهـا  يبذور بعض .آورد يدوام م يادتريز يسال ها ،سرد ينواح

   .كنند يشتر حفظ ميا بيسال  50مرطوب تا  ياعماق خاك ها

  :خلوص بذر

از  يستيبذر با يكينان از خلوص ژنتيماط يبرا .دارد يآن بستگ يكيزيو ف يكيارزش بذر به خلوص ژنت

اسـتفاده   ،شوند يه مينهال و بذر ته يه يقات اصلاح و تهيكه توسط مؤسسه تحق يبذور اصلاح شده ا

 ،ش، كاه و كلذرات شن و خاك ،ر ارقاميبذور سا ،هرز ياز جمله بذر علفها يكيزيف يها يناخالص .كرد

آن  يهـا  يناخالص ـ يبـرا  يستيزان بذر را بايم .شندبا يزان بذر مهم مين مييتع يتخم حشرات بر رو

   .باشد% 98د كمتر از ينبا يلوص بذر بطوركلدرجه خ .اصلاح نمود

  

  



 ۵٠

  :يكيخلوص ژنت

ط كنترل شـده كشـت داده   يشده تحت شرا يشود و بذر گواه يد ميه در مؤسسه توليپا و يبذر مادر

و توسعه وخسارت امـراض  از حمله  يريجلوگ يبذور را برا .رديگ يار كشاورز قرار ميشود و در اخت يم

كـه   يماده ا .كنند يم ياهچه ضدعفونياستقرار گ دوران سبز شدن و يا حشرات طيبذرزاد و  ،زادخاك

  :مشخصات را داشته باشد يسر كيد يشود با يبذر استفاده م يضدعفون يبرا

 .ها مؤثر باشد يماريه آفات و بيعل )۱

  .باشد يرسمياه غيگ يبرا )۲

  .داشته باشد يار كميت بسيوان سميانسان و ح يبرا )۳

شـده   يكه ضدعفون يالبته نه در انبار بلكه زمان(بماند  يره بذر باقياثر سم در طول مدت ذخ )۴

 )شود يكشت آماده م يو برا

 .قابل استفاده باشد يبه راحت )۵

  .مقرون به صرفه باشد ياز نظر اقتصاد )۶

رام و ي ـت ن، كربوفـوران، يدن ـيل تـوان اپتـام،   يروند م يبذر بكار م يضدعفون يكه برا ياز جمله سموم

   .تاواكس را نام برديو

ت انسان و دام بهتر اسـت تنهـا   يملازم از نظر مسمو ياط هايقدرت جوانه زدن بذر و احت حفظاز نظر 

شـده   يمـدت بـذر ضـدعفون    يره طـولان ينموده و از ذخ يضدعفون ،شود يرا كه كاشته م يمقدار بذر

را ممكـن اسـت كـه بـذر     ي ـره نمود زيد در محل مرطوب ذخيشده را نبا يضدعفونبذر  .كرد يخوددار

   .ب بزنديه بذر آسينام يج به قوه يد و با سم بذر آغشته گشته و به تدرينما يشروع به جوانه زن

  :انتخاب محصول

بـه صـورت حصـول    (اه ي ـاز گ يرياست كه حداكثر بهره گ يطيط محيك مجموعه خاص از شرايتنها 

   .گردد ير ميامكان پذ) ن عملكرد ممكنيتربالا



 ۵١

 .دهنـد  يط از خـود نشـان م ـ  يبا مح ـ يرا در سازگار ياريبس يتفاوتها ياهيك گونه گيارقام مختلف 

 ياز م ـي ـش عملكرد نيدر جهت افزا يشتريب يات زراعيت ها و عمليكمتر باشد به فعال يهرچه سازگار

آفـات و   ،ين آلات زراع ـيماش ـ ،ياري ـآب آب خـاك،  ،ييد عوامل آب و هوايدر انتخاب محصول با .باشد

   .درا مورد توجه قرار دا يو اقتصاد يامراض و عوامل اجتماع

  :ييط آب و هوايشرا

از  ين عوامـل خـود تـابع   ي ـا .رطوبت و باد است ،حرارت ،رات دراز مدت نوريياز تغ يمجموعه ا ،منظور

   .باشد يان هوا ميجر و ايفاصله از در ،ايارتفاع از سطح در ،ييايعرض جغراف

  :نور

ران ي ـا يه ي ـن ناحيتـر  ين روز در شـمال يبلندتر .شوند يم ميدسته تقس 3اهان از نظر طول روز به يگ

ب ي ـن ترتيبه هم .رسد يساعت م 14ران به حدود يا يه ين ناحيتر يساعت و در جنوب 15ك به ينزد

رات طول روز در جنوب يين تغيبنابرا .ساعت خواهد بود 5/10و  9ب حدود يز به ترتين روز نيكوتاه تر

 يل تـر يطو يبه روزها يگلده يكه برا يا ارقامياهان ين گيبنابرا .باشد يران ميران كمتر از شمال ايا

   .باشند يران مناسب تر ميشمال ا ينواح ياز دارند براين

ع در يتسـر  قي ـفصل رشد را از طر يجبران كوتاه يران تا حديشمال ا يتر بودن روز در نواح يطولان

كوتـاه  ، تر شدن روز ياهان روز بلند با طولانيرشد گ يدوره  .دينما ياهان روز بلند ميگ يشروع گلده

ران مناسـب ترنـد كـه    يا يجنوب ينواح يبرا يا ارقامياهان ياما گ .رسد يزودتر م ،تر گشته و محصول

 يق م ـي ـتطب ،رجه حرارتنسبت به طول روز داشته و اكثر دوره رشد خود را با د يعكس العمل كمتر

طـول   ياه بـرا يابد و در انتخاب گي يش درجه حرارت نقصان مياهان با افزاين گيرشد ا يدوره  .دهند

 يز عكـس العمـل نشـان م ـ   ي ـاهان به شدت نـور ن يگ .نظر داشت د را مديهدف تول يستيبا يروز خاص

 يشـدت نـور در نـواح    يبطـور كل ـ  .م دارديمستق يد رابطه يتابش خورش يه يبا زاوشدت نور  .دهند

از ي ـرشد خود ن يبرا ياديشكر و پنبه به نور زين ،ارزن .باشد يشمال م يدتر از نواحيران شديا يجنوب
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ك گونـه نسـبت بـه    ي ـعكس العمل ارقام مختلف  يحت .دينما يدارند اما توتون در نور كم بهتر رشد م

   .كند يشدت نور فرق م

  :درجه حرارت

درجـه   20تا  10ن يدرجه حرارت متوسط ماهانه ب يا دارايدر دن يزراع د محصوليمراكز تولن يمهمتر

مـاه از سـال رشـد     6 يال 4بهاره  ياهان زراعياغلب گ .ماه از سال است 12 يال 4 يگراد برا يسانت ي

   .ندينما يل ميخود را تكم

 .مل رشد استر عواياز درجه حرارت متوسط روزانه و سا ياه تابعيهر گ ياز برايطول فصل رشد مورد ن

را  يار مهمينقش بس GDDن يبنابرا .دارد يحرارت بستگ ينياه به تجمع مقدار معين گيل رشد ايتكم

البتـه   .فصـل رشـد دقـت كـرد     ياه طيد به امكان اتمام رشد گياه و رقم بايدر انتخاب گ .كند يفا ميا

از بـه  ين يشيزا يبه دوره ورود  ياهان براياز گ يبلكه برخ .ستيهوا مورد نظر ن يت گرمايشه كفايهم

اخـتلاف   .خنـك وابسـته اسـت    ياهان به هـوا ياز گ يبرخ يت مصرفيفيك يحت .ك دوره سرما دارندي

 ين مسـئله در اراض ـ ي ـا .ك منطقه استيدر انتخاب محصول  يبرا يدرجه حرارت شب و روز هم عامل

   .رشد مهم است يل و اواخر دوره يواقع در كف دره ها به خصوص در اوا

 يداشـته باشـند و بتواننـد از دوره     يرا انتخاب كرد كه فصل رشد كوتـاه  ياهانيد گيبا ين نواحيادر 

   .مقاوم باشند ،راتيين تغيا نسبت به ايفرار كنند و  يد حرارتيرات شدييتغ

  :رطوبت

مرطوب بـه طـول مـؤثر     يوجود هوا .خشك است يار كمتر از هوايمرطوب بس يهوا يرات حرارتييتغ

 ياما هوا .كاهد ياز آن م يشبانه روز و خسارات ناش يد حرارتيرات شدييد و از تغيافزا يفصل رشد م

و  يماريبوع ين امكان شيبنابرا .كند يك مياز آفات و امراض را تحر ياريبس يرشد و توسعه  ،مرطوب

ز ا يبرخ ـمثـل   دي ـرشـد و تول  ياز طرف ـ .رديدر انتخاب محصول مورد توجه قرار گ يستيز بايا آفت ني

ت حشـرات وابسـته   ياهان دگرگشن به فعالياز گ يد بذر برخيتول .وابسته است يآفتاب ياهان به هوايگ

   .است
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از  يبرخ ـ يگـرده افشـان   يندارند اما رطوبت هوا برا يت مؤثريفعال يو باران يابر يز در هوايحشرات ن

انتخـاب نـوع محصـول    در  يمدت و نوع نزولات آسـمان  ،شدت ،عيتوز .است ياهان مانند ذرت الزاميگ

   .از محصولات است يموفق بعض يم كارين كننده امكان دييتع يزان بارندگيع و ميتوز .مؤثر است

را انتخاب نمود كه  ياهانيگ يستيط باين شرايدر ا .ن نوع محصول مؤثرندييز در تعيد نيشد يرگبارها

ش خـاك  ياز فرسـا  افشـان  يشـه هـا  يا بـا داشـتن ر  ي ـگذاشته و  يدر سطح خاك برجا يپوشش كاف

 د گل و دانـه را مـد  يآن با تول يامكان وقوع تگرگ و احتمال همزمان يستيدر ضمن با .كنند يريجلوگ

   .نظر داشت

  :باد

توانـد بـه    يگرم و خشك م ياز بادها يد ناشير شديتبخ .وجود باد در انتخاب نوع محصول مؤثر است

 يب م ـيد آس ـيشـد  يز از وزش بادهـا ي ـن يدگياهان حساس به خوابيگ .ب برسندياهان حساس آسيگ

   .ننديب

  :خاك

ن نـوع  يـي از خـاك كـه در تع   ياتيخصوص ـ .خاك اسـت  ،گر از عوامل مؤثر در انتخاب محصوليد يكي

و عمـق  آب  يت نگهـدار ي ـظرف ،بافـت  ،مقدار و نوع نمك ،تهيدياس ،يمحصول مؤثرند عبارتند از بارور

 ،برنج .ستنديب نسز مناياهان بذرريگ يبرا يشن يرس يواراض ياهان غده ايگ يبرا يرس ياراض .خاك

د موفـق  ي ـتول يبـرا  يحداقل عمق خـاك زراع ـ  .پسندد يرا م يشن ياراض ،ينيو بادام زم يرس ياراض

متـر باشـد    يسـانت  50را كه عمق خـاك آنهـا كمتـر از     ياراض .متر است يسانت 50 يمحصولات زراع

   .صاص دادغلات اخت يخانواده  يمرتع يبه كاشت علفها يستيبا

   :ين آلات و امكانات زراعيماش

بـه   .در انتخـاب محصـول دارد   يه نقش مهميك ناحيداشت و برداشت در  ،ن آلات كاشتيوجود ماش

 ،يات زراع ـيعمل ،ازيون مورد نيزاسياز نظر مكان يستيك منطقه بايمحصول انتخاب شده در  يطور كل
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اهـان را  ير گيد سايداشته و تول يكاشت سازگار ر محصولات مورديو امكانات موجود با سا يتناوب بند

   .دچار مشكل نسازد

  :آفات و امراض

ممكن است باعث توسـعه   هيك ناحيك محصول در يقم خاص از ك ريا يو ك محصول يكشت مداوم 

ن نمونـه  يمثال بارز ا .ه دچار مشكل كنديشود وكشت آن محصول را در آن ناح يامراض خاص و آفات

 ،هيك ناحيت خاص در ا آفي يماريطلاع از مكان توسعه با .پنبه در خوزستان است توسعه كرم خاردار

چنانچـه   .ه اسـت ي ـناح يولوژيق بيا مطالعه دقيتجارب گذشتگان و  ،مستلزم توجه به اطلاعات موجود

كرد  يع خودداريكباره آن در سطح وسياز كاشت  يستيت شود باشك منطقه كيدر  يديمحصول جد

  .آوردكنترل آفات و امراض آن بعمل  يودقت لازم برا

  :ياقتصاد و يعوامل اجتماع

د محصـول  يمراكز تول ن كنندهيير محصولات تعيسابت وجود كارگر و رقا ،حمل و نقل ،تقاضا ،تيجمع

محصـولات   معمـولاً  .رود يو تقاضا از جمله عوامل مهم بشمار م ـ يت كافيوجود جمع .باشد يخاص م

 يمحصولات فاسد نشدن وه جات را در اطراف شهرها ويجات و ميد سبزمانن يمت و فاسد شدنيگران ق

مـت فـروش محصـول    يد با قينه حمل و نقل بايهز .كارند يدور دست م يمانند گندم و جو را در نواح

 يز عـامل ي ـتجربه و عـادت زارع ن  يگاه .از داردين ياديمحصولات به كارگر ز يد برخيتول .منطبق باشد

ه ي ـح كليق صـح يب و تلفيك محصول تنها با تركي يبازده اقتصاد يبه طور كل .باشد ين كننده مييتع

مقـرون بـه    ،ت دارد كه در مجموعيارجح يهر منطقه محصول در .باشد يقابل حصول م يعوامل زراع

ضرورت كشـت چنـد    ،يديح و دراز مدت از منابع توليواستفاده صح يلزوم تناوب زراع .صرفه تر باشد

ر آن يح مـد ينش صحيبه ب يك واحد زراعياداره موفق  .آورند يش ميپ يد زراعك واحيمحصول را در 

  .دارد يبستگواحد 

  :ه بستر بذريته

  :ت استيحائز اهم يدو نظر در كشاورز است و از يكيزيفط ياز مح يخاك بخش
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 سـتاده و در يجا ابر خود در درون آن پا يشه هايبردن ر فرواه است كه با يخاك محل استقرار گ) الف

  .رديگ يحال تعادل قرار م

  .و هوا است يعناصر معدن ،ل آبياه از قبيگ يياجات غذاين كننده احتيمخاك تأ) ب

از  يك ـيگـردد و   ير ميت مناسب خاك امكان پذيريشتر و بهتر به كمك مديد محصول بيتول ي لازمه

ا ي ـط يشـرا  ،يع ـاهان زرايو رشد و نمو گ يزندگ يالامكان برا يت خاك آن است كه حتيرياهداف مد

   .مييجاد نمايا يساختمان خاك مطلوب

  :بستر بذر يه ياز ته ييهدف نها

خاك حفظ و  يكه مواد آل يهرز به صورت يو علفها يمحصول قبل ياهيگ ياين بردن بقاياز ب )۱

 .ه گرددا اضافي

 ش و نقصان تلفات آب يحفظ ساختمان خاك از عوامل فرسا ،بهبود ساختمان خاك )۲

 جه حصول تراكم بوته متعادل يسبز شدن بذر و در نت يو لازم برا ط خوبين شرايمتأ )۳

آلوده و  ياهيگ يايق دفن بقايو كنترل امراض از طر ق آنهايق دفن عميكنترل حشرات از طر )۴

 يعمق يقرار دادن خاكها بدر معرض هوا و آفتا

  ل هوموسيتشك يه نشده برايتجز يون مواد آليداسيع اكسيخاك و تسر يه يبهبود تهو )۵

مناسب از نظر آب و هوا و مـواد   يطيجاد محيخاك نسبت به آب و هوا و ا يريش نفوذپذيافزا )۶

 شهيرشد ر يبرا ييغذا

سـم   ،يكودپاش ـ ،يسـله شـكن   ،نيوج ـ ،ياريآب ،ات كاشتيانجام عمل ين برايزم يآماده ساز )۷

 و برداشت يپاش

ات ي ـر انتخاب عمله دين ساختمان از نكات مهم و اولين ساختمان مطلوب خاك و حفظ ايتأم )۸

   .ه بستر استيته

ن حال آنقدر فشرده باشد كه ذرات خـاك در تمـاس   يپوك و در ع يكاف يبه اندازه  يستيبستر بذر با

 .بـا بـذر داشـته باشـند     يميتوانند تمـاس مسـتق   يقطعات درشت خاك نم .رنديم با بذر قرار گيمستق
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 يبذر پل م ـ يند و بر روينما يدر خاك م يجاد محفظه هائيه نموده و ايگر تكيكديبر  ين قطعاتيچن

 يارين آبيبه دنبال اول يين خاك هايچن .ش باد استيداً در معرض فرسايز شديخاك پودر شده ن .زنند

   .رود ين ميخاك نسبت به آب و هوا از ب يريبه شدت سله بسته و نفوذپذ يا بارندگي

بـه قطـر چنـد     يابعـاد  يآن دارا يسـاختمان  ياست كه قسمت اعظم واحدها يبذر خاك مطلوببستر 

سبز شدن بـذر   يآب و هوا را برا يريبا بذر داشته و نفوذپذ يتماس كاف ين ذراتيچن .متر باشند يليم

ن فرم و ييتع ،ستيط مطلوب سبز شدن بذر نين شرايتأم يبستر بذر تنها برا يه يته .كنند ين ميتأم

داشـت و   ،ات كاشـت ي ـن انجـام عمل يهمچن ـكنواخـت و  يجاد تراكم بوته مطلوب و يا ين برايشكل زم

   .دارد يبرداشت محصول ضرورت اساس

  :خاك يكيزيف يه يته

ه يات تهين عمليمهمتر .رود يت متناسب آن به شمار ميرين عوامل مديخاك جزء اول يكيزيف يه يته

ر و رو ي ـاست كه منجر بـه ز  ياتيشخم مشتمل بر عمل .رديگ يخاك توسط شخم صورت م يكيزيف ي

  :اهداف شخم عبارتند از .گردد يخرد كردن كلوخه ها و نرم كردن خاك م ،كردن

شـه را فـراهم   ير ياهچـه و توسـعه   يسبز شدن گ ،بذر يدر خاك كه جوانه زن يطيجاد شرايا )۱

  .ندينما

ره ي ـذخ يط لازم بـرا يجاد شرايحرارت و رطوبت و ا ،خاك نسبت به هوا يريبالا بردن نفوذپذ )۲

 شتر آب در خاك يب

 ـ ي ـت موجـودات زنـده و مف  ي ـفعال يط مناسـب بـرا  يكردن محفراهم  )۳ ن بـردن  يد خـاك و از ب

 زا  يماريآفات و عوامل ب ،هرز يموجودات رقابت كننده مانند علفها

مختلف مورد مصرف با خاك مزرعه و بـه رو آوردن   يا كودهاي ياهيگ ياير خاك كردن بقايز )۴

ن خـاك منتقـل و از   يري ـز ياموجود در خاك كه در اثر شستشـو بـه قسـمت ه ـ    ييمواد غذا

  .اه خارج شده انديدسترس گ
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ر يگسـترده از ذخـا   يط ـيباعث فراهم شدن مح ياه زراعيگ يهايازمندين نين علاوه بر تأميزم يه يته

ات يعمل .گردد يز ميو تحول آن ن يه در خاك شده و منجر به خاكسازيآب و تهو يرينفوذپذ ،يمعدن

رد كـه  يا مـدتها قبـل از كاشـت صـورت پـذ     ي ـاشت محصول ش از كين ممكن است درست پيه زميته

  :ر هستنديز يات خاك ورزيمشتمل بر عمل

  (Primary tillage)ه ياول يات خاك ورزيعمل •

 ين شخم نخورده به اجرا در م ـير و رو كردن خاك كه در زميشامل كندن و ز يات خاك ورزيبه عمل

 30 يال ـ 10ا سوك دار به عمـق  يبرگردان دار ات به كمك انواع گاوآهن ين عمليا .شود يگفته م ،ديآ

  .رديگ يشتر صورت ميا بيمتر  يسانت

  (Secondary tillage)ه يثانو يات خاك ورزيعمل •

ن جهت خرد كردن كلوخـه  يه زميه تهيات اوليدارد كه پس از انجام عمل يات خاك ورزياشاره به عمل

مخلـوط كـردن    ،ياهيگ يايبقا دفن ،رزه يشه كن كردن علفهاير ،نيح زميتسط ،نرم كردن خاك ،ها

و  ياري ـآب يجـاد نهرهـا  يا ،و پشـته  يجو يه يته ،شكستن سله خاك ،با خاك يو معدن يآل يكودها

پشته  يجو ،واتوريكولت ،ماله ،كغلت ،دانهدن ،سكيد ،همچون گاوآهن يادوات .رديپذ يانجام م يزهكش

  .رنديگ يل مورد استفاده قرار مين قبياز ا يبند و در موارد

 در مرحله داشت  يات خاك ورزيعمل •

واتـور  يشود و مشتمل بـر كولت  يبعد از كاشت محصول در داخل مزرعه گفته م يات خاك ورزيبه عمل

اه يرشد گ يدر طول دوره  يخاك ورز .باشد يم.. .بوته و يخاك دادن پا ،ن كن هايوج ،سكيد ،زدن

مخلـوط كـردن    ،ياضـاف  يحذف بوتـه هـا   ،هرز يكنترل علفها ،اهچه هايو رشد بهتر گ يبه جوانه زن

   .كمك خواهد نمود يخاك و سله شكن ينرم كردن قسمت سطح ،سرك با خاك يكودها

  

  

  



 ۵٨

  نيزم يادوات آماده ساز •

  :گاوآهن

از خـاك بـه    يه ايا ناقص لايدن و خرد كردن كامل يبرگردان ،دنيبر ياست كه برا يله ايگاوآهن وس

مختلف  يگاوآهن ها را به گونه ها .شود يشت و كار به كار گرفته من جهت كيزم يمنظور آماده ساز

  :كنند يم يطبقه بند

  يگاوآهن تراكتور ،يگاو آهن سنت :كشش يروياز نظر ن )۱

 گاو آهن سوار شونده :از نظر اتصال به تراكتور )۲

گـاوآهن   ،يگـاوآهن بشـقاب   ،گـاوآهن دوار  ،ا سوك داريگاوآهن برگردان دار  :از نظر ساختمان )۳

 رشكن يز

 گاوآهن دوطرفه  ،طرفه كيگاوآهن  :از نظر طرزكار )۴

  :(Mold board plough)گاوآهن برگردان دار 

ن دستگاه يا .آورد يرا به سطح م يكند و خاك عمق يرورو مياست كه خاك را بطور كامل ز يله ايوس

ن حال اسـتفاده  يدر ع .گر استيكديو باز كردن ذرات خاك از  ياهيگ يايدفن بقا يله براين وسيبهتر

 يآوردن خاك عمق .ط مطلوب نباشديشرا يرا در بردارد كه ممكن است در بعض يجينتان گاوآهن ياز ا

ا ي ـو  يمكـار يط ديمناسـب شـرا   ين وضـع يچن ـ .گـردد  يبه سطح سبب اتلاف رطوبت اعماق خاك م

 ير م ـد يخاك را به صورت ذرات كوچك ،گاوآهن سوك دار .ستين ياريبه آب آب يت دسترسيمحدود

ن گاوآهن ياز ا يبطور كل .اد استينه كار آن زيهز .رديگ يش آب و باد قرار ميآورد كه در معرض فرسا

ن را بـه فاصـله   يبوده و بخواهند زم يضرور ياديشود كه نرم بودن خاك تا عمق ز ياستفاده م يزمان

   .ر كشت ببرنديز يكوتاه

  :گاوآهن دوار

   .كنند يغه ها خاك را نرم ميت يز و حركت دورانينوك ت يغه هايبا ت

  



 ۵٩

  :يگاوآهن بشقاب

شـه و  يپـر از ر  ،ار سختيبس ييدر خاكها .باشد يا بشقاب توگود ميسك يش در آنها به شكل ديكه خ

 يرا به خوب ياهيگ يايبقا ينده دارند وليسا يليا خيف و يضع يت نچسبيرا كه خاصيسنگ مناسبند ز

   .پوشانند يگاوآهن برگردان دار نم

  :لريا ساب سويا سوسلز يرشكن ين زگاوآه

رقابـل نفـوذ در خـاك    يغ يه ي ـك لاي ـكه  يزمان .ش در آنها بصورت مثلث و به شكل اسكنه استيخ

   .شود ين گاوآهن استفاده ميد از ايآ يبوجود م

  :سوارشونده يگاوآهن ها

   .شوند ينقطه به تراكتور متصل م 3هستند كه از  ييآهن هاگاو

    :ك طرفهي يگاوآهن ها

   .زندير يم) معمولاً سمت راست(ك طرف يرا به هستند كه خاك  ييگاوآهن ها

  :دو طرفه يگاوآهن ها

   .زندير يهستند كه خاك را به دو طرف م ييگاوآهن ها

  :(Subsurface plough)رشكن يادوات ز

ر ي ـبه ز يستينبا ياهيگ يايروند كه بقا يبه كار م يموقع ،ن ادوات كه معمولاً بدون برگردان هستنديا

  :ند مانندينما يخرد و نرم م ،خاك برده شوند و خاك را بدون برگردان كردن

اد و يسخت خاك تا عمق ز يه هايشكستن لا يهستند كه برا يخردكننده محكم و قو :لريساب سو

   .روند ينرم كردن خاك بكار م

روند و  يبكار م يمتر يسانت 25 – 30اعماق  يكه برا يشاخه ا چندخردكننده  :(Chisel)زل ها يچ

   .شود يك آنها استفاده مينوك بار يمعمولاً از دندانه ها

خاك در عمق كم  يهرز و آماده ساز ين بردن علفهاياز ب يشتر برايآنها ب (Sweep) ياز نوع پنجه غاز

  .شود ياستفاده م) يمتر يسانت 12-7( 



 ۶٠

  مختلف شخم زدن  يروش ها

بـا   يكشش ـ يبدون برگردانـدن آن بـه كمـك ادوات ـ    ،ن خاكن ممكن است با نرم كرديشخم زدن زم

سك با حركـت  يا ديبا صفحه برگردان  يادواتا با برگرداندن خاك توسط يم و رو به جلو يحركت مستق

 ياجـزا  .بمانـد  يا ناهموار بـاق يصاف  يو پشته ها ين به صورت جويرد و سطح زميانجام  گ يچرخش

صورت .. .و يرامونيا از مركز به كنار و پيز كنار به مركز شخم ا ياز روش ها يكيشخم ممكن است به 

   .رديبگ

  :يشخم كنار

ك طرف مزرعه شـروع و  يات شخم ممكن است از يعمل ،دارند يره ايا دايكه شكل نامنظم  يدر مزارع

 يمرتفـع تـر   يكه كنارها يژه در اراضين روش شخم به ويا .ابدين ادامه يرفته رفته به سمت مركز زم

خـاك مزرعـه از كنـار بـه     را يباشد ز يمناسب م ،ك طرف بلند تر هستنديا در يمركز دارند  نسبت به

شخم ن يرا همچن يشخم كنار .مسطح خواهد شد ،نيت شده و كم كم زميا مركز هداي يسمت گود

ن ين بـه مركـز زم ـ  ياز طـرف  ين روش شخم با حركات گردشيدر ا .(Spiliting type)ند يگو يم ازهم

ار باز بـه  يدر ش ين مرتبه شخم زنيشود و در آخر ينخورده و رفته رفته كوچكتر مسطح پخش شخم 

 يز م ـين نرست كد يشخم جون اساس آن را يخواهد ماند كه بر ا ين باقيده در وسط زميچسبهم 

   .نامند

  :يانيشخم م

ن آغاز و با حركـات رفـت و   يشخم از مركز زم ياجرا يعني .است يعكس شخم كنار ،شخمن روش يا

كه در وسط سطح  يژه در اراضين روش شخم به ويا .ابدي يرون مزرعه ادامه مين و بيبه طرف يبرگشت

باشد و موجـب خواهـد    يمناسب م ،ن وجود دارديزم ينسبت به كناره ها يشتريب يا برآمدگيبلندتر 

ن ير اد .نديگو يز مين (Cathering type)شخم برهم را  يانيشخم م .حاً مسطح گردديشد مزرعه ترج

ك پشته در يخته شده و يهم ر ين بر رويزم يار دوم در بخش مركزيار اول و شيخاك ش ،روش شخم

   .نامند يز مين نشخم پشته درست كن اساس آن را يخواهد ماند كه بر ا يوسط باق



 ۶١

  :يا مركزي يرامونيشخم پ

نخسـت   .ا اسـت قابـل اجـر   ،دارنـد  يا شكل منظميكه سطح نسبتاً صاف و  ين روش شخم در مزارعيا

م يتقس ـ يبه قطعات كوچكتر فرض ين اصليا عرض قطعه زميگر در طول يد ين را مطابق روش هايزم

) شخم زدن از كنار مزرعه( يا از قسمت خارجيو ) شخم زدن از وسط( يانيسپس قسمت م .ميكن يم

ن يد بـه هم ـ ن مورد نظر به اتمـام برسـد و بع ـ  يتا قطعه زم .شود يآغار م يرامونيشخم زدن به طور پ

ل يتشك يو پشته ا ين روش شخم زدن چون جويدر ا .شود ير قطعات پرداخته ميق به شخم سايطر

شخم مناطق خشـك   يبرا ين روش مناسبيشده بنابرا يريشود از هدر رفتن رطوبت خاك جلوگ ينم

   .شود يمه خشك محسوب ميو ن

  :وستهيشخم پ

 .ردي ـوسته صورت  گيتواند به صورت پ يع ميوس يا در اراضي يادوات بزرگ خاك ورزشخم به كمك 

م يش تقس ـيخ ـ ين بزرگ را به قطعات متناسب با عرض كار گاوآهن و تعداد واحدهاين روش زميدر ا

وقت تلف شـده   ،رديقطعات به دقت صورت گ يم بنديچنانچه تقس ،وستهيدر شخم پ .كنند يم يبند

ن ي ـجـاد شـده در ا  يا يو پشته ها يتعداد جو ضمناً ،ديآ يتراكتور به وجود نم يدور زدن ها يبرا يا

   .محدود خواهد بود يليجه عمل برگردان خاك خيروش كم و در نت

   :پشتهو  يشخم جو

ن لازم است كه بـه  يح زميپس از انجام شخم و تسط يفيا صي ينياز محصولات وج يكشت بعض يبرا

و پشـته شـخم    يطبق روش جوك طرفه بر يچه با گاوآهن نچنا حال .و پشته اقدام شود يحداث جوا

   .نخواهد بود يات اضافيبه عمل يازين ،ميبزن

  :شخم با گاوآهن دوطرفه

   .كنواخت تر خواهد بوديگردد و سطح شخم خورده  يجاد نميا يو پشته ا يجو ،ن روش شخميدر ا

  :قبل از شخم ياز هايش نيپ

 رطوبت مناسب خاك  )۱



 ۶٢

 بودن مزرعه از مواد زائد  يعار )۲

 مناسب  يكيامكانات تكن )۳

 مناسب  ييط آب و هوايشرا )۴

 شكل و اندازه مناسب مزرعه  )۵

  :مناسب خاكرطوبت  -1

در مقابل  ياديرا اصطكاك و مقاومت زيس باشد زيا خيخشك و سخت و  يليخ يستيخاك مزرعه نبا

رطوبت مناسب  .ر خواهد داشتيز تأثيشخم ن زان عمقيجاد كرده و بر ميشخم ا يبه هنگام اجراادوات 

د بـه چـرخ   ي ـخاك باشد و خاك مزرعه نبا يت زراعيدر حد ظرف يستيشخم با ير هنگام اجراخاك د

   .د گاورو باشدين بايزمند ير ادوات بچسبد كه اصطلاحاً گويا سايتراكتور و  يها

   :بودن مزرعه از مواد زائد يعار -2

و ممكـن اسـت    حركت گاوآهن را كنـد نمـوده   ،اديز ياهيگ يايسنگ و بقا ،ر كلوخ سختينظ يمواد

   .گر شوديد يقسمت ها يا برخيش يخ يغه يباعث شكستن ت

  :مناسب يكيتكنامكانات  -3

 ـيز و مسطح با رطوبت مناسـب ممكـن اسـت گـاوآهن ا    يك مزرعه تميشخم  يبرا ا گـاوآهن  ي ـو  يران

م بوده و هرگونه به ه يت زراعيكه رطوبت خاك در حد ظرف يدر مواقع .بكار رود ييبرگردان دار اروپا

ا در مزرعه ي .رطوبت گردد بهتر است از ادوات بدون برگردان خاك استفاده شودزدن خاك باعث اتلاف 

شـخم زدن   يبـرا  يده شده بهتر اسـت از گـاوآهن بشـقاب   يپوش ياهيگ يايهرز و بقا يكه از علفها يا

   .كمك گرفته شود

  :شكل و اندازه مناسب مزرعه -4

 يآورند و آماده سـاز  يكنواخت بوجود ميشخم  يرا در اجرا يا كوچك مشكلاتيار بزرگ و يبسمزارع 

داشته  يمنظم يابعاد هندس يستيدر حد امكان مزرعه با .است ياديز يآنها مستلزم صرف وقت و انرژ



 ۶٣

نـه شـخم و   ياد تراكتـور موجـب بـالا رفـتن هز    ي ـز يبا شكل نامنظم دور زدن ها يرا در اراضيز .باشد

   .دگرد ين ميزم يات آماده سازيعمل

  :يكيو مكان يكيزيه فيته يليات تكميعمل -5

ات ي ـآن عمل ينبوده و لازم است بر رو ين آماده بذركاريزم ،هيات شخم اوليعمل يپس از اجرامعمولاً 

  :رد تايصورت بگ يگريد

   .خرد و نرم شوند ،جاد شده و به هنگام شخميبزرگ و كوچك ا يكلوخه ها) 1

   .ا گردديمه يبذركار ير و براسطح خاك هموا يها يو بلند يپست) 2

   .خاك نرم شود يمتر بالا يسانت 10-5عمق خاك حدود ) 3

   .و خارج گردد ين جمع آورياز زم ياهيگ يايهرز و بقا يعلف ها يشه هاير) 4

.. .و يو مرزكش ـ يكـرت بنـد   ،و پشـته هـا   يجو ،ق احداث نهرهايمزرعه از طر ياريامكانات آب) 5

   .فراهم گردد

   :سكيد

خـرد و نـرم    ،ن شخم خـورده يح زمين است كه جهت تسطيزم يليات تكميعمل يبراله ين وسيترمهم

مخلـوط كـردن    ،اهـان يگ يبرخ ي مانده يباق يهرز و ساقه ها ين بردن علفهاياز ب ،كردن كلوخه ها

خته يخاك ر يكه به صورت دستپاش رو يپوشاندن بذور ،ا كود سبز قبل ازكاشتي ييايميش يكودها

   .شود يبه كار برده م يو شخم سطح يخرمن كوب يبرا يو در مواردشده اند 

  :ا هرسيدندانه 

از  يگردد كه هنوز مقدار يمشاهده م ين در موقع بذركاريزم يات آماده سازيپس از انجام عملاغلب 

خـرد نشـده    يز به خوبياز كلوخ ها ن يمانده و قسمت يدر خاك باق ياهيگ يايهرز و بقا يشه علفهاير

هـم زدن   از بـه بـر  ي ـا بـذر ن ي ـعلف كش ها و  ،سموم ،ييايميمخلوط كردن كود ش ين برايهمچن .اند

ا ي ـمزارع غلات و خارج نمودن پنجه  يسله شكن يبرا يباشد و در موارد يخاك م يو سطح يكيمكان

   .گردد ياه عمدتاً از آن استفاده ميه رشد گيدر مراحل اول ياضاف يبوته ها



 ۶۴

  :Rollerك ها غلت

خرد كردن كلوخـه   ،خبندان زمستانيا يع در نشست خاك بالا آمده بر اثر شخم و يتسر يك براتغلاز 

خ زدن بـه  ي ـمانند گندم و جو كه در بهـار بـر اثـر     ياهان زراعيطوقه گ يشه و برخيدن ريها و چسبان

   .شود ياستفاده م ،سطح خاك آمده اند

   :Levellerماله 

از بـه  ي ـو نن از حالت تراز خارج شـده  يزم يمداوم آماده ساز ات مختلف ويجه عمليدر نت ين زراعيزم

   .شود يشخم خورده استفاده م يح اراضيتسط يله براين وسياز ا .ح مجدد دارديتسط

  :Ditchersنهركن 

   .در مزرعه ياصل يو نهرها ياست جهت احداث جو يله ايوس

  :Ridgerا مرزكش يمرزبند 

ا ي ـكه بسته به نوع محصول قبـل و   يكرت در كشت غرقاب و ساختن يقطعه بند ياست برا يله ايوس

   .رود يبعد از كاشت بكار م

  :Cultivatorsواتور يكولت

 يبرا يا بطور كلين در كشت بهاره و يزه جهت نرم كردن زمييل شخم پايتكم ياست كه برا يله ايوس

   .شود ينرم كردن خاك استفاده م

  :كاشت بذر

 يكه بذر با ذرات خاك تماس كافيبطور ،از خاك يذر در عمق مناسبكاشت عبارت است از قرار دادن ب

انجام كاشـت   يچگونگ .شدمطلوب با ،شود يبذر واقع م ياز خاك كه بر رو يداشته و ضخامت پوشش

   .دارد ياه بستگيل موجود و گيوسا به نسبت

ز امكـان  ي ـن نيدن با ماش ـيپاش .كاشت است ين روش هايتر ين و ابتدائياز ساده تر روش دست پاش

د آنها را بـا  يدن بذر بايبعد از پاش .اشاره كرد وژيفيبذرپاش سانترتوان به  يكه از آن جمله مر است يپذ

 يزه انجـام م ـ يا دندانه در زراعـت مكـان  يسك زدن سبك يد يله ين عمل به وسيا .خاك مخلوط كرد



 ۶۵

 ياهان علوفه ايف كار گيدر ،ف كار غلاتيگروه رد 3توان در  يكاشت را م ين هايكه ماشيبطور .شود

   .مورد مطالعه قرار داد ينياهان وجيف كار گيو رد

  :كاشت يروش ها

انتخـاب روش كاشـت هـر     .شـود  يو مسـطح انجـام م ـ   يبه دو صـورت پشـته ا   ياهان زراعيكاشت گ

و بالاخره  يزان نزولات آسمانيم ،نيح زميت تسطيوضع ،خاك ييايميو ش يكيزيط فيبه شرا يمحصول

   .دارد يبستگ يرايروش آب

  :يروش پشته ا

را فاصله  يمتوال ين وسط دو جويب يفاصله  .شود يارساز استفاده ميو پشته از ش يجو يه يته يبرا 

اه يف گيا در دو رديو توتون و  ينيب زمياه مانند سيف گيك رديپشته ها را  يرو .نديگو يپشته ها م

بوته ها را  ،يم كاريط ديممكن است در شرا .ندكار ين ميريو ذرت شحبوبات  ،ومسورگ ،مانند چغندر

اد ي ـاه نسبت بـه تـراكم ز  يمعمول است كه گ يدر موارد يروش كاشت پشته ا .بكارند يدر داخل جو

 يها يماريد بيا مرطوب ماندن طوقه در توسعه و تشديه خاك حساس بوده و يسله بستن و تهو ،خاك

شود كه  يانجام م ياهانيض در مورد گيعر يه هاپشت يفه در رويرد 2كاشت  .مناسب باشد يطوقه ا

 ين روش كاشـت در خاكهـا  يا .كاشت يشتريتوان آنها را با تراكم ب يندارند و م ياديحجم زارتفاع و 

چـون   .كنـد  يرا اصلاح خاك همراه با رطوبت به بالا و وسط پشته حركت م ـيد است زيار مفيشور بس

   .ماند يرت تمركز اصلاح مصون مخسااهچه ها در كنار پشته قرار دارد از يگ

  :روش مسطح

ن سـله بسـتن   يه و همچن ـي ـنسبت بـه تهو  ياديت زيمعمول است كه حساس ياهانيشتر در مورد گيب 

نداشته  ينقش مؤثر يطوقه ا يها يماريد بياه در توسعه و تشديس شدن طوقه گيخاك نداشته و خ

توان  يم) يباران يارير موارد استفاده از آبد( يط كشت آبيو هم در شرا يم كاريط ديهم در شرا .باشد

   .كاشت را بصورت مسطح انجام داد

  



 ۶۶

  :كاشت يروش ها

ل آب و ي ـاز قب يطيست و شراياهان براساس روش كاشت موجود نيگ يچ نوع گروه بنديهقت يدر حق

ك ياه در يهر گ ين روش كاشت براين كننده بهتريياست كه تع ياريخاك و نوع آب ،ن آلاتيماش ،هوا

   .ه استيناح

  :كنند يم ميت تقسيبه دو وضع ياريكاشت مسطح را براساس روش آب

كـه   ين بـه همـان شـكل   يضرورت ندارد و زم ـ يچ گونه مرزبنديآن ه يت تخت كه برايوضع )۱

  .شود يم ياريآب ،يو با روش باران، كاشته سته

ب يات كاملاً به ش ـكه ابعاد آن قطع ين را به صورت قطعاتيا نوار كه در آن زمي يكرتت يوضع )۲

  .كنند يم ميتقس ،دارد يبستگ يارين و مقدار آب آبيزم

  :شيآ

  :ش عبارتند ازيآ يهدف ها .كشت نگردد يا چند فصل زراعيك ي يند كه برايش گويرا آ ينيزم

ر اسـت كـه   يامكان پذ يطيدر شرا يش گذاريش رطوبت خاك با آيافزا :ره رطوبت خاكيذخ )۱

  .شتر باشديانه بير ساليتبخاز كل  يزان نزولات آسمانيم

شـود و از   يدر خـاك برقـرار م ـ   ييره غـذا ي ـزنج :خاك يت هايمو رفع مسمو يبهبود بارور )۲

  .كند يم يرين ها جلوگيكستوتويل فيتشك

 هرز  يكنترل علفها )۳

 كنترل آفات و امراض  )۴

 يش را محـدود م ـ يش باعث توسعه ساختمان خاك گفتـه و فرسـا  يآ :ش خاكيكنترل فرسا )۵

  .كند

بخصوص  .آورد يش ميبستر مطلوب بذر را پ يه يفرصت ته :نيزم يه يته ين زمان برايمتأ )۶

كوتـاه   يزين برداشت محصول در اواخر تابسـتان و كاشـت محصـولات پـائ    يكه ب يدر مناطق

  .است



 ۶٧

  يارين آلات و آب آبيت ماشيمحدود )۷

  :يتناوب زراع

امـا   .كنند يتلف را مطابق عادت كشت ماه مخيچند گ ،از و امكانات موجوديكشاورزان اغلب براساس ن

اه و ي ـك گي ـفقـط   يبه كشت دائم ـ يچنانچه زارع .راجع به آن بدانند يشتريلازم است كه اطلاعات ب

ق كشـت  ين طريا ،ل متعدديبنا به دلا ،در مزرعه بپردازد ياهيك خانواده گياهان يكشت گاغلب  يحت

ل ي ـن دلايمهمتـر  .خواهد شـد  يمتماد يسال ها يمحصول ط يجينبوده و موجب نقصان تدر ياصول

و  يزير كم شدن حاصـلخ ينظ يمجموعه عوامل ،جهيباشد كه در نت ين ميزم يخستگ ،دكاهش عملكر

ش يافـزا  ،ر آب در خـاك يكـاهش ذخـا   ،ياهي ـگ يهـا  يمـار يش و توسعه آفات و بيافزا ،خاك يبارور

كسـان و  يم شدن شـخم  جه انجايدر عمق خاص در نت يسخت شدن خاك زراع ،هرز يت علفهايجمع

ا چند محصول را مورد يد دو يتول ،ن مشكلاتياز ا يدور يبرا يستيزارع با .ديآ ير عوامل بوجود ميسا

زمان كاشـت   يتوال .دينما ين خودداريك قطعه زميك محصول در يتوجه قرار دهد و از كاشت مداوم 

   .نديگو يتناوب زراع ،نيك قطعه زميمحصولات مختلف را در 

   :يناوب زراعاصول ت

شـه  يسـتم ر يكـه س  ياهـان يبـه دنبـال گ   يستيق بايو عم يعمود يشه هايبا ر ياهان زراعيگ )۱

 .كند يخاك كمك م يكنواخت عناصر غذائيب به مصرف ين ترتيا .كشت شوند ،افشان دارند

تـروژن جـو را در   ين راي ـرلگوم كاشـته شـوند ز  ياهان غيد بعد از گينوز باياهان خانواده لگوميگ )۲

ه ي ـاهان تخليگ ،رلگوم هايكه غيدر حال .نديافزا يخاك م يكنند و به مواد آل يت ميبخاك تث

اهـان متفـاوت   ين گي ـا ياز غـذائ ي ـن ،نير از ايبه غ .روند يخاك به شمار م يزيكننده حاصلخ

  .است

بـه   ياز فـراوان تـر  يكه ن.. .ذرت و ،ينيب زميس ،شكرين ،ياهان علوفه ايمثل گ ياهان زراعيگ )۳

 ،ياهان روغنيگ ،ينياهان وجيمثل گ ياهان زراعيقبل از گ يستيدارند با يكشاورز ينهاده ها
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اهان ذكر شده در ينسبت به گ ياز نسبتاً كمتريرا نيرند زيقرار بگ يدر تناوب زراع.. .وحبوبات 

  .بالا دارند

 يش نكاشت در صـورت ضـرور  يآ ،ز و بعد از غلاتيكاشت غلات دانه ر ،ينياهان وجيبعد از گ )۴

  .باشد يخاك مناسب م يزيد حاصلخيجهت حفظ رطوبت و تجد ،نبود

  :يد تناوب زراعيفوا

  .شود يبه موقع انجام م ،اهان بعلت رقابت كمتريگ يهمه  يبرا يات كشاورزيعمل )۱

ن يهمچن ـ .گردد يخاك حفظ م ييايميش – يكيزيات فيش و خصوصيخاك افزا يزيحاصلخ )۲

  .ماند يش در امان مين از خسارت فرسايزم

  .گردد يهرز م يامراض و علفها ،آفات ينه يباعث كنترل به )۳

د شده بـه  يت محصول تولميدرآمد كشاورزان با بالا رفتن ق ،در منطقه يت گردش زراعيبا رعا )۴

از عوامل  يريب پذيافت و احتمال آسيش خواهد يافزا ،ا منطقهيشتر در بازار يب يل تقاضايدل

  .د شدكمتر خواه يستم تك محصوليدر س ياقتصاد

   :خ كاشتيتار

 ،اه اسـت ي ـك گي ـاز ارقام مشـابه   يا گروهيدا نمودن زمان كاشت رقم يپ ،خ كاشتين تاريياز تعهدف 

مناسب  ،اهچهيگ ياستقرار و بقا ،سبز شدن يحادث در آن زمان برا يطيكه مجموعه عوامل محيبطور

ط نامسـاعد  يبـا شـرا   ،شود يمط مطلوب خود روبرو ياه با شرايهر مرحله از رشد گنكه يباشد و ضمن ا

سه بـا  يمحصول در مقاخ كاشت منجر به حصول حداكثر عملكرد ين تاريبهتر .ز روبرو نگرددين يطيمح

ط يهر فصل كاشـت بـا توجـه بـه شـرا      يخ كاشت هر رقم را برايتار .گردد يكاشت م يخ هاير تاريسا

ات رقـم و هـدف   يخصوص ـ )هـرز  يعلفها ،وجود آفات و امراض ،رطوبت خاك ،درجه حرارت( يطيمح

ان رس ي ـررس و مي ـد ،زودرس ياه را بـه گـروه هـا   ي ـك گيمعمولاً ارقام  .ن نمودييتعتوان  يمكاشت 

   .كنند يم ميتقس

  



 ۶٩

  :تراكم كاشت

حصـول حـداكثر    يبـرا  يط ـياز عوامـل مح  يب مناسـب يان بوته ها آن است كه تركيهدف از فاصله م

 يحصول تراكم مطلوب بوتـه م ـ  يرا كه برا يار بذرمقد .ن گردديت مطلوب تأميفيعملكرد ممكن با ك

عوامـل   يجـه آن تمـام  يكـه در نت  يتراكم مطلوب بوته عبارت است از تراكم ـ .نديزان بذر گويم ،كارند

بـرون   ين حال رقابـت هـا  ياه قرار گرفته و در عيمورد استفاده كامل گ )خاك ،هوا ،نور ،آب( يطيمح

گر ماننـد  يكـد يك بوته با يمختلف  يرقابت قسمتها( يبوته او درون ) مختلف ين بوته هايب( يبوته ا

انجـام   يرا بـرا  يكـاف  يفضـا  ،ن تـراكم ي ـگـر ا ياز طرف د .حداقل باشند) اهيك گي ين برگهايرقابت ب

   .ز مهيا كنديت محصول نيفين و كيتأم ،ات داشتيعمل

  :عوامل مؤثر بر انتخاب تراكم بوته

از هم كاشته شوند ماننـد   ياديبا فاصله ز يستيبا دارند ياديكه حجم ز ياهانيگ :اهيحجم گ )۱

تراكم  .دارد يميمستق يرشد رابطه  ياه با طول دوره يدر ضمن حجم گ .و ذرت ينيب زميس

  .رنديگ يكمتر م ،ل تر استيرا كه دوره رشد آنها طو ياهانيبوته گ

جـه از طوقـه   ا پنيد ساقه يونجه و گندم قدرت تولياهان مثل ياز گ يبعض :م فضايقدرت ترم )۲

را  يادي ـاهـان حجـم ز  ين گين حال هر ساقه ايدر ع .نديرا پر نما يخال يداشته و قادرند فضا

شود كه  ياهان با تعداد مطلوب ساقه در هكتار مشخص مين گيتراكم بوته ا .دينما ياشغال نم

اهان بعلـت قـدرت   ياز گ يبعض .شود يهر ساقه مشخص م ير عوامل بارورين خود تحت تأثيا

 ،رشـد  يطيكه عوامل مح يداشته و در صورت ياديت انعطاف زيقابل ،پنجه ياديد تعداد زيتول

هرچـه   .كنند يم ميزان بذر را ترميم ياديا زي ياز كم ياثرات ناش ياديمساعد باشند تا حد ز

 ،تعداد بوته هـا در عملكـرد  نقش  ،نامساعدتر باشد ،ط رشديا شراياه كمتر و يگ يميقدرت ترم

 ،زه و كاشـت زودهنگـام بهـاره   ييرهنگـام غـلات پـا   يدر رابطه با كاشت د .ديگرد شتر خواهديب

 يسـاقه هـا   يچندساله كـه دارا ان يگندم يعلفها .د واقع گردديتواند مف يزان بذر بالاتر ميم
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اهان را ين گيزان بذر در ايداشته و م ياديز يقدرت توسعه  ،و خزنده هستند ينيرزميرونده ز

 .ندينما يرشان استفاده ميتكث يز در اغلب موارد از قطعات ساقه براينرند و يگ يار كم ميبس

اهـان  يتـراكم گ  .د هسـتند يقابل تول يمتفاوت يهدفها ياز محصولات برا يبعض :ديهدف تول )۳

اهـان  يد بـذر گ ي ـدر تول يتـراكم بوتـه نقـش مهم ـ    .كند يفرق م ياهان علوفه ايبا گ يدانه ا

نكه يكم باشد تا علاوه بر ا يستين گونه محصولات بايه اتراكم بوت .ونجه دارديدگرگشن مانند 

 يز به اكثر گلها دسترس ـيحشرات گرده افشان ن ،ر گرددياد هر بوته امكان پذيرشد و توسعه ز

  .داشته باشند

اهان چهاركربنه يه دوست و تراكم گياهان ساياهان آفتاب دوست را از گيتراكم گ :اهيعادت گ )۴

بطور مثـال   .گر متفاوتنديكديز از ياهان سه كربنه نيگ .رنديگ يتر ماهان سه كربنه كميرا از گ

 يدگي ـكشت متراكم جو منجر به خواب .ش از گندم استيت جو در مقابل كمبود نور بيحساس

  .گردد يد آن ميشد

 يشتر باشد توسعه علفهايله محصول بياشغال شده به وس يهرچه فضا :هرز يرقابت علفها )۵

  .گردد يهرز محدودتر م

ا ي ـكمبود رطوبـت و   ،و سله بستن خاك يبه علت سخت(از خاك  يطيدر شرا :ط خاكيشرا )۶

 ياد م ـي ـن حالـت تـراكم كاشـت را ز   ي ـدر ا .درصد سبز شدن بذر كم است) ق بذريكاشت عم

  .رنديگ

تراكم بوته در واحد  ،ط كمتر باشديمح يديت توليهرچه ظرف :ط رشديمح يديت توليظرف )۷

ع بوتـه در واحـد سـطح    يمؤثر خواهد بود كه توز ين عامل هنگاميا .رنديگ يسطح را كمتر م

ن تراكم بوته آن است كـه عامـل   يبهتر .دارد يز حدين بودن تراكم بوته نييپا .كنواخت باشدي

  .آن عامل رقابت نداشته باشند يز بوته ها برايمصرف نمانده و ن يب يطيمح
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  :عمق كاشت

ن يـي عمـق كاشـت تع   .نـد يرد را عمق كاشـت گو يگ يرار مبذر ق ياز خاك كه بر رو يه ايضخامت لا

خـروج جوانـه   مقاومت خاك در برابر  يروياز ن ياريخاك بوده و مع يو حرارت يرات رطوبتييكننده تغ

شـروع   يط خـاك بـرا  ين شراين كننده بهترييعمق كاشت مناسب هر محصول تع .ه از خاك استياول

كاشـت   ن عمـق يـي از جملـه عوامـل مـؤثر در تع    .تشه هاسير ياهچه و توسعه يخروج گ ،جوانه زدن

  .اهيگ عبارتند از عامل خاك و عامل

  :عامل خاك

را در برابـر   يشـتر يب يك ـيزيبـوده و مقاومـت ف   يشن يسخت تر و مقاوم تر از خاك ها يرس يخاكها

ن كمتر يسنگ يعمق كاشت بذر را در خاك ها يستيجه بايدر نت .دهند يخروج جوانه از خود نشان م

را در خود نگه داشته و سـطح آنهـا بـه     يمقدار آب كم يشن يبعلاوه خاكها ،سبك گرفته يخاكهااز 

سـرعت   .رنـد يگ يشتر در نظـر م ـ يب يشن ين عمق كاشت را در خاكهايبنابرا .شود يسرعت خشك م

ل عمق كاشت را در ين دليبه هم .باشد يجوانه زدن و درصد سبز شدن بذر تابع درجه حرارت خاك م

سبز شدن بذر را نقصان دهند و از شدت سرما  يزمان لازم برارند تا طول يگ يسرد كمتر م يخاك ها

   .بكاهند

مـه  ين يمحصـول در خاكهـا   يكرتدر كاشت  .گذارد ير ميز در انتخاب عمق كاشت تأثيروش كاشت ن

عمق كاشت بذر را كمتـر گرفـت تـا سـبز شـدن بـذر بـا         يستيبندند با ين كه سله مين و سنگيسنگ

مقاومـت خـاك وجـود     يمسئله  ،پشته انجام شود يچنانچه كشت بر رو .روبرو شود يومت كمترمقا

شود و بذر از  يط خاك بهترگرم مين شرايچون در ا .ق تر كاشتيتوان بذر را عم ينخواهد داشت و م

   .شود يرطوبت خاك استفاده كرده و به سرعت سبز م

  :اهيعامل گ

 ياهچـه  يادتر و گي ـز يغـذائ  ياندوخته  ،هرچه بذر بزرگتر باشد .در عمق كاشت مؤثر استاندازه بذر 

   .سبز شود يشتريتواند از اعماق ب يبزرگتر داشته و م
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خاك با بافت متوسـط، رطوبـت   (نباشد  ين كننده عمق كاشت خاصييت خاك تعيكه وضع يدر صورت

توان بـه طـور    يا ماهان رياز گ يعمق كاشت بذر بعض) جوانه زدن يو درجه حرارت مناسب برا يكاف

حدود  ،ونجهيزند مانند شبدر و يار ريكه بس ين صورت كه عمق كاشت بذوريبد .مشخص نمود يبيتقر

 يسـانت  3تـا   2ا و چغندقند يسو ،كنجد ،مانند كتان ياهانيعمق كاشت بذر در گ ،متر يسانت 5/1تا  1

تا  3ا حدود يعدس و لوب ،ينيزم بادام ،خلر ،ومسورگ ،جو ،گندممانند  ياهانيعمق كاشت بذر در گ ،متر

 7تـا   5نخـود و پنبـه در حـدود     ،آفتـابگردان  ،مانند ذرت ياهانيمتر و عمق كاشت بذر در گ يسانت 5

   .باشد يمتر م يسانت 12تا  10حدود  ينيب زميس يمتر و برا يسانت

  :ين و سله شكنيوج

ن يوج ـ .نـد ين گويوج ـ ،يكيل مكـان يا با استفاده از وسـا يله دست يهرز را به وس ين بردن علفهاياز ب

كـه   يشوند بخصوص زمان يكه بطور متراكم كشت م ياهان علوفه ايز و گيمانند غلات دانه ر ياهانيگ

ات ي ـن محصـولات بـا انجـام عمل   ي ـهرز ا يكنترل علفها .عملاً مشكل است ،داشته باشند ياديارتفاع ز

ا ي ـاه و ي ـط مطلوب رشد گيشرا يه يته ،هرز ياز علفها يبستر عار يه يش تهيآ يدوره  يح طيصح

 و بـا  يف ـيكه بطـور رد  ياهانيشتر در مورد گين بيات وجيعمل .شود يماستفاده از علف كش ها انجام 

ن گونه يكه ا .رديگ يانجام م ،شوند يمتر كاشته م يسانت 40ش از يب ،ف هاين ردياد بيفاصله نسبتاً ز

   .ينيب زميسند مانند ذرت و يگو يم ينياهان وجياهان را گيگ

 يم ده و ذرات رس جا به جايگرد يباز و متلاش يخاكدانه ها براثر برخورد قطرات باران به روش سطح

 يرا نقصان م يسطح يه يلا يريذرات رس آزاد شده همراه با آب به داخل خاك وارد و نفوذپذ .شوند

   .نديگو يم سلهشود را  يل ميق در سطح خاك تشكين طريكه به ا يريه نفوذپذيلا .دهند

سله  .ر آن استيافته در زير نييبرابر كمتر از خاك تغ 200س نسبت به آب حدود يسله خ يرينفوذپذ

كمبـود   .گـردد  يشود و مانع خروج جوانه ها و سبز شدن بذر م يار سخت ميپس از خشك شدن بس

در  يلرس هـا از عوامـل اص ـ   يادي ـم و زيسـد  يله يم به وس ـين شدن كلسيگزيجا ،خاك يآل يماده 

   .ل سله هستنديتشك يت خاك برايحساس



 ٧٣

 ين صورت كه سله شـكن يبه ا .دهند يدر مناطق خشك را دو بار انجام م يرس يخاك ها يسله شكن

ا ي يعمود يدوم را در اواسط فصل رشد و قبل از آنكه توسعه  ياول را پس از تنك كردن و سله شكن

ن و سـله  يمعمولاً وج .دهند يكود سرك انجام م ا همزمان با مصرفياه محدود كننده شود و يگ يافق

ا چنگـك  ي ـواتـور  يله كولتيشود كـه بـه وس ـ   يله انجام ميك وسيبطور همزمان و با استفاده از  يشكن

   .دهند ين كار را انجام ميگردان ا

   :تنك كردن

 يدما ،يست نور كافيبا يشتر ميد محصول بيدن به حداكثر رشد و توسعه خود و توليرس يبرااهان يگ

ار داشـته  ي ـمرحله داشت تا برداشـت در اخت  ير موارد را طيو سا ييعناصر غذا ،ه مناسبيتهو ،مطلوب

م و مصرف شود يزان بذر كاشته شده به دقت تنظيم يستيا بايمطلوب در مزرعه  يابيدست يبرا .باشند

ز اسـتقرار كامـل   ا پـس ا ي ـه رشـد  يو كاهش بوته ها در مراحل اول ياضاف ينكه با حذف بوته هايا ايو 

   .شود يتنك كردن گفته م ياتين عمليبه چن .افتيبوته در مزرعه دست  ياهچه ها به تعداد كافيگ

ا سه مرحله يدو  يط ينياهان وجيتنك كردن در مورد گ .لازم است ياريات تنك كردن آبيپس از عمل

   .لازم است ياريآب ،رد و پس از عمل تنك كردنيگ يانجام م

  :Gap filling يواكار

از  يحمله برخ ،در خاك يموقع عدم رطوبت كاف ياوقات در مزرعه در اثر وقوع سرما و تگرگ ب يگاه

سـله بسـتن و    ا ممكن اسـت بـر اثـر   يروند  ين ميجوانه زده از ب ياز بوته ها يتعداد.. .و ياهيآفات گ

شـوند و بـالاخره   از بذور جوانه زده نتوانند از خـاك خـارج    يتعداد ياريسطح خاك پس از آب يسخت

در  يتعداد بوته كـاف  ،بذور يه ينام يقوه  يا كميم نبودن دستگاه بذركار و يممكن است به علت تنظ

اقـدام بـه   جـاد تـراكم مطلـوب    ين مشكلات و ايرفع ا يجه برايدر نت .سطح مزرعه وجود نداشته باشد

   .نديگو يم يشود كه آن را واكار يكاشت مجدد بذر م

 ييو بوتـه هـا   يقبل ين بوته هايب ياديز يلير انجام شود كه اختلاف رشد خيقدر دآن يستينبا يواكار

شـود كـه    يانجام م ياهانيالبته كاشت بذر در مورد گ .ديبوجود آ ،سبز خواهند شد ،يكه پس از واكار



 ٧۴

 گر مزرعهيك مكان به مكان ديانتقال بوته از  ،ع الرشدياهان سريدر مورد گ .)ا كندي(دارند  يرشد بطئ

 ،يپـس از واكـار   .موارد صد در صـد جوابگـو نخواهـد بـود     يز در همه ين عمل نيشود كه ا يانجام م

   .است يمزرعه ضرور ياريآب

  :Earthing upبوته  يخاك دادن پا

شـود و باعـث    يختـه م ـ يبوتـه هـا ر   ياشت به دو طرف و در پـا طوط كن خيب كه خاك بين ترتيبد

ا ي ـد در غـلات  ي ـجد يجاد پنجه هايبوته باعث ا يدادن پا خاك يحت .گردد ياه ميشتر گياستقامت ب

 شوند موجـب حفاظـت و   ير ميزوم و غده تكثير يله ياهان كه به وسياز گ يدر برخ .گردد يشكر مين

سبك استفاده  يا دندانه هايواتور و يتوان از كولت ينكار ميا يكه براگردد  يشتر آنها ميك رشد بيتحر

   .كرد

  :Harrowingن يدندانه زدن زم

ا پنجه كمك يخاك شده و به خروج جوانه ها  يبه هنگام داشت باعث نرم شدن قسمت سخت و سطح

دارند  يشه سطحيكه ر يهرز يعلف ها ،خاك را خرد نموده يسطح ين كلوخه هايهمچن .دينما يم

   .دينما يكود سرك را با خاك مخلوط م ،ن بردهياز ب

  :ياريآب

چنانچـه مقـدار    .شي ـرو يبـه خصـوص در دوره    ياه و نزولات جويگ ين تفاضل آبيتأم يعني ياريآب

 يله يد بـه وس ـ يست و كمبود آب باين ياه قادر به جذب آب و مواد غذائيگ ،ابديرطوبت خاك كاهش 

اه بعد از جوانـه زدن بـذر تـا هنگـام     ياز گين رطوبت مورد نيتأم ياريمنظور از آب .جبران گردد ياريآب

رد تا رشد آن كامـل  يقرار گ يد در معرض تنش خشكياه نبايش گيرو ي دن است و در طول دورهيرس

اهان مختلف با توجـه بـه   يگ يبرا يارين مقدار آب و مراحل آبييتع .ديد نمايشده و محصول خوب تول

   .ار متفاوت استيبس يميط اقلياه و شراينوع گ ،بافت خاك

  

  



 ٧۵

  :ياريمختلف آب يروش ها

روش  ،ت آب مـورد اسـتفاده  ي ـفيت و كيكم ،نيزم يو بلند يپست ،به بافت خاك ياريانتخاب روش آب

در مزارع بـه روش   ياريآب .دارد يبستگ يآب رسان يه براياول يه گذاريو سرما يطيط محيشرا ،كاشت

   :شود ير انجام ميز يها

 :Flooding Irrigation يا كرتي يغرقاب ياريآب )1

مجـاور   يل آماده ساخته و آب را از جـو يع مستطا مربينسبتاً تراز به شكل مربع  ين روش كرتهايدر ا

بذر و مواد  ،خاك يكرت ياريدر آب .كنند يآب را قطع م ،كنند كه پس از پر شدن كرت يوارد كرت م

د بـه  ي ـن بايش زم ـيكاهش فرسا يبرا .بندد يم هز سليدر معرض شستشو قرار گرفته و خاك ن يغذائ

ن ي ـعلاوه بـر ا  .ابديان نيسرعت در درون كرت جر ب آن كم بوده و آب بايگردد كه ش حيتسط يصورت

  .ها شوند يمارياز ب يز در تماس با آب هستند ممكن است دچار بعضياهان نيگ يچون طوقه و ساقه 

 :ينشت ياريآب )2

آب  .كارند يپشته م يرا رو ياه زراعيو پشته در آورده و گ ين را به صورت جويزم ينشت ياريآب يبرا

رد و در ي ـگ يبوتـه هـا را نم ـ   يآب پا ،ينشت ياريدر آب .شود يم يفرع يها يوارد جو ياصل ياز جو

آن  يريهرچه خاك سبك تر و نفوذپذ .كند ياه بهتر رشد ميبندد و گ ياه سله نميبذر و گ يجه روينت

آب در  ينشـت  ياري ـدر آب .كمتـر اسـت   يرا نفوذ جـانب يشود ز يچه ها كمتر ميفاصله جو ،شتر باشديب

عمـق   ،ني ـبندد و علاوه بـر ا  يجه پشته ها سله نميداشته و در نت انيپشته ها جر اطراف يچه هايجو

ل عـدم  ي ـدلرد و بـه  ي ـگ يصورت م ـ يداشت به آسانات يعمل شتر شده ويپشته ها ب يرو يخاك زراع

 ،ن روشي ـدر ا .ردي ـگ يقـرار م ـ  يقارچ يها يمارياه كمتر در معرض حمله بيگ ،تماس بوته ها با آب

نفوذ بهتر آب  يبرا يدر روش نشت .است يتر از روش غرقاب يطولان ياريزمان آب يمصرف آب كمتر ول

   .شود يچه ها خارج شود كه باعث هدر رفتن آب ميآب از جو يد مدتيچه ها بايجو يدر انتها

  

 



 ٧۶

 :Sprinkler Irrigation يباران ياريآب )3

ت خاك از يهان و در تمام وضعايازگ ياريبس يشود برا يده مين پاشيكه آب به زم يباران ياريروش آب

ن روش قابـل كنتـرل و   ي ـدر ا يمقدار آب مصرف .ب قابل استفاده استيو ش يو بلند يپست ،نظر بافت

در  ييضـمن صـرفه جـو    يبـاران  ياريبا استفاده از آب .ن استيياست و تلفات آب در آن پا يرياندازه گ

 .جاد نخواهد شديز ايش در خاك نيشستشو و فرسا ،يسطح يارينسبت به آب% 50مصرف آب تا حدود 

و  يشـن  يدر اراض ـ ياري ـن روش آبي ـا .كمتر است يليخ يسطح ياريآب يتلفات آب نسبت به روشها

 يبـاران  ياري ـآب .باشد يكاملاً مناسب م ،در بر خواهد داشت يكه هموار كردن آنها مشكلات ين هائيزم

از  يرير صفر و جلوگيز يم به هنگام دماا كنترل شبنيبالا و  ياهان به هنگام دمايخنك كردن گ يبرا

اشـكال در   ،هيسات اولياد تأسيز ينه يبه هز يباران ياريب آبياز معا .اه قابل استفاده استيگ يخ زدگي

هـرز و   يشتر علفهاير بين رشد و تكثيده و همچنياز آب پاش ير بخشيتبخ ،به هنگام وزش باد ياريآب

  .توان اشاره كرد يم ياهيگ يها يماريب

 :Drip or trickle Irrigation يقطره ا ياريآب )4

ن يزم ـ يا روير يكه در ز) مشبك(سوراخ دار  يق موتور پمپ به داخل لوله هاين روش آب از طريدر ا

به صورت قطره  يله قطره چكان هائياهان به وسيگ يشه ير يه يحركت كرده و در ناح ،نصب شده اند

مـورد   يو كارآمـد  يآب به طـور اقتصـاد   ،يقطره ا ياريآبدر  .زدير يم يكنواخت به آهستگيقطره و 

 .شـود  يآب به شدت كاسته م ـ ير سطحيو تبخرا كه از نفوذ به اعماق خاك يرند زيگ يمصرف قرار م

ر بـوده و از آن در  يشـور امكـان پـذ    يهـا در خا ك  يحت ياهان باغيموفق گ تكش يستم براين سيا

 .تـوان اسـتفاده نمـود    يم ـ ياري ـحلول همـراه بـا آب آب  به صورت م يكودپاش يا برايب دار يش ياراض

 يشه آب كافيدرصد بوده و به علت مكش كم درخاك هم 95حدود  يدر روش قطره ا ياريراندمان آب

   .خواهد داشت ياديار خوب و محصول زيلذا رشد بس ،اه قرار دارديار گيدر اخت
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 :Subsurface Irrigation ينيرزميز ياريآب )5

ق لوله يت آب از طريهدا .شود ين ميشه تأميو در منطقه نفوذ ر ير خاك سطحيدر زن روش آب يدر ا

ن سوراخ يرد و آب از ايگ يصورت م ،ر سطح خاك نصب شده انديمشبك كه در ز يا فلزي يسفال يها

 يسـع  ياري ـن نوع آبياز ا يگريدر روش د .سازد يمشبك در خاك نفوذ كرده و آن را مرطوب م يها

رقابل يست غيبا ين خاك تحت الارض ميدر خاك بالا آورده شود بنابرا يايستاب اع آبشود كه ارتف يم

داشته باشد  يت نفوذ خوبيد قابلين نشت نكند و برعكس خاك سطح الارض باينفوذ باشد تا آب به پائ

در مناطق خشك و كم  يارين روش آبياز ا ينوع .حركت كندو به بالا  نفوذ ريشهمنطقه تا رطوبت به 

    .رديگ يمورد استفاده قرار م يكوزه ا ياريآببه نام  يسنت يقه يران و به طريا آب

   :ياريآب يزمان بند

 ،اه و مرحلـه رشـد و نمـو آن   ي ـنوع گ ،ط آنيچون خاك و شرا يات گوناگونمزرعه ملاحظ ياريآب يبرا

رم ي ـه(سـبك قبـل از كاشـت     ياري ـآب .ست در نظر گرفته شـود يبا يم.. .و يط جويشرا ،روش كاشت

ممكن اسـت   ياريعمق آب .اهچه ها كمك خواهد كرديكنواخت و استقرار بهتر گي يبه جوانه زن) يكار

 ،اهي ـرشـد گ  ياني ـا در مراحل پايشتر گردد ين بيك مرحله معياه تا يبا جلو رفتن مراحل رشد و نمو گ

سـبك   ياري ـآب .دينما يكنواخت محصول كمك ميدن زود و يتر به رس يسبك با فواصل طولان ياريآب

محصول در حـال رشـد    يبه طور كل .خاك خواهد شد ياز شور يمكرر باعث كاهش صدمات ناش يول

ر يرطوبت خاك و سـا  ،سن آن ،اهيبسته به نوع گ يزان آب مصرفيدارد اما م ياريبه آب يوسته اياز پين

   .متفاوت خواهد بود يطيط محيشرا

  :اهياز گيمورد ن يعناصر غذائ

ه ي ـتغذ .كننـد  يق هوا و خاك جذب مياز رشد و توسعه خود را از دو طريمورد ن يائاهان عناصر غذيگ

به كمك آب به شكل محلول درآمده و جذب  يباشد كه عناصر غذائ يم يشه ايه ريتغذ ،اهانيگ ياصل

 يشناخته اند كه م ـ ياهان ضروريات گيادامه ح يرا برا يائيميعنصر ش 20تاكنون حدود  .گردند يم

  :كرد ير طبقه بنديرا به شرح زآنها توان 



 ٧٨

  :(Macronutrients)مصرف يا پر ياصل يعناصر غذائ) الف 

  :شوند مانند ياه بوده و به اشكال مختلف جذب مياز گيمورد ن يادين عناصر به مقدار زيا

 C 2CO  كربن

 O  ژنياكس
2CO  

  H OH2  دروژنيه
 N  تروژن ين

4NH،−
3NO  

− P  فسفر
42POH، −2

4HPO  

  K +K  ميپتاس
  Ca +2Ca  ميكلس

  Mg +2Mg  ميزيمن
S −2  سولفور

4SO و SO2  

   :(Micronutrients)ا كم مصرف ي يفرع يعناصر غذائ) ب 

ز در دسـترس  ي ـن يزان كمتريبرخوردار هستند و به م يت كمترياه از اهميات گيح يكه برا يعناصر

   :رند ماننديگ ياهان قرار ميگ

Fe 2+  آهنFe  
Mn 2+  منگنزMn  
Zn 2+  يروZn  
Cu 2+  مسCu  

B بر  −
32BOH  

Mo 2−  بدنيمول
4MoO  

Co 2+  كبالتCo  
Cl كلر  −Cl  2وCl  

  :(Trace nutrients) يز ضروريناچ يعناصر غذائ) ج 

اوقات مضـر بـه    يو پاره ا يرضروريده و جزء عناصر غياهان به اثبات نرسيه گين عناصر در تغذيام لزو

  :روند مانند يشمار م

S وميلسيس  
2SiO  

Al 3+  ومينيآلومAl  
Na ميسد  +Na  

F فلوئور  F 
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  :اهانيبر رشد و نمو گ ياصر غذائعنر يتأث

بـه   .اهان و عمكرد دارنديدر رشد و نمو گ يمتفاوت يار مهم ولينقش بس يمعدن يو ضرور يعناصر اصل

  :عبارتند ازاهان يدر گ ينقش عمده عناصر غذائ يطور كل

 آن يسـم يمتابول يت هـا يدهند و در فعال يل مياه را تشكيگ يبات سلوليو ترك يبخش ساختمان) الف

  .مؤثر هستند

  لت دارند سازمان و نظم سلول دخا يدر حفظ و نگهدار) ب

  اه يگ يد انرژيدر انتقال و تول) ج

   .دارند ينقش بسزائ يميآنز يت هايدر فعال) د

  تروژن ين •

ن هـا  يتاميم ها و ويآنز ،ليكلروف ،كيد نوكلئين اسياهان مثل پروتئيگ يائيميب شين  عنصر در تركيا

متوقـف   يش ـيرو يشد انـدام هـا  دهد ر يرخ ماه يتروژن در گينقصان ن يوقت .دارد يت بسزائياهم.. .و

كـه   يهنگام .ديآ يبه وجود مبه خود گرفته و در عمل فتوسنتز اختلال ل به زرد يبرگها سبز ما ،شده

 يم ـد ي ـتول يادي ـز يبرگها سبز و شاداب بوده و برگ و شاخه  باشد ياهان عاديتروژن در گينن يتأم

تروژن ين ياديز .به دست خواهد آمد يادتريشتر و بازده محصول زيب يجه مواد فتوسنتزينت شود و در

جتـاً  يبلند شدن ارتفاع بوتـه و نت  ،اهان مانند غلات باعث نامتناسب شدن برگها و پنجه هايگ يدر برخ

دن محصـول و  يدر رس ـر يشـتر و تـأخ  يد كـاه ب ي ـن توليهمچن .محصول خواهد شد) ورس( يدگيخواب

ش خواهد يتروژن پين ياديجه زيز در نتين ياهيگ يها يمارياه نسبت به آفات و بيشتر گيت بيحساس

كوتـاه   ،شـه يسـتم ر يمحدود شـدن س  ،اهيگ يتروژن باعث كم رنگ شدن سبزيكمبود ن ،بالعكس .آمد

   .شود يمحصول و نقصان عملكرد م يزودرس ،زش برگهاير ،ماندن بوته ها

  فسفر  •

 ،يد چربيتول ،مركب ين هايب پروتئيدر ترك يار متنوع بوده و به طوركليبس اهانيگ ياثرات فسفر رو

ه نمـو  ي ـاول يفسـفر در دوره هـا   .دارد يمختلف نقـش بسـزائ   ياندام ها يو تبادل انرژ يم سلوليتقس
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 ،دياه بـه رشـد مطلـوب خـود رس ـ    يشود و پس از آنكه گ ياز خاك جذب م يشترياهان با سرعت بيگ

اه در ي ـگ يداري ـاسـتقامت و پا  ،شه هـا يدر رشد و تكامل رفسفر  .گردد يقف مباً متويجذب فسفر تقر

در  ياهي ـاه در مقابـل امـراض گ  ي ـش مقاومت گيافزا ،ت محصوليفيك) در غلات(دن ساقه يخوابمقابل 

اه ير عناصر لازم توسط گيكمبود فسفر در جذب سا .دارد يوه و دانه اثرات مهميل ميح گل و تشكيتلق

وه و دانه و يكاهش م ،نيرشد گل آذ يو كم يكند ،و مواد يجب اختلال در تبادل انرژمؤثر بوده و مو

ل بـه  ي ـرنگ شـاخ و بـرگ و تما   ره شدنيت ،كاهش حجم بوته .محصول خواهد شد يفيو ك يافت كم

 ،ن بوده و بالاخره كم شدن محصول دانـه غـلات  يپائ يموقع برگها يزش بير ،دا كردنيپ يرنگ ارغوان

   .است ياهان زراعياز عوارض كمبود فسفر در گ يچغندرقند برخو  ينيب زميس

  م يپتاس •

 يآب و امـلاح در سـلولها و بافـت هـا     يجـذب و نگهـدار   ،درات هايدر ساخت و انتقال كربوهم يپتاس

ها و آفـات نقـش    يماريب ،)يسرما كم آب( يطيط نامساعد محياهان به شرايش مقاومت گيافزا ،ياهيگ

 .زش آنهـا مـؤثر اسـت   ياز ر يرين در  جلوگيهمچن ،وهيتاس در رنگ و طعمه مپ .به عهده دارد يمهم

در م ينقصان پتاس ـ .ديآ ير خاكها به وجود ميشتر از سايب يآبرفت يدياس يم در خاك هايكمبود پتاس

با وجـود رطوبـت    ين حتيريز يژه در برگهايبه و ،يل به نارنجير رنگ به زرد متماييه برگها و تغيحاش

 يمحصـول م ـ  يانبـاردار  تين كمبود آن باعث كاهش خاصيهمچن .گردد يرعه مشهود مدر مز يكاف

   .گردد

  م يكلس •

  :دهد متفاوت و عبارتند از ياه انجام ميم در گيكه كلس يفيوظا

   .اه دخالت دارديم در ساختمان جدار سلولها و استحكام گيكلس) الف

   .اهان مؤثر استيتروژن در گيند جذب نيدرات ها و فرآيدر فتوسنتز و انتقال كربوه) ب

ن دو ي ـاد اي ـن برده و مانع از جـذب ز يم را از بيم و سدياد پتاسيت جذب زياز مسمو يرات ناشيتأث) ج

   .گردد ياه ميعنصر توسط گ
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اهان ياهان را به دو دسته گين لحاظ گياهان مؤثر بوده و از ايم در رشد و نمو گيكلس يو كم ياديز) د

   .م نموديتوان تقس يم) ينيب زميس –پنبه (ز يو آهك گر) جو –قند رچغند(آهك دوست 

 يو پژمردگ يزرد ،ن موانع رشد برگهايهمچن ،آن يدگيشه و پوسيم موجب توقف رشد ريكمبود كلس

 كم شدن .دهد يشتر رخ ميم بيكلسنقصان ) بافت سبك( يو شن يدياس يدر خاك ها .گردد يآنها م

 يزيو حاصـلخ  يائيميات ش ـيبـر سـاختمان و خصوص ـ   ياده بـد ن اثرات فوق العيم در زميكلس يدائم

   .خواهد گذاشت

  كرويا ميكم مصرف  يعناصر غذائ •

ن يت اياهم ،ص موارد كمبود عناصر كم مصرفيدر تشخ ياهيه گيشرفت علم تغذير با پياخ يدر سالها

عناصـر  از  يبرخ ـ .آشـكارتر شـده اسـت    يرشد و نمو عملكرد محصولات زراع ،هيدر تغذ يعناصر غذائ

 .اهان دخالت دارنديگ يميآنز يستم هايآهك و منگنز به عنوان ناقل الكترونها در س ،كرو مانند مسيم

 يلازم بـه نظـر م ـ   يسـت يتروژن همزيت نيتروژن در عمل تثبير و تبادل نييتغ يبرابدن و منگنز يمول

 .گـردد  ياه م ـي ـگدر  يديزان  جذب آب و انتقال مواد گلوسيسرعت و مكمبود بر باعث كاهش  .رسند

در  يرو .باشد يموجود در كلروپلاست لازم م ين هايپروتئل و ساخته شدن يكلروفل يتشك يآهن برا

تـروژن  يت ني ـتثب ياهان دخالت دارد و كبالت بـرا ياز گ يرشد در بعض ياز هورمون ها يل بعضيتشك

   .باشد يم يضررو يستيز

  از خاك  يعلل كاهش عناصر غذائ •

 هرز ين و رشد و نمو علف هايصول از زمتوسط برداشت مكرر مح )۱

 و در مناطق پرباران  يآب يدر زراعت ها يخاك از عناصر غذائ يشستشو )۲

 ش و روانابيفرسا )۳

 رقابل جذبيغ يت و رسوب شدن به شكل هايتثب )۴

 ر شكل به حالت گاز و متصاعد شدن به جوييتغ )۵
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  اهانياز گيمورد ن ين عناصر غذائيمنابع تأم •

 اهان سبزيكاشت گ )۱

 ..).كنجاله و كودسبز و ،كمپوست ،يوانيح( يآل يدهاكو )۲

 )يو معدن يآل( يتجارت يكودها )۳

 يو جانور ياهيگ يايبقا )۴

 ا گوگردير از كودها مثل آهك يبه غ يائيمياصلاح خاكها به كمك مواد ش )۵

 گل آلود رودخانه ها در فصل بهار يآب باران ها و آبها )۶

ز يحاصلخ يستيخاك با ،د كننديتول يرغوب و فراوانند و محصول مياهان خوب رشد نماينكه گيا يبرا

   .و بارور باشد

 يلازم بـرا  يعناصـر غـذائ   ينمودن همه  فراهم در آن يبه توانائ (Soil fertility) خاك يزيحاصلخ

  .شود يگفته ماهان به مقدار مناسب و متعادل و به شكل قابل جذب يگ

از محصـولات   يا تعـداد ي ـك محصول يد يتول يت آن برايبه ظرف  Soil productirity خاك يبارور 

در واحـد سـطح   د ي ـتول يت خاك بـرا يگر به ظرفيا به عبارت ديژه يو يتيريستم مديك سيدر  يزراع

   .شود يگفته م

  ز كننده يكودها و عناصر حاصلخ •

 يم يم بنديتقس) يمعدن( يمصنوع يو كودها) يآل( يعيطب ياز نظر منشأ به دو دسته كودهاكودها 

  .شوند

   :(Manures) يآل يكودها •

ن يانسان و همچن ـ ،پرندگان ،انياز فضولات كه توسط انواع چهارپا يمجموعه ا يآل يمنظور از كودها

از زبالـه هـا   اهان و بالاخره به كمپوسـت حاصـل   ير شده اغلب گيده و تخميپوس يايبقا ،تفاله ،كنجاله

 يم ـ يدر خـاك بـاق   يمدت طـولان  يبرااهان يرشد گ يبر رو يآل يد كودهاياثرات مف .شود يگفته م

   .دارند يه و رشد و نمو موجودات زنده خاك نقش بسزائين در تغذيهمچن ،)سال 4تا  3حدود (ماند 
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   :Farm yard manure يا دامي يوانيكود ح) الف 

بـوده و   يري ـار متغيبات بس ـيترك يدارا شوند يه و مصرف ميكه معمولاً در مزارع ته يوانيح يكودها

سـن و   ،نـوع دام  :ماننـد  ت آنها دخالت دارنـد يموجود و مرغوب يزان عناصر غذائيدر م يمتعدد عوامل

نحوه  ،رديگ يه بستر دام مورد استفاده قرار ميكه درته ينوع مواد پوشال ،دام يط نگهداريه و شرايتغذ

 چنـد  ولاً هـر معم ـ.. .ن نحوه به كار بردن آنها در مزرعـه و ين كود و همچنديو پوسر يتخم ،انبار كردن

در هكتار مورد  يتن كود دام 30-40مزرعه مقدار  يبسته به نوع تناوب زراع) سال 3-4( ك باريسال 

 يده در مزارع مورد استفاده قـرار م ـ يرا به دو صورت تازه و پوس يدام يكودها .رديگ ياستفاده قرار م

از  .سـازد  يرا آلوده م يزراع نيباشد و زم يم ياديبذر علف هرز ز يتازه محتو يكن كود داميل .دهند

در موقع مصرف كود  ،مثل شاخ و برگ و پوشال در داخل توده كود تازه يمواد خشبگر وجود يطرف د

به  يتروژن آليل نيتروژن خاك شده و عمل تبديخاك باعث بالا رفتن نسبت كربن به ندر داخل  يدام

 3-4زه معمولاً يش از بارش پائير پيسدر مناطق سرد يمصرف كود دام .گردد يا مختل ميترات كند ين

ا در ي ـكـه در منـاطق گـرم     يرد در حاليگ يزه صورت ميهمراه با شخم پائه قبل از كاشت محصول ما

جابجـا   .ردي ـتوانـد انجـام گ   يا همراه با شخم بهاره ميك به زمان كاشت يپخش كود نزدسبك  ياراض

 ين رفـتن مقـدار  يبا از ب ـردن آنها اغلب ر خاك كيبه منظور پخش در مزرعه و ز يدام يكردن كودها

بـه   يدام ـ يد كودهـا ي ـن در موقـع مصـرف با  يبنابرا .باشد يشتر آن همراه ميه بيتروژنه و تجزيمواد ن

كودپـاش  ن يماش ـ ا ي ـ كارگركنواخت توسط ين به طور يزم يده و در رويسرعت به مزرعه منتقل گرد

   .ر خاك دفن شوندير زسك فوراً ديا ديواتور و يكولت ،پخش شده و توسط شخم

   :Green manureكود سبز ) ب 

سبز  ياهيشخم كردن مواد گ .نديده شده به خاك را كود سبز دادن گويپوس ياهيدن مواد گيبرگردان 

كـه از   يالبتـه در صـورت   .كننـد  يتروژن به خـاك اضـافه م ـ  ين يبلكه مقدار يدر خاك نه تنها مواد آل

 يكه به منظـور كـود سـبز كشـت م ـ     ياهانيگ .دسبز استفاده شوداهان خانواده بقولات به عنوان كويگ

رشد و نمو خود با جذب عناصـر   يدوره  ياه طيرا گيدارند ز يعناصر غذائ يبر رو ياثر محافظت شوند
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ن وجود آنهـا بـه   يهمچن ،كند يم يرين عناصر جلوگياو هدر رفتن  يمحلول در خاك از آبشوئ يغذائ

از  ،اسـت  ياز هرگونـه پوشـش محـافظت    ين عاريكه زماز فصول  يدر بعض ،خاك يرو يعنوان پوشش

گـر  ياز اثـرات د  .شـوند  يمحسـوب م ـ  ياه پوشش ـيك نوع گين لحاظ يكرده و از ا يريش جلوگيفرسا

از  يعناصـر ت جـذب  يت انحلال آهك و فسفر در خاك و بالا بردن قابليش قابليسبز افزا يآل يكودها

   .باشد يم و آهن ميزيمن ،جمله پتاس

   :دارا باشند يستير را بايات عمده زيشوند خصوص يكه به عنوان كودسبز كشت م ياهانيگ

 ع داشته باشند يرشد و نمو سر )۱

ده يعاً پوس ـيدن در خاك سريد كنند تا پس از برگردانيتول ينازك و آبدار ،شاخ و برگ فراوان )۲

 شوند 

 داشته باشد اد نيز يارياز به آبير بوده و نيفق ياه قادر به رشد در خاكهايگ )۳

 ،ح دارديرلگوم به عنوان كودسبز تـرج ياهان غير گياهان خانواده بقولات نسبت به سايكشت گ )۴

ز ي ـت ري ـز بـه خـاك اضـافه كـرده و فعال    يتروژن نين يمقدار ،يهوموس يعلاوه بر مواد آلرا يز

  .جانداران خاك را بهبود بخشند

د ي ـتول ياه شاخ و بـرگ فـراوان و كـاف   يگ است كه يدن كودسبز در خاك معمولاً هنگاميبرگردانزمان 

ر و يدر منـاطق سردس ـ  .)يل گلـده ي ـا اواي ـمه بلـوغ  يباً مرحله نيتقر(ده ينرس يكرده و به مرحله چوب

 ـ  ،را در فصل بهار و تابستانيزه كودسبز در خاك مناسب تر است زيشخم پائ ،پرباران بـه  آن  يمـواد آل

ر كه زمستان كوتاه يدر مناطق گرمس .واهد گرفتاهان كشت شده قرار خيترات در دسترس گيصورت ن

   .باشد يم ل بهار مناسب تريا اوايدارند شخم در اواخر زمستان و  يميو ملا

  :(Compost)كمپوست ) ج 

 يه شـهرها م ـ يدر حاش ـ يژه مناطق كشـاورز يندراند به و يدسترس يوانيح يكه به كودها يدر مزارع

ر يپس از تخم.. .لجن و ،يوانيح يايبقا ،ياهيگ يايكاه و بقا ،يفاضلاب عموم ،يخانگ يتوان از زباله ها

كاربرد و  ،امروزه كمپوست .استفاده نمود.. .و يكاريسبز ،چمنزار ،ت باغ هايتقو يبرا يبه عنوان موادآل
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 يگونـاگون از آن م ـ  يز در خاك هـا ين يدا كرده و در كشاورزيپع يدر صنا يمصرف گسترده و متنوع

   :ر را دارا هستنديز يايون مزاچ ،توان بهره گرفت

 آب در خاك  يجذب و نگهدار يش توانائيافزا )۱

 اب به خاك يهوموس و عناصر كم ،ازيو مورد ن ياصل يافزودن مواد غذائ )۲

 يشـه هـا فـراهم م ـ   يرشد ر يه مناسب را برايم و متخلل شدن خاك شده و تهويموجب حج )۳

 سازد 

 كاهد  يم يش بادين از فرسايهمچن ،كند يكم م يمقاومت خاك را در برابر ادوات كشاورز )۴

   .كند يجاد ميز جانوران خاك ايت ريو فعال يزندگ يط مناسب برايشرا )۵

  :(Fertilizers) ييايميش يكودها) د

كـود   ،اهـان هسـتند  يگ يه ي ـتغذ يا چنـد عنصـر لازم بـرا   ي ـك ي يكه دارا) يمعدن( ير آليبه مواد غ

فسـفر و پتـاس    ،تـروژن ياز عناصر سه گانه ن يباتيمل تركن كودها اكثراً شايا .شود يگفته م ييايميش

 يرات چندانيتأث يائيميش يكودها .شوند يد محصول به خاك اضافه ميش توليباشند و جهت افزا يم

كن به لحاظ مشخص بودن عناصر يل ،ندارند يعيطب يآل يخاك مثل كودها يكيزيت فيدر بهبود خاص

آن و  يدر رفـع كمبودهـا   ياثر فـور  ،آسان ينقل و نگهدارحمل و  ،كمموجود در آنها و حجم  يغذائ

در  ،ار سـاده يع و بـالاخره كـاربرد و مصـرف بس ـ   ياد و جـذب سـر  يت حل زيقابل ،اهانيگ يعناصر غذائ

در خاكهـا و   ييايميش ـ يفعل و انفعالات كودهـا  .افته اندي ياديز يرواج و توسعه  يدات كشاورزيتول

ون ي ـبه صـورت آن  يعنصر غذائ ،يتراتيتروژنه نين يال در كودهامث يبرا .متفاوت است ،ط مختلفيشرا

اك ي ـآمون .اد اسـت يآنها ز ين خطر آبشوئيبنابرا .شوند يخاك نم يدهايباشد و جذب كلوئ يمحلول م

را يبه كار برده شوند ز يستينباباشد  يم  8ش از يكه واكنش آنها ب يدر خاكهائوم يع و محلول آمونيما

 يائي ـا قلي ـ يخنث ـ يد در خاكهـا يرا نبا يآهك يكودها .گردد ياك آزاد ميآمون تروژن به صورت گازين

   .كنند يم يديخاك را اس ،وم و گوگرديگر مانند سولفات آمونيد يكودها يبرخ .مصرف نمود



 ٨۶

مواد فسفره بـه علـت    .قرار داد)  cm5مولاًمع(شه يك به رينزد يه يدر ناح يستيفسفاته را با يكودها

حركـت   يم در خـاك بـه آسـان   يپتاس ـ يتروژنه و تا حدوديشدن ندارند اما مواد نخطر شسته  ،تحرك

ك دفعـه بـه   ي ـد در يتروژنه را نباين يكودها .شوند يه قرارگرفتن در خاك دور مينموده و از امكان اول

ل ي ـن دليبـه هم ـ  .گـردد  ياد آن از خاك ميز يد شستشوين عمل باعث تشديرا ايخاك اضافه نمود ز

   .تروژنه به صورت سرك مؤثرتر خواهد بودين ياجهت مصرف كوده

به  يجذب عناصر غذائ  ،و رطوبت خاك يكمبود بارندگمه خشك به علت يم و خشك و نيدر مناطق د

ن بهتـر اسـت   يبنابرا .رديگ يصورت م يو به سخت ياهان به كنديشه گيم توسط ريژه فسفر و پتاسيو

كنواخـت بـا خـاك    يا دندانه به طـور  يسك يكمك دع در سطح خاك به ين نوع كودها را پس از توزيا

قـات نشـان داده اسـت كـه     يج تحقينتا .رنديشه در دسترس آنها قرار گير يكيمخلوط نموده تا در نزد

در  .شود يش محصول مير بذر باعث افزايم در زيبه طور مستق يفسفاته به صورت نوار يكاربرد كودها

 يم ـ ياري ـكه مرتباً آب ياهانيگ يا برايافت سبك دارد و ب ،كه خاكمناطق پرباران خصوصاً در مناطق 

   .گردد يه ميمصرف كودها در چند نوبت توص ،شوند

   ييايميش يانواع كودها

فسـفات   ،ومي ـسـولفات آمون  ،ميتـرات كلس ـ ين ،ميترات سديتوان به ن يتروژن دار مين ياز جمله كودها

   .اشاره كرد) يكودشكر(ع و اوره ياك مايآمون ،وميكلرو آمون ،وميآمون

وم و ي ـفسـفات آمون  ،پـل يسوپرفسـفات تر  ،يتوان به سوپرفسفات معمول يفسفردار م ياز جمله كودها

   .سنگ فسفات اشاره كرد

   .م اشاره كرديم و سولفات پتاسيتوان به كلرورپتاس يم دار ميپتاس ياز جمله كودها

  Compound fertilizersمخلوط  يكودها )1

ز گوگرد بـه عنـوان عنصـر    ين يو گاه يا سه عنصر اصليدو  يمولاً محتومخلوط مع يائيميش يكودها

   .شوند يده ميكامل نام يباشند و اصطلاحاً كودها يچهارم م

 



 ٨٧

 كرو يم يكودها )2

 .ميبـدات سـد  يشـوند ماننـد بـراكس و مول    يم ـ ياهان محلول پاشيگ يمعمولاً به صورت سرك بر رو

                 بــات كــلات دار يان بــه صــورت ترك تــو يرا مــ يمنگنــز و رو ،مــس ،ماننــد آهــن  يعناصــر

Chelate fertilizer بـات عناصـر   يبا واكنش بـالا كـه ترك   ين مواد بخصوص در خاكهائيا .استفاده كرد

ن مـواد در  ي ـا ،ادي ـز ينـه  يمؤثرند و بـه علـت هز   ،شوند يرقابل جذب ميت و غيت تثبيكرو به فوريم

  .روند يبرگ به كار م يرو ير كم اغلب به صورت محلول پاشيمقاد

   يعوامل خسارت زا در محصولات زراع •

تـوان بـه سـه گـروه عمـده       يو مضر را م يمجموعه عوامل خسارت زا در محصولات زراع يبه طور كل

  :م نموديتقس

 :ياهيآفات گ )1

كـه  .. .پستانداران و ،پرندگان ،جوندگان ،نرم تنان ،ياهيگ يكنه ها ،ل حشراتياز قب يه جانورانيبه كل

اهـان و  يمختلـف گ  يباشـند و بـه قسـمت هـا     يا جونـده م ـ يمكنده و  –گزنده  يقطعات دهان يدارا

  .شود يآفت گفته م ،رسانند يان ميحمله كرده و به آنها ز يمحصولات كشاورز

 :ياهيگ يها يماريب )2

اعد اهان گلـدار انگـل و عوامـل نامس ـ   ينماتدها و گ ،روسهايو ،ها يباكتر ،از صدمه قارچها يعوارض ناش

 يها يماريرا ب يمواد غذائ ياديا زيو بالاخره كمبود .. .تگرگ و ،يو حوادث سوء مانند سرمازدگ يجو

   .نديگو يم ياهيگ

  :هرز يعلف ها )3

محصـولات كشـت    يبـرا  يب ـيند و رقيرو يكه به طور ناخواسته در مزارع و باغات م ياهان خودروئيگ

   .دشون يده ميهرز نام يعلف ها ،شوند يشده محسوب م

  

  



 ٨٨

  و كنترل آنها  ياهيآفات گ )الف

 ياهي ـره گيدن ش ـي ـا مكي ـ.. .گل و ،اهان مانند برگيمختلف گ يه از قسمت هايله تغذيحشرات به وس

ن از راه يهمچن ـ .گردنـد  يرا باعـث م ـ  يمحصولات كشاورز يع شدن نسبيا ضايكامل و  ياغلب نابود

موجـب بـروز    يو قـارچ  يائيباكتر ،يروسيو يها يماريمختلف از جمله ب يها يماريانتقال و انتشار ب

   .ت استيخود حائز اهم يشوند كه به نوبه  يم ياهان زراعيدر گ يميعوارض وخ

  :از جمله يعوامل

 اهان يضعف گ )۱

 زبان ياه ميگ يو گستردگ يفراوان )۲

  يمقاوم شدن آفات در برابر سموم مصرف )۳

 آفات يعين رفتن دشمنان طبيط و از بيهم خوردن تعادل مح بر )۴

 آلوده بودن منطقه كاشت  )۵

 نامساعد يطيعوامل مح )۶

 ياه اصليف گيهرز و تضع يعلفها )۷

 يريشگيپ ،روش كنترل آفاتن يبهتر .شوند يمساعد كننده بروز آفات محسوب م ينه هاياز جمله زم

 يو علـف هـا   ياهيگ يايبقا يحشرات بر رو يزيو تخم ر ياست كه شامل حذف محل زمستان گذران

   .باشد يم.. .زان خسارت ويكاهش م يبرا يكاشت و برداشت محصولات زراع خير تارييتغ ،هرز

  مبارزه يروش ها •

 :يمبارزه زراع )1

ن توسط يت زميتقو ،خ آب زمستانهي ،زهييروقت پاير شخم ديو به موقع نظ منظم يات زراعيعمل ياجرا

و ش ي ـرنامـه آ ت بي ـرعا ،ن زمان كاشـت مناسـب  ييتع ،انتخاب ارقام مقاوم ،مختلف و مناسب يكودها

 يبه موقع و كاف ياريآب ،ن خطوط و بوته هايت فاصله بيمناسب كاشت و رعا يروش ها ياجرا ،تناوب



 ٨٩

 يارين بردن بس ـيا از بياز خسارت و  يريشگيهرز مزرعه و اطراف آن جهت پ يو بالاخره دفع علف ها

    .از آفات مؤثر خواهند بود

 :يكيو مكان يكيزيمبارزه ف )2

له يبذور آلوده به نماتد به وس ـ يضدعفون ،و محصولات آفت زده ياهيگ يايوزاندن بقان روش با سيدر ا

توان كانون  ين بردن آنها ميشخم و از ب ياز آفات به هنگام اجرا يبعض ين جمع آوريهمچن ،آب گرم

  .از آفات را نابود ساخت ياريو بس يآلودگ يها

 :يكيولوژيب يمبارزه  )3

د را در محـل  ين حشرات مفيا .نامند يم يكيولوژيدات زنده را مبارزه بن بردن آفات توسط موجواياز ب

ه ي ـزنبور تلنمـوس را بـر عل   ،كنترل سن گندم يمثلاً برا .سازند يپرورش و سپس رها م يمناسب يها

  .برند يتخم سن به كار م

  :ييايميش يمبارزه  )4

ا هنگـام بـروز آفـات    يمله و اه قبل از حيگ يبر رو يو سمپاش يائيمين روش از سموم مختلف شيدر ا

 .شود ياستفاده م

  :ينه ايمبارزه قرنط )5

گـر  يبـه نقـاط د   يا منطقه اياز كشور  ياهيت و نفوذ آفات مهم گياز سرا يريجلوگ يبران روش يدر ا

اهـان و محصـولات آلـوده    يانهـدام گ  يضبط و گـاه  ،ياز جمله بازرس يژه ايمقررات و ،كشور يمرزها

  .گردد يمو مشكوك اعمال  يواردات

  :يقيمبارزه تلف )6

ا  چند روش را مبارزه يكنترل آفات بخصوص استفاده توأم از دو  يمختلف مبارزه برا يكاربرد روش ها

   .نامند يقيتلف

  

 



 ٩٠

 :يمبارزه روان )7

اسـانس   ،يك ـيان الكتريجر ،نور يله يبه دام انداخت و انهدام آنها به وس ،ن روش با جلب حشراتيدر ا

   .رنديگ يرد استفاده قرار ممو.. .مختلف و يها

   ياهيگ يها يماريب •

اه يك گيولوژيزيرشد و نمو و ف يند هايرا در فرآ ياختلالات ،يطيط محيشرا يا بعضيزا  يماريبعوامل 

بـه   يمـار يبروز ب .شوند ياه و كم شدن محصول آن ميدر ظاهر هر گ يراتييموجب تغ ،كنند يجاد ميا

ر رخ ياز صور ز يكيبه  ،موسومند يا انگليردار يواگ يها يماريبه ب اه كهيزا در گ يماريله عوامل بيوس

   :دهد يم

  زبان در اثر تماس با آنها يم يات سلولهايجذب و مصرف محتو) الف

و مواد  يميآنز ،يسمزبان در اثر ترشح مواد يم يسم سلولهايجاد اختلال در متابوليا اين بردن ياز ب) ب

   يهورمون

كـه در   يهـائ  يمـار يزبـان ب يم يهـاد  يره خام و پرورده در بافت هايانتقال شمسدود  نمودن راه  )ج

 يضرور يائيميا در اثر عدم تعادل در جذب مواد شيكنند  يبروز م يطير مطلوب محيط غيجه شراينت

، ك موسـومند ي ـولوژيزيا في ـر ير واگيغ يها يماريبه ب،نديآ يبه وجود م ير ضروريا جذب عناصر غيو 

   :رينظ

   يغذائبود مواد كم) الف

   يت مواد غذائيمسموم) ب

  رطوبت خاك  يا فزونيكمبود ) ج

  ا سرما يگرما  )د

  ديا شدينور كم ) ح

  هوا  يژن و آلودگيفقدان اكس )و

  خاك  يائيا قلي يديواكنش اس) ز



 ٩١

 ،يروس ـيو يهـا يماريب ،يائي ـباكتر يهـا يماريب ،يقـارچ  يهايماريتوان به بيم ياهيگ يهايمارياز جمله ب

  .زا اشاره كرد يماريب يعال يهايارميب

   ياهيگ يهايماريمبارزه با ب يروشها •

ن دو و بـه  ي ـزبان وروابـط ا يم ،زايماريار متنوع و به نوع عامل بيبس ياهيگ يهايماريمبارزه با ب يروشها

  .عت آنها دارديطور عموم بسته به طب

  :ياقدامات بهداشت )1

ن يهمچن ـ ،ض و سـوزاندن آنهـا  يمر يقطع شاخه ها ،يهايآلوده گ ياين بردن بقايو از ب يبا جمع آور

ها يماريبه كم شدن آفات و ب ياديكمك ز ياهيگ ياير خاك كردن بقايق بعد از برداشت و زيشخم عم

وه ها ياز زخم شدن م يريجلوگ ،يل حمل و نقل و ادوات زراعيوسا ،ز نگاهداشتن انبارهايتم .دينما يم

 يسالم در موقع بسـته بنـد   يوه ها يده از ميو پوس يزخم يها وهيبه هنگام برداشت و جدا نمودن م

 .خواهد شد يبعد يها يموجب كاهش آلودگ ...و

  :يقانون يروش ها )2

زا كـه وجودشـان در كشـور     يمـار يا عبور عوامل بيتواند از دخول  يم ياهينه گيمقررات قرنط ياجرا

  .دينما يريجلوگ ،ا مشكوك ماندهيثابت و 

 :يزراع يروش ها )3

 يزهكش ـ ،شوند مانند استفاده از كود مناسـب  يحاصل م يح اصول زراعيكه با كاربرد صح يش هائرو

 ،شيجاد آيو ا يت تناوب زراعيرعا ،هرز يت فاصله كاشت مناسب و مبارزه با علفهايرعا ،ياريآب ،مزرعه

 يروش هـا ز از جملـه  ي ـن.. .انبار شـده و  يه مرتب فرآورده هايتهو ،كردن مزرعه يغرقاب ،اصلاح خاك

  .روند يبه شمار م يزراع

 :يكيزيف يروش ها )4

استفاده  .مؤثرند ياهيگ يزا يماريمختلف اشعه در كنترل عوامل بمانند حرارت و انواع  يكيزيعوامل ف

 ،روس هـا ياهان از ويساختن گ يعار ،اهانياد گيازد ياندامها يضدعفون ،خاك يضدعفون ياز گرما برا



 ٩٢

نـور  ( يس ـيالكترومغناط ير بعد از برداشت و انواع مختلف اشـعه هـا  محصولات نرم و آبدا يخنك ساز

بـوده   زي ـت آميموفق ياهيگ يها يماريممانعت از انتشار بدر كنترل و غالباً ..) .و Xاشعه  ،ماوراء بنفش

   .اند

 :يكيولوژيب يروش ها )5

 يهـا  يمـار يز با ياريدر كنترل بس.. .و يحشرات شكارچ ،اهان تلهياستفاده از موجودات زنده مانند گ

  .مؤثر هستند ياهيگ

 :يائيميش يروش ها )6

   .رديگ يگلخانه و انبارها مورد استفاده قرار م ،كه در مزرعه يائيمياستفاده از سموم ش

  هرز  يعلفها •

 يبرتـر  ياهـان زراع ـ يط نامساعد نسبت بـه گ يو مقاومت در شرا يهرز به لحاظ قدرت زندگ يعلف ها

  :اشدب ير ميل زين به دلايدارند و ا

  .نديظاهر شده و رشد نما يهرز قادر هستند بدون كشت شدن در هر جائ يعلفها )۱

 يخـود كـارائ   ياست و در استفاده از محل زنـدگ  ياهان زراعيعتر از گيهرز سر يرشد علفها )۲

 .ادتر دارنديز

ط نامساعد يباشند و در شرا يكشت شده م ياهان زراعيار كم توقع تر از گيهرز بس يعلف ها )۳

هسـتند و ممكـن اسـت در     ياهـان زراع ـ يش و مقاومتر از گيقادر به رو ،يب و هوائخاك و آ

  .به خواب بروند يطين شرايچن

ن نسل ياز انواع آنها چند يبرخ .كنند يد ميبذر تول ياديز يليهرز معمولاً مقدار خ يعلف ها )۴

عت يطب.. .غده و ،استون ،زوميق ريآنها از طر ير و باروريدر سال دارند و با توجه به قدرت تكث

  .دارند يرقابت كننده ا
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  هرز  يكنترل علفها يروش ها •

 :يريشگيپ )1

 ياز ورود علفهـا .. .ده ويكـاملاً پوس ـ  يكود دام ،هرز ياز بذر علف ها ياز بذور خالص و عاربا استفاده 

  .ديآ يبه عمل م يريهرز و مستقر شدن آنها در مزرعه جلوگ

 :يكيكنترل مكان )2

  .باشد ياستفاده از مالچ ها و شخم م ،سوزاندن ،غرقاب ،نيشامل وج

  :يكنترل زراع )3

سـله   ،شيآ ،يت تناوب زراعيرعا ،نيزم يه يات تهيشخم و عملاز جمله  يات مختلف زراعيشامل عمل

  .است.. .خ كاشت ويانتخاب تار ،انتخاب ارقام سازگار ،واتور زدنيكولت ،شكن

 :يكيزيكنترل ف )4

 .. .و يامواج صوت ،هاپرتو ،استفاده از گرمامانند 

 :يكيولوژيكنترل ب )5

هرز  ياز علف ها ياست كه جنس بخصوص ياهيمستلزم استفاده از آفات و امراض گ يكيولوژيكنترل ب

  .كنند يا كنترل مينابود 

 :ييايميكنترل ش )6

 هرز ياز علف ها ين بردن انواع بخصوصياز ب يبه طور انتخاب ييايمين روش با استفاده از مواد شيدر ا

ا بعد از سـبز شـدن   يا قبل از سبز شدن و ي ،ا قبل از كاشتيعلف كش ها  يبه طور كل .شود ياقدام م

   .رنديگ يمورد استفاده قرار م

  محصول  يدگيرس •

ند يگو ،شود يگر به وزن خشك آن اضافه نميكامل شده و د يعيك اندام به طور طبيكه رشد  يهنگام

محصول پس از نقصان رطوبت تا حـد تعـادل    يدگيرس .تاندام حاصل شده اس يكيولوژيزيف يدگيرس

 .كنـد  يمختلـف فـرق م ـ  اهـان  يك محصول در گيولوژيزيف يدگيعلائم رس .گردد يط حادث ميبا مح
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ن زمان دانه يدر ا .گردد يسنبله مشخص م يز با زرد شدن گلويك در غلات دانه ريولوژيزيف يدگيرس

از آن پس رطوبت دانه كم شده تـا بـه حـد     .دارد رطوبت% 40سخت بوده و حدوداً  يريدر مرحله خم

ك زمـان  ياندام قابل برداشت در  يكيولوژيزيف يدگيتوجه داشت كه رس يستيبا .ط برسديتعادل با مح

ن ي ـدر ا ينقش مهم ـ ير عوامل آب و هوائيرطوبت خاك و رطوبت خاك و سا يبارور .شود يانجام نم

   .مورد دارند

  برداشت محصول  •

اه در زمـان  ي ـرات گيي ـتغ ،اهي ـو رشـد گ  يولـوژ يزياز ف يصول مستلزم شناخت كافح محيبرداشت صح

 .اسـت  يابي ـمت ها و بازاريرات قيين آلات برداشت و بالاخره تغيروش ها و ماش ،ا پس از آنيبرداشت 

كامل بوتـه   يدگيبرداشت غلات قبل از رس .دارد يت محصول به برداشت به موقع بستگيت و كميفيك

ده و يكه رشد كامل نكرده باشند  چروك يبذور .گردد يت محصول ميفيو كتن عملكرد ن رفيباعث پائ

ز باعث خشـك شـدن   ير در برداشت غلات نيتأخ .ن تر از معمول استيكم وزن بوده و نشاسته آنها پائ

رهـا كـردن    .شـوند  يشكسـته م ـ  يخرمن كوب ياز بذور ط يجه درصديش از حد دانه شده و در نتيب

 يش خسارت پرندگان م ـيبوته ها و افزا يدگيخواب ،زش بذريده در مزرعه باعث ريسمحصول ر يطولان

ا موجـب  ي ـن زمان ممكن است باعث سبز شدن بذور درون سـنبله گـردد و   يدر ا يوقوع بارندگ .گردد

كنند كه قسمت اعظم  يبرداشت م يحبوبات را هنگام يبه طور كل .ر رنگ آنها شودييا تغيزش بذور ير

كسان باشـد و بخواهنـد محصـول را    يمحصول  يدگيكه رس يدر صورت .ده باشندينگ گردغلافها زردر

زمان برداشت علوفه در نقطه  .غلاف ها بود يزرد شدن تمامبه انتظار  يستيند باين نمايماً كمبايمستق

 ،مانند ذرت(اد يد كننده بذر زيتول ياهان علوفه ايگ .گردد ين مييت تعيفين عملكرد و كيب يتعادل ي

اهـان علوفـه   يگ .باشند يريش يكنند كه دانه ها در مرحله  يبرداشت م يهنگام) يا روغنيلوب ،سوقوم

ل تا اواخر دوره گـل دادن برداشـت   ياز اوارا معمولاً ..) .،شبدر ،ونجهي( ينه ايسبز يبا مصرف بافتها يا

ل گل برداشت ياز تشك محصول را قبل ،مورد نظر باشد يت عاليفيد علوفه با كيچنانچه تول  .كنند يم

   .ندينما يم
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 يسـت يپـس با  .كنند يرشد م ،چندساله از طوقه  ياهان علوفه اين نكته ضرورت دارد كه گيتوجه به ا

هفته قبـل از برداشـت    1حدود  يستيبا .خاك انجام دهند يمتر يسانت 10برداشت علوفه را از ارتفاع 

اقدام شود تا رشد مجدد علوفه با  ياريسبت به آببلافاصله پس از برداشت محصول ن يول .ننمود ياريآب

   .برخورد نكند يكم آب

غـدد   .ر اسـت يامكان پـذ  ،ده باشديكه غده به اندازه قابل قبول بازار رس ياز زمان ينيب زميبرداشت س

ن ي ـدهند و معمـولاً در ا  يكه اكثر برگها زرد شده باشند به رشد خود ادامه م يتا هنگام ينيب زميس

 يا بـه عنـوان مثـال معمـولاً چغندرقنـد را هنگـام      ي .كنند يمرا برداشت  ينيب زميكه سزمان است 

   .زردرنگ باشند يوسط يو برگها يآن قهوه ا يكنار يكنند كه برگها يبرداشت م

  شاخص برداشت  •

  

  

    يعملكرد اقتصاد

  
  يكيولوژيكرد بلعم

و منظـور از عملكـرد   ) وه ي ـم ،دانـه ( اشـت  اندام قابل استفاده و قابـل برد  ،ياز عملكرد اقتصادمنظور 

   .است ياه زراعيگ يشياندام رو ،يكيولوژيب

  ن آلات برداشت يروش ها و ماش •

تـوان   ياغلب محصـولات را م ـ  .دارد ياديز يبه نوع محصول بستگ يبرداشت محصولات زراع ينحوه 

   .ك با دست برداشت نموديولوژيزيف يدگيپس از حصول رس

 يبرداشـت غـلات در زراعـت هـا     .شـود  يز از داس اسـتفاده م ـ يغلات دانه ر برداشت يدر روش سنت

 يكه در برداشت غلات مورد اسـتفاده قـرار م ـ   ين آلاتياز ماش .رديگ ين آلات انجام ميزه با ماشيمكان

برداشته ا دستگاه درو بسته بند يچنانچه گندم با دست  .است (Binder) و بسته بنددردستگاه  ،رديگ

زمـان   .نمـود  ياستفاده كرد و آن را خـرمن كـوب   خرمن كوببه نام  يتوان از دستگاه يشده باشد م

له ين وس ـيكـاملتر  .ده باشـد يا كمتـر رس ـ ي ـ% 14است كه رطوبت دانه بـه   يگندم هنگام يخرمن كوب

   .شود يبزرگ از آن استفاده م يكه در اراضن يكمبااست به نام  يبرداشت غلات دستگاه

  × 100 شاخص برداشت = 
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بوده و ساقه  يدگيرس يكنواختيكه فاقد  ياهان علوفه ايمثل بقولات و گ يبرداشت بذر محصولات يبرا

برداشت  يله براين وسيا .شود ياستفاده م Wind rowerهنگام برداشت مرطوب هستند از دستگاه ها 

   .باشد يز قابل استفاده ميهستند ن ياديهرز سبز ز يعلفها يكه دارا يغلات

كـه   يمـواد  .كننـد  يلو كردن برداشت م ـيس يرا برا يوشه ااز محصولات مانند ذرت و ذرت خ يبعض

ده ي ـمتـر بر  يبه طول چنـد سـانت   يبه صورت قطعات كوچك يستيشوند با يلو شدن آماده ميس يبرا

 يزه يبرداشت مكان يبرا .شود ياستفاده م (Chopper) دستگاه خردكنندهن منظور از يا يبرا .شوند

   .شود ياستفاده م (Mower) موئرز از يونجه ني

   يره محصولات زراعيذخ •

ر يي ـحـرارت و تغ  ،تـوان نقصـان رطوبـت    يره ميدوران ذخ ياز فساد محصول ط يريجلوگ ياز راه ها

 يضـدعفون  ،طيمح ـ يب گازهـا يته و تركيدير اسييط آن مانند تغيمحصول و مح يائيميات شيخصوص

   .به محصول را نام برد ييايميمحصول و بالاخره اضافه كردن مواد ش

   يره محصولات دانه ايذخ) فال

م يتقس ـ) لوهايس ـ(توان به انبارهـا و مخـازن مسـدود     يدانه را م ينگهدار يساختمان ها يبه طور كل

  .نمود

   يغده ا يره محصولات زراعيذخ) ب

ره زمسـتانه در  ي ـن نوع ذخيساده تر .دارد يو امكانات موجود بستگ يطيط محيره به شرايذخ ينحوه 

است كه كف آن را با كاه پوشانده مرتفع  ين هايدر زم يدادن غدد در گودالهائ قرار ،يريسردس ينواح

معتـدل   يدر نواح .نماند يآن باق يباران بر روب دارند كه آب يش يبه اندازه ا ين گودالهايالبته ا .اند

 يستيالبته با .كنند يخنك نگهدار يو در انبارها يسه گونيرا در ك يتر ممكن است محصولات غده ا

   .اد بالا نباشديز يمدنظر داشت كه رطوبت نسب
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   يره محصولات علوفه ايذخ) ج

 .نـد ينما يلو ميا به حالت تر و تازه سيكنند و  يره ميرا پس از خشك كردن ذخ يمحصولات علوفه ا

بـاران و بـاد در امـان     ،كه علوفـه از آفتـاب  همان اندازه  .از نداردين يعلوفه خشك به انبار خاصره يذخ

   .است يكاف ،دباش

را  يمواردمعمولاً  .كنند يلو ميه دام در زمستان آن را سيتغذ يحفظ علوفه به حالت مرطوب برا يبرا

ت آن يفيا كيگردد و  ياد محصول ميگر موجب تلفات زيد يكنند كه حفظ آنها به صورت ها يلو ميس

علوفـه   ير فرمهـا يه سايهوخشك كردن و ت يبرا يا عوامل اقتصادي يطيط محيا شرايرود و  ين ميپائ

 يادي ـمقـدار ز  يدارا يسـت يرونـد با  يلو شـدن بـه كـار م ـ   يس ـ يكـه بـرا   يمحصولات .ستنديمساعد ن

   .ك باشديش از دو به ين در آنها بيدرات به پروتئيدارت باشند و نسبت كربوهيكربوه

كننـد كـه در    يلو كردن برداشـت م ـ يس يبرا يو شبدر را هنگامونجه يخانواده بقولات مانند  يعلفها

لو يس ـ يل شده باشـند بـرا  يكه دانه ها تشك يرا در زمان يبقولات دانه ا .ه گل دادن باشنديمراحل اول

ان مانند ذرت يگندم يخانواده  يمحصولات علوفه ا .كنند كه خوشه ها ظاهر شده باشند يبرداشت م

   .دشده باشن يريكنند كه دانه ها ش يلو برداشت ميجهت س يرا هنگام يعلوفه ا

آن را در مزرعـه   يچند سـاعت  يستيباشد با% 70ش از يكه رطوبت محصول برداشت شده ب يدر صورت

قطعـات  طـول   .كننـد  يسپس نسبت به قطعه كردن آن اقدام م .رها نمود تا رطوبت آن متعادل گردد

 يمدتخوب در  يلويس .زندير يلو ميسپس آنها را در داخل س .شتر باشديمتر ب ياز چند سانت يستينبا

رات است كه يياز فعل و انفعالات و تغ يلو ناشيت خوب سيفيك .شود يم يكمتر از دو هفته بهره بردار

   .نديآ يدر آن به وجود م

  


